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人教版高中语文必修1第一单元导学创意

集美中学    刘吉英
单元导学设想：（建构从个性到共性再到个性的品读虹桥）

高中语文第一册第一单元的诗歌虽然长短不齐、国别不一，但都于含蓄朦胧之中隐匿着一个丰富斑斓的情感世界，充盈着美的享受，活跃着灵动的情感，能激起学生的情感共鸣，净化学生的心灵，叩问学生的灵魂。比如《沁园春·长沙》里生机勃勃的秋景和壮怀激烈的人生豪情，《雨巷》里诗意空灵行走着的姑娘的愁怨忧伤，《再别康桥》里令人黯然消魂的别情，《大堰河——我的保姆》里母爱般的温暖与光辉，《断章》里人与人之间相互依存，互为风景的和谐美，《风雨》里成长的忧思困惑和面对人生风雨的勇气、责任感，《错误》里苦苦等待的寂寞和擦肩而去的伤感，《回旋舞》里人和人牵手的精彩和团结友爱的美丽，《在一个地铁车站》里对人间温暖情感的呼唤。
这些丰富的美与情就是教师实施导航式导学的金钥匙，教师要以诗歌中的美情为线，引导学生以美读诗，以情赏诗，在情感融合共振、诗意个性化的品读中进行探索式对话。要想实现诗歌教学里“以美读美，以情品文”的生动风景，教师首先要唤醒学生与文本相关相似的、独特的个性化的审美情感体验、心灵感受，以我观诗中之物，以我品诗人之情，由己推人，读懂诗人，最终达到与作家气息相通、心灵默契的结果。学生一旦产生与文本的情感共鸣以及争鸣，就能由此掀起共性群体的审美品读热潮，从而整体理解把握诗歌。然后教师再引导学生进行更深刻的个性化的心灵解读，使文本意义世界充满诡谲奇异而散发出无限的魅力，引人去解读领悟，去品味沉醉，使文本解读呈现出绚烂多姿的生动局面。课堂导学时教师要重视体验涵泳式的诵读，尽量激发学生丰富的想象联想，还可以相机采用以写促读的方式，比如描绘《沁园春·长沙》里的秋景，可以对一句话或几句话进行想象拓展，提高学生对诗歌的阅读鉴赏能力。

课后教师还可以通过课外习作的方式引导学生延伸与文本的个性化心灵对话活动。如布置随笔，课外教师可以鼓励学生用随笔的形式，自由抒发对课文真诚的感动或对课文神韵的感悟，引导学生真切地体味涵泳诗歌语言，感受体验作者的境遇、情感，能继续使学生与作者进行精神的交往、融合，心灵的碰撞、沟通，生成个性化的感悟与思考，延伸课堂上学生与文本的心灵对话活动，使心灵得到净化提升。又如进行续写，课外教师可以指导学生利用诗歌空白之处对诗歌进行续写，强化学生的个性化心灵解读，延伸学生与文本的心灵对话活动。续写是对课文在时间上、空间上进行延伸和拓展,必然会激发延伸性想象，唤起心灵情感的活动。以《风雨》为例，可以引导学生续写诗歌，自由想象描绘年轻舵手经历风雨后的成长与蜕变。再如进行改写，课外教师还可以鼓励学生对课文进行文学样式的改编，把诗歌整体改编成另外一种文学样式如小说、散文、剧本等，激发学生丰富的想象，推进学生个性化阅读的深入，实现阅读与写作的个性化，使学生生动活泼地传达出自己的主观感受、精神影响，延伸与文本的心灵对话活动。以《错误》为例，可以引导学生尝试着选择叙述者、过客、女子、马等不同叙述角度进行自选文体的改写，或者按照自己对“过客”内涵的个性化理解（如“不得不走向凋谢的美丽容颜”、“挽留不住的青春韶光”、“擦肩而过的陌生人”“人生里只陪我们一程的亲人或朋友”“生命”）来改写诗歌。

简言之，诗歌单元的导学就是要实现以美读美，以情品诗，引导学生先调动己情，唤醒个性化审美体验，再在共性群体的审美活动中共赏诗歌原意，最后进行更深刻的个性化心灵解读，从而建构从个性到共性再到个性的品读虹桥。这样学生不仅仅是理解感悟到作品的“原意”世界，更重要的是建构创造了丰富多元的文本意义。

在课时安排上，《沁园春·长沙》一课时，《诗两首》两课时，《大堰河——我的保姆》两课时，《中外短诗五首》三课时，其中《风雨》可以以“成长之蜕”为话题展开鉴赏活动，其余四首可以以“生命里来来往往的人”为话题组成一个诗歌鉴赏系列，共计八课时。

                          《沁园春·长沙》导学简案

   导学目标：

1、唤醒学生对蓬勃秋景的个性化审美体验，对诗歌中的湘江秋景展开个性化品读活动。

   2、引导学生以美读美、以情品诗，并结合诗歌潜藏的背景寓意，知人论世，在群体审美活动中共赏诗歌原意，实现与诗歌情感的高度融合共振。

3、激活学生对本首诗歌的个性化心灵解读意识，建构诗歌丰富多元的意义。
导学重点：建构从个性到共性再到个性的品读虹桥，引导学生以美读美，以情品诗，与诗歌诗人展开深入深刻的心灵对话。

导学方法：体验涵泳式的诵读法，联想比较法，想象描绘以写促读法等。
导学流程：

1、 调动个性化审美体验，进入情感共鸣的前奏

1．唤醒体验，进入情境（回忆体验过的蓬勃秋景）

请学生描述交流在现实中真实发现的或在课外阅读中欣赏感悟到的蓬勃秋景，唤醒学生对蓬勃秋景的个性化审美体验，激发学生对自然的热爱赞赏和对生命的讴歌礼赞，营造学生与《沁园春·长沙》产生情感共鸣的情境。
2．以美读美，以我观物（个性化品味湘江秋景）

让学生带着对蓬勃秋景的审美体验来欣赏品味诗歌里的湘江秋景，对领字“看”统领的七句秋景进行自由开放的品味，结合想象描绘的片段写作以写促读，比如每个学生任选一句进行秋景想象扩写，然后在全班交流个性化的品味赏析，从而感受色彩斑斓、生机勃勃的湘江秋景。

教师要引导学生关注视角变化、抓住极富有表现力的词语如“万”“遍”“染”“漫”“透”“争”“击”“翔”等展开个性化鉴赏活动，可采用换词比较法领悟湘江秋景的神韵。

二、开展共性群体审美活动，实现情感高度的融合共振

1．以情品文，将心比心（领悟诗人笔下的湘江秋景、感受诗人流露的人生豪情）

教师指导朗读技巧，学生带着对蓬勃秋景和生命人生的热爱，对上阕反复进行体验涵泳式的诵读，激发与诗人相似的人生豪情。

学生玩味鉴赏“谁主沉浮”的哲理性诘问，在交流中体悟：诗人给我们描写了一幅生气勃勃的湘江秋色图，自然界的万类尚且不畏寒冷而“竞自由”，显示自己的生命力，何况我们有思想有灵魂的人们呢？诗人由此触景生情，直抒胸臆，流露了壮怀激烈的人生豪情。

教师点拨：如果离开了作为主体的诗人的情感，单凭客观存在的自然景物是不会如此富于诗意的。把握作者笔下景、胸中情的关系及二者交融所形成的意境。一切景语皆情语。

2．知人论世，共赏原意（把握诗歌潜藏的背景寓意）

了解课文的时代背景，理解词里表现的作者献身革命的伟大理想和豪迈的英雄气概。

教师指导朗读技巧，学生对下阕反复进行体验涵泳式的诵读，感受作者革命的情怀。

学生琢磨下阕与上阕的关系，并玩味“恰”领起的七句，在交流中明确：诗人从上阕的独自旧地重游，很自然联想到过去的战友，引起对往昔生活的回忆。“恰”领起的七句，是对“峥嵘岁月稠”的展示，把生气蓬勃、乐观向上、蔑视权贵的“同学少年”的风华、意气、奔放的特点和革命活动溶为一炉，集

中喷发了革命的豪情。

反复诵读整首诗，领悟“怅寥廓”三句显示的青年革命家毛泽东以天下为已任的宏大心胸与高远志向，领悟“曾记否”三句流露的作者的激昂豪迈。
教师点拨：本诗先围绕“立”字，交代时间、地点、人物和环境；“看”字总领七句，描写了湘江秋景，为下文蓄势，进而从自然界联想到人类社会，书写作者忧国忧民的激愤心情（“怅”）和由谁主宰国家命运的深切思虑（“问”）；下片主要以“携”、“忆”引出旧事，其中以“恰”字领出七句，突出了敢于“主沉浮”的豪情和为“主沉浮”而作的努力。最后借“记”设问，引出击水湘江的情景和豪气作结。词的上阕记今游重在写景，景中有情；下阕记往事重在抒情，情中见景。情景交融的艺术手法。

三、推进个性化心灵解读，建构诗歌丰富多元的意义

1． 课内激发个性化心灵解读

让学生选择最能打动自己的语句，谈谈喜欢的理由或心得感悟。

示例如下：

“独立寒秋”让人感受到身处逆境坦荡从容，砥柱中流的气概。

“问苍茫大地，谁主沉浮”让人领悟到：面对浩瀚的宇宙，每个人如渺小的蜉蝣，但对于自己，却是整个宇宙。只有自己才能主宰自己的命运，所以贝多芬说，扼住命运的喉咙。活着就要自信蓬勃，站出独我的风采。

“携来百侣曾游”让人联想到生命里呼朋引伴的美好记忆，人生难得知己，志同道合的朋友带给我们很多快乐。

“忆往昔峥嵘岁月稠”让人读出奋发有为的豪情，沧海横流，方显英雄本色。磨难是一笔丰厚的财富。

“恰同学少年，风华正茂，书生意气，挥斥方遒”让人感受到年轻的朝气与使命，少年立志当拿云。

“指点江山，激扬文字”让人领悟到不能“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，而要“风声、雨声、读书声，声声入耳；家事、国事、天下事，事事关心”。

“粪土当年万户侯”里对军阀官僚的蔑视让人读出不沽名钓誉，不随波逐流、不趋炎附势，超脱名利物欲，回归纯净本我，甘于清贫自守的人生境界。

  “到中流击水，浪遏飞舟”让人感受到勇者无敌，要迎难而上，激流勇进，做时代的弄潮儿。

2． 课外延伸个性化心灵解读

（1）选择你喜欢的诗歌语句，结合现实生活、人生体验写一篇随笔，谈谈自己的感悟。

    （2）借鉴本诗中“一切景语皆情语”的手法，选择生活中你喜欢的自然景物，抒发你的独特情怀。
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