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传记的类型

这里再摘引《不列颠百科全书》的有关辞条，供参考。
传记文学　传记文学是最古老的文学体裁之一，它以各种书面的、口头的、形象化的材料和回忆为依据，用文学再现作者本人或他人的生平。传记有时被认为是史学的一个分支，最早的传记常被人们当史料看待。现在举世公认，传记和史书是两种明显不同的文学形式。史书往往概述某个时期(如文艺复兴时期)、某个时期的某些人(如北美的英国殖民地居民)或某种制度(如中世纪的寺院制度)。而传记则往往集中描写一个人和他的生平特点。传记和史书也有相同之处，即都叙述过去的事。
传记文学可按其叙述对象的不同，分为两大类：传记和自传。传记又可分为两类，即依据第一手资料写成的传记和依据研究编写的传记。
传记　依据第一手资料写成的传记　这类传记的作者往往和传记主人公有某种关系。这种关系使撰写传记的两要素得以连接：一是作者有一种要使“某人在人世间的历程”得以流传的愿望；二是作者有一种觉得自己有承担此项工作的特殊资格(亲眼目睹和阅读私人书信)。最早的作品往往是宗教人物的门徒撰写的，如关于释迦牟尼的传记片断。这类传记往往被称为“原始传记”。鲍斯韦尔的《约翰逊传》是人们公认的这类传记中最出色的一部。
依据研究编写的传记　这类传记又分不少细类，首先是传记的两种特殊形式：参考文集和人物小传。
参考文集：自18世纪末起，西方世界出现越来越多的包含传记性史实的汇编。如多卷本的传记词典，收录世界名人资料的综合性百科全书，学者、科学家的传记手册和现代人名词典等。
人物小传：这类传记虽然较短，却是真正的传记文学作品，但早期宗教、政治人物的准传记性资料除外。这类传记最早出现在中国，司马迁的《史记》包容了生动的人物小传。两个世纪以后，它在罗马帝国成为一种全面发展的文体，如普卢塔克的《希腊罗马名人比较列传》和苏埃托尼乌斯的《恺撒传》。
依据研究编写而成的传记按作者写法的客观性，可进一步分为以下六个细类。
资料性传记：这类传记最客观，作者除了对资料作必不可少的选择以外，不作任何解释。作者通过提供与主人公有关的文字材料、各种证据，把主人公的生平展现在人们面前。如D．马森的《弥尔顿传》(7卷本，1859～1894）。
评传：这类传记具有学术性和评论性，都经过作者仔细研究，对于原始资料，作者总是在注解、附录和书目提要中审慎地加以说明，在进行推论或推测时，也加以适当的说明。这类传记不允许虚构材料，生平一般按年代顺序叙述，如L．马钱德的《拜伦》(1957)。
“标准”传记：这类传记在传记文学中占主导地位，它的主、客观性比较平衡。可称为主人公的“人生道路的真实写照”。作者通过不加歪曲的艺术处理，把事实的记录变为真实的、栩栩如生的人物写照。如特恩布尔的《斯科特·菲茨杰拉尔德》。
阐述性传记：这类传记具有主观性特点，但没有标准的特征。出色的作家常把原始材料改写成生动的叙述，并加以戏剧化，总有某种文字依据。作者不杜撰材料，但在艺术处理上往往十分自由。如D．鲍恩描写柴可夫斯基生平的《挚爱的朋友》(1937)。
小说化的传记：材料可以自由虚构，地点和对话也可凭想像而定。作者往往根据第二手资料，进行粗略研究之后，就开始动笔。他们把小说的感染力和含糊的真实性混杂在一起，创造了一种混合的文体。如欧文·斯通描写梵·高的《渴望生活》。
传记式小说：这类作品纯属虚构，是一种以传记和自传形式写就的小说，如格雷夫斯描写罗马皇帝克劳狄乌斯(又译克劳狄)一世的《克劳狄乌斯》。
自传　传记文学的另一大类，由作者自述生平。自传分非正式自传和正式自传两大类。非正式自传：这类传记是作者不准备发表的私人文稿。它又可分为书信、日记、日志和回忆录两类。前者反映作者的内心世界。后者则是作者用来追记本人和他人经历以及重要事件的一种文体。正式自传：这类传记在追述往事的过程中，经过作者有意或无意的遗漏、改动，只能称作“仅有几分真实的生平”，如G．格林1971年写的自传。
自从公元前5世纪希腊诗人希俄斯的伊翁开始为当时的名人撰写传略起，传记文学经历了漫长的进程。今天，文字虽说已不是惟一的或主要的叙事工具，但就目前来说，要展示人生的全过程，文字仍然是最好的工具。由于传记文学把基点放在事实真相的基础上，因此，它的地位比文学艺术的其他体裁更趋稳定。
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