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《预言》原文与赏析

预言/何其芳 

这一个心跳的日子终于来临！ 
呵，你夜的叹息似的渐近的足音 
我听得清本是林叶和夜风私语， 
麋鹿驰过苔径的细碎的蹄声！ 
告诉我用你银铃的歌声告诉我， 
你是不是预言中的年青的神？ 

你一定来自那温郁的南方！ 
告诉我那里的月色，那里的日光！ 
告诉我春风是怎样吹开百花， 
燕子是怎样痴恋着绿杨！ 
我将合眼睡在你如梦的歌声里， 
那温暖我似乎记得，又似乎遗忘。 

请停下你疲劳的奔波， 
进来，这里有虎皮的褥你坐！ 
让我烧起每一个秋天拾来的落叶 
听我低低地唱起我自己的歌！ 
那歌声将火光一样沉郁又高扬， 
火光一样将我的一生诉说。 

不要前行！前面是无边的森林： 
古老的树现着野兽身上的斑纹， 
半生半死的藤蟒一样交缠着， 
密叶里漏不下一颗星星。。 
你将怯怯地不敢放下第二步， 
当你听见了第一步空寥的口声。 

一定要走吗？请等我和你同行！ 
我的脚步知道每一条熟悉的路径， 
我可以不停地唱着忘倦的歌， 
再给你，再给你手的温存！ 
当夜的浓黑遮断了我们， 
你可以不转眼地望着我的眼睛！ 


我激动的歌声你竟不听， 
你的脚竟不为我的颤抖暂停！ 
像静穆的微风飘过这黄昏里， 
消失了，消失了你骄傲的足音！ 
呵，你终于如预言中所说的无语而来， 
无语而去了吗，年青的神？ 

1931年秋天
《预言》赏析 

    《预言》是何其芳的成名作，写于1931年秋天．其时诗人才1 9岁。诗开始收入《汉园集》，是其中题为《燕泥集》的首篇。1945年诗人出版了自己的第一个诗集．又收入这首诗．并且以此诗作为集子的名称。
    《预言》是一首爱情诗，抒写了诗人一段珍贵的感情经历。全诗共分6节，以“年轻的神”的踪迹为线索来抒写，剖白式地倾诉了诗人每一刻的痴情。诗人心中的爱神形象是光彩动人的，诗人深深地眷恋着她，充满柔情地想象着它的到来，热情赞美它的美丽．同时也倾诉失去它的惆怅。想见时．“年轻的神”那“夜的叹息似的”足音．轻柔，飘忽．而诗人却凭着自己细腻的感触．将它从“林叶和夜风的私语“和“麋鹿驰过苔径的细碎的蹄声”中辨认出来．诗人盼望”年轻的神”的心情是何等的热切．迎候是何等的专注。相见后．诗人热烈赞美“年轻的神”所生活过的光明、温暖和多情的世界．表达了自己由衷的倾慕之情。诗人祈求”年轻的神”不要离开自己．“前行”到那阴森恐怖、黑暗和空寂的地方去。可是”年轻的神”似乎并不了解诗人的心情。她执意要走。尽管如此．诗人也愿意为它引路．要在阴森黑暗的路途中给它抚慰、温暖和力量。最后，“年轻的神“终于走了，那脚步声竟。像静穆的微风飘过这黄昏里”悄悄地消失了、“年轻的神”从那美丽、温郁的南方而来，却走向了恐怖死寂的森林中去．从光明到黑暗，并不美满。它的轻飘而来使诗人激动得。心跳”．而它的无语而去却给诗人留了凄清的哀怨．给诗人留下了深深的惆怅。 
    何其芳喜欢在回忆和梦幻中寻找美。他的诗总是在淡淡的哀怨中透出一些欢快的色彩。诗中没有着意刻画“年轻的神”的形象．作者捕捉的是“一些在刹那问闪出金光的“心灵的语言．“省略去那些从意象到意象之间的链锁”，给读者留下了丰富的想象的天地，使诗有一种宁静、柔婉的朦胧美。
    这首诗的语言富于音乐性．六行大体押韵．每行的节顿又大体相等．读起来使人产生平和愉快的感觉。诗句本身的节奏又和情绪的抑扬顿挫相协调．从而产生了拨动心弦的音乐效果。正因为如此．这首诗发表后，在读者中间产生了广泛的影响，深受广大青年读者的喜爱。许多人将它背得滚瓜烂熟，时常吟诵。直到今天，这首诗仍散发动人魅力。
    《预言》一诗把爱拟为“年轻的神”，“我”热切地盼望她来临表露爱恋，可她却“无语而来”又“无语而去”，消失了骄傲的足音，空留下“我”之感叹与无望。这种爱尽管略显飘缈，却也是一首真挚炽热的向往的梦之歌。一般说来逝去的东西人们才愈觉其可贵，已成“珠泪玉烟”的爱情使诗人沉湎于记忆中，患了刻骨相思的“季候病”。
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