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第四节    声情并茂
        ——押韵和平仄
【基础训练】
1．请选出填入下边诗歌中空白处最恰当的一组词：
登庐山   (毛泽东)
一山飞峙大江边，跃上葱笼四百旋。
冷眼向洋看世界，热风吹雨洒江天。
 云横九派浮黄鹤，浪下    吴起白烟。
    陶     不知何处去，桃花源里可耕     ?

A　 东　 公　 田　   B　 东　 公　 耘 　C　 三　 令　 田　    D　 三　 令　 耘
【解析】平常说“东吴”较多，但依据对仗原则，应选“三”与前句的数目字“九”相对。“陶公(尊称)”和“陶令(县令)”都无大碍，但是依据“粘对”规则，应选“令”与前句的仄声字“下”相粘。最后，再依据押韵原则，应选“田”与全诗的“韵脚”(音“an”)同韵。

【答案】C。

2．观察下面五言诗中每一句的最后一字，看哪些字是同韵的；对于同韵的字，再看它们的平仄是否也相同。


1.静夜思

李白
床前明月光， 
疑是地上霜。 
举头望明月，

低头思故乡。


2.南浦别

白居易
南浦凄凄别，
西风袅袅秋。
一看肠一断，
好去莫回头。


3.关山月

李白
明月出天山，
苍茫云海间。
长风几万里，
吹度玉门关。


4.山中

王勃
长江悲已滞，
万里念将归。
况属高风晚，

山山黄叶飞。

【答案】

第一首诗，光(guang)、霜(shuang)、乡(xiang) 三字同韵，它们都读平声；
第二首诗，秋(qiu)、头(tou) 两字同韵，它们都读平声；
第三首诗，山(shan)、间(jian)、关(guan)三字同韵，它们都读平声；
第四首诗，归(gui)、飞(fei)两字同韵，它们都读平声。
3．写出下面这两首诗的平仄结构。
秋浦歌

李白
白发三千丈，离愁似个长。

不知明镜里， 何处得秋霜。

绝句

杜甫

两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。

窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船。

《秋浦歌》平仄结构
                               
《绝句》平仄结构
                                
【答案】

《秋浦歌》平仄结构
平仄平平仄     平平仄仄平
仄平平仄仄     平仄仄平平

《绝句》平仄结构

仄仄平平平仄仄     平平平仄仄平平  

平平平仄平平仄     平仄平平仄仄平
4．写出下面诗歌的平仄结构，并注意检查每两个相邻的句子，看它们是否相“对”或者相“粘”。


（1）独坐敬亭山
李白
众鸟高飞尽， 
孤云独去闲。 
相看两不厌， 
只有敬亭山。


（2）答人

太上隐者 
偶来松树下， 
高枕石头眠。 
山中无历日， 
寒尽不知年。 


（3）乌衣巷
刘禹锡 
朱雀桥边野草花， 
乌衣巷口夕阳斜。 
旧时王谢堂前燕， 
飞入寻常百姓家。

答：平仄结构

（1）独坐敬亭山

（2）答人

（3）乌衣巷
相“对”或者相“粘”分析：

【答案】平仄结构

（1）仄仄平平仄
平平平仄平
平平仄仄仄[注①] 
仄仄仄平平


（2）

仄平平仄仄
平仄平平平
平平平仄仄
平仄仄平平
（3）

平仄平平仄仄平
平平仄仄仄平平[注②]
仄平平仄平平仄
平仄平平仄仄平

（ [注①] “看”字有平仄两读，这里读第一声；[注②] “夕”字古读仄声；“斜”读音“xia”第二声。）

相“对”或者相“粘”分析：

观察以上三首小诗的平仄结构，可以看出：在第一和第三首诗里，它们的第一、二两句和第三、四两句都是相对的；而第二、三两句是相粘的。在第二首诗里，任何相邻两句之间都是相对的。

5．阅读下面唐诗，回答问题。

忆 昔　　　

韦庄

昔年曾向五陵游，子夜歌秋月满楼。
银烛树前长似昼，露桃花里不知秋。
西园公子名无忌，南国佳人号莫愁。
今日乱离俱是梦，夕阳唯见水东流！

注：① 西园公子：曹魏时，曹丕、曹植为公子时曾居“西园”，在此夜宴文士。
　　②无忌：战国时魏国公子信陵君的名字。
　　③ 莫愁：相传是南国一善歌少女的名字。乐府诗《莫愁乐》云：“莫愁在何处？莫愁石城西。”石城即今南京。
（1）这首诗巧用典故，语涉双关，以颈联（五、六两句）为例，就其中一种手法做简要分析。

（2）“夕阳唯见水东流”一句用了什么手法，抒发了作者怎样的情感？
                                                                                       

【答案】
　　（1）古诗很讲究用典，这既可使诗歌语言精炼，又可增加内容的丰富性，增加表达的生动性和含蓄性，可收到言简意丰、耐人寻味的效果，增强作品的表现力和感染力。
    诗人把讽喻唐末王孙贵族生活奢靡之意寄寓在曹丕和信陵君这些历史上值得称道的风流人物身上，这是用典；诗人用传说中善歌少女的名字，讽喻浮华女子不解国事艰难，深寓“隔江犹唱后庭花”的沉痛，也是用典。
    诗人不把“无忌”作专名看，取其“无所顾忌”“肆无忌惮”之意，这是双关；诗人言愁却借善歌少女之名“莫愁”，意在反讽，这也是双关。
    （2）“夕阳唯见水东流”一句用借景抒情的手法，抒发了对唐王朝颓势难免，行将覆灭的悲伤。从作者个人角度回答，抒发了身世沧桑之痛，亦可。

【过关检测】
1. 下列词语中，加点字的读音完全相同的一组是（        ） 
A．蛟龙    搅拌    焦虑    娇生惯养    心存侥幸    

B．鸿鹄    辜负    箍桶    沽名钓誉    呱呱坠地
C．萧瑟    塞责    晦涩    不事稼穑    十恶不赦
 D．觊觎    茱萸  阿谀    尔虞我诈    滥竽充数
【解析】D读音均为yú。A搅、侥读jiǎo；B鹄读hú，其余均为gū；C赦读shè，其余均为sè。
【答案】 D
2．下列各句中没有错别字的一句是
A．晦涩     批沙拣金     荼毒生灵      差之毫厘，谬以千里
B．杜撰     流水帐       欲盖弥彰      胜不骄，败不馁
C．班驳     哈蜜瓜       集腋成裘      欲加之罪，何患无辞
D．端详     相形见绌     杀一儆百      桃李不言，下自成蹊
【解析】A中应为“披沙拣金”，B中应为“流水账”，C中应为“哈密瓜”

【答案】D
3．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是
A．这家书店店堂不大，书种不多，但品位甚高，所以我经常光顾。
B．空调市场没有股市全神贯注、严阵以待的气势，倒有几分闲庭信步、瓜田李下话桑麻的味道。
C．当年他独闯上海，身无长物，是凭借着过人的毅力与吃苦精神创下这份家业的。
D．随着党内监督条例的出台，反腐工作的制度化，少数腐败官员怕被人揭发受处分，就金蝉脱壳，把大量财产转移到国外。
【解析】C项，身无长物，身无分文，十分贫穷，此处符合语境。A项，光顾，敬辞，称客人来到，此处主客颠倒。B项，瓜田李下，比喻容易发生嫌疑的地。D项，金蝉脱壳，比喻用计脱逃而使对方不能及时发现，句中无此意。
【答案】C
4．下列句子中，没有语病的一句是
A．虽然中国女队有多场比赛从单局比分上看赢得并不轻松，但是整个尤伯杯赛事打下来一场未失、只丢两局的骄人成绩，足以证明在国际羽联新的21分赛制下已经领跑世界。
B．全球有八十多个国家和地区成立了一百七十多个中国和平统一促进会或类似组织，为维护海峡两岸关系的稳定，推动两岸关系朝着和平统一方向的发展做出了积极的贡献。
C．1O架参加表演的阿尔法喷气机是昨天上午11时从香港飞抵珠海机场的。机身上喷有法国国旗红、白、蓝三色的“阿尔法”依次按编号停放在停机坪上。
D．自1994年5月建成投入商业运行以来，核电站累计实现上网电量总共1402亿千瓦时，有利于缓解了粤港电力供应的紧张局面。
【解析】A最后一句缺主语，在“足以证明”后加“其”；C语序不当    改为“按编号依次停放在停机坪上”；D“累计”与“总共”重复。“有利于缓解了粤港电力供应的紧张局面”，杂糅语病，删掉“有利于”或“了”字）
【答案】B

阅读下面这首宋诗，完成5～6题。
小斋即事 

刘一止①
怜琴为弦直，爱棋因局②方。未用较得失，那能记宫商？
我老世愈疏，一拙万事妨。虽此二物随，不系有兴亡。
①刘一止：宋徽宗宣和三年（1121）进士。曾任监察御史等职，有记载说他曾因“忤秦桧”而被罢官。②局：指棋盘。
5．诗的第二联对第一联的句意起了什么作用？请简要分析。
【答案】第二联是对第一联句意的补充。“未用”是承“I爱棋”句而说，“爱棋”是爱棋盘的方，故没有想到要用棋来较量胜负、“哪能”句是承“怜琴”句而说，“怜琴”是爱琴弦的直，所以怎么能用它来记宫商角徵羽五音呢？第二联突出强调了第一联中“为弦直”、“因局方”的句意。
6．作者为什么要写琴棋二物？他想借琴棋抒发一种什么样的情怀？
【答案】作者写琴棋二物是托物言志。他以琴棋二物的“品”，来写自己的“志”；直——正直、方——有棱角。正因为自己的方直之品不变，结果到头来“世愈疏”、“万事妨”，只落得小斋独处，无关乎国家的兴亡了。这些都抒发了作者对个人遭遇的感慨，对世事讥讽的情怀。
7．下面文字在语言表达方面有多处错误，请找出两处加以改正。
1992年，世界上第一条手机短信在英国发送成功，拉开了短信文化的先河。我国于1998年开通手机短信，使用短信的手机用户层出不穷。随着手机短信由多媒体形式到纯文本形式的进化，我国手机短信用户在2005年达到了一个新的高峰。
	错误
	改正

	第一处
	 

	第二处
	 


【答案】第一处错误是“拉开了短信文化的先河”，改为“拉开了短信文化的序幕”，或改为“开了短信文化的先河”。第二处错误是“使用短信的手机用户层出不穷”，改为“使用短信的手机用户与日俱增”，或改为“使用短信的手机用户逐年增加”。第三处错处是“随着手机短信由多媒体形式到纯文本形式的进化”，改为“随着手机短信由纯文本形式到多媒体形式的进化”。
8．为下面的短文续写一个画龙点睛的结尾。
创造时尚的人
一天，在英国小镇莱切，一个青年人走到一家化工厂楼下时，被楼上倒下来的一桶化学物质弄脏了头发。他没钱去理，就那么留着，红红黄黄的留了几天，惹得大街上许多青年人纷纷追逐，然后又去效仿。结果，有家理发店抓住时机，专门找人研制出各种染发的颜料，满足了新奇者的愿望。这一现象一直扩大到全球，成为一种典型的时尚。
在巴西，一个乡下女孩进城时，她的姥姥在她的裤子上绣了几朵花，这本来是很土很落后的手工艺，早就被淘汰了。可老太大太实在没钱打扮自己的孙女，只能力所能及地绣上几朵花。但没想到，那时候城里的女人正为“没得穿”而发愁，她们看到女孩子的裤子时，不觉眼睛一亮，爱美的城里女人纷纷效仿。于是，满大街都是绣了花的裤子。这种裤子先是在欧洲流行，后来又传到了亚洲。
【答案】许多时尚的创造，往往是，那些不起眼的小人物或者干脆就是穷人的无奈之举。许多时尚的发明，开始并非都是乐事，而往往源自普通人的苦涩经历。
 阅读下面的文字，完成9～12题。
梅花几度梦里寻

王本道

中国人对于梅花普遍怀有一种特殊的爱恋之情。应该说没有哪一种花像梅花这样享受着众口一词的好评。其实，就梅的形象看，若是在花中“选美”，它是无论如何难当花魁的。那薄如蝉翼的花瓣，稀疏的花蕊，淡淡的清香，在众香国里，绝对难以招人眼目。历览前贤崇尚梅的缘由，加之几次充当梅客的感悟，我想，千百年来，梅之所以令人欣赏、赞誉、咏叹，多半是源于它的品格。因此，“品逸如梅”常常被用作是对一个人品行的赞誉抑或是自立的标准。宋代林和靖老先生生性奇俊，超凡脱俗，终生不愿做官，也不娶妻生子，一直在杭州孤山过着隐居生活，平生植梅放鹤，人称“梅妻鹤子”，也历来被传为佳话。

梅花在中国文化中得宠，说来说去还是文人的笔力所致。中国的文人往往自诩为以天下为己任，而文人们的际遇又千差万别，各不相同，特别是那些刚正耿直的正人君子和贤达官宦，往往怀才不遇，或是屡遭贬谪，尽尝阶下之苦。而梅花的韵致高格、清雅幽香便往往被他们寄寓远大的志向，比拟自己的意志和胸怀。如陆游的诗：“向来冰雪凝严地，力斡春回竟是谁？”王冕也有诗云：“不要人夸好颜色，只留清气满乾坤。”正是这些古仁人的生花妙笔，赋予了梅淡泊迷人又孤高桀骜的个性且广为传播。

从拟人的角度看，造物主也实在是委屈了梅的。二十四番花信风，梅信属第一，节气恰恰是在“苦寒”之时。尽管生不逢时，命运不济，而梅却我行我素，不屈不挠，在苦寒之中“寂寞开无主”，显现着既勇敢叛逆又悲壮凄楚的色彩。正是梅的这种秉性，才使她在物竞天择优胜劣汰的大千世界中非但未被挤出局，反而被文人们升华到“岁寒三友”、花中“四君子”的位置。作为一名忠诚的“梅客”，我委实在梅的品行中，汲取了太多太多的教益。每次赏梅归来，时常夙夜忧叹：苦寒之于梅，确属命运的不公，世道的不公。而梅呢，却无怨无悔地傲雪凌霜，凄切着、幽怨着，年年岁岁按季奉献着自己的幽香。常常是在遇到了挫折，遭到了磨难，碰到了不公之时，我会在梦乡里看到那千树万树的梅花。

佛家曾有“一切有情，众生平等”之说。其实人生一世与其他生灵的一生就其过程来讲，并无二致，但世事往往不尽如人意。有时想那冷峻的梅，若真的给她换一个温室环境，怕还真是难以承受呢。梅是在苦寒的背景之下，扎根、生长、开花的，也恰恰是这苦寒，才使她蓄满了这成长的动力。苦寒之于梅，又何尝不是一份财富呢？人的一生也同样，心想事成，万事遂顺，只是一种美好的愿望而已，苦难同样是人生的必含内容。一个人通过承受苦难而获得的精神价值，同样是一笔特殊的财富，它来之不易，自然也不会轻易丧失。梅是在病态的环境中，在不公正的待遇中散放幽香的。是否要改变这种生存环境，纠正这种不公，讨还个正确的说法呢？这也许是永远做不到的事情。对此，梅采取的是默默承受的态度，正是这种承受，才使得她在万花丛中始终能独树一帜！人若失去对困难的承受能力和达观的心态，还会有生存的信念吗？

                                        　　  （选自《经典美文》2006年11期）

9．文章第一段写宋代林和靖老先生的独特个性及其植梅放鹤的情趣，其用意是什么？
10．作者说“梅花在中国文化中得宠，说来说去还是文人的笔力所致”的依据是什么？ 请根据第二段文意，分条列举回答。

11．“在遇到了挫折，遭到了磨难，碰到了不公之时，我会在梦乡里看到那千树万树的梅花”，如何理解这句话在文中的含义？
12．作者认为：“其实人生一世与其他生灵的一生就其过程来讲，并无二致。”本文以“梅”为吟颂对象，表达了作者对人生的思考。请你另外选择一个事物，抒写你对社会、人生的感悟。100字以内。

【答案】

9．“品逸如梅”，林和靖老先生生性奇俊，超凡脱俗，如一树傲然的梅花，独树众香国。他又喜爱梅，人品衬梅品，为后文颂梅张本（或作铺垫）。 （意思对即可） 

10．（1）中国的文人往往自诩为以天下为己任，自视甚高，而梅花的韵致高格、清雅幽香与他们寄寓的志向一致，因而大加赞赏。（2）文人中的那些正人君子、贤达官宦，往往怀才不遇，或是屡遭贬谪，处境危恶，而梅花盛开于恶劣环境之中，清香如故，两者暗合，因此，古仁人常以生花妙笔，用梅花比拟自己的意志和胸怀。（3）中国文人将自身淡泊、孤高的个性赋予了梅，因而着笔渲染且广为传播。（意思对即可）
11．梅生不逢时，命运不济却我行我素，不屈不挠，在苦寒之中“寂寞开无主”，按季奉献着自己的幽香，显现其勇敢叛逆、悲壮凄楚的色彩。这使她在物竞天择优胜劣汰的大千世界中非但未被挤出局，反而被文人们升华到“岁寒三友”、花中“四君子”的位置。作者被梅的精神深深折服，一遇挫折，便梦梅砺志。或答：梅是在病态苦寒的环境中，在不公正的待遇中散放幽香的，它采取的是默默承受的态度，正是这种承受，才使得她在万花丛中始终能独树一帜！苦寒之于梅是一份财富，一个人通过承受苦难而获得的精神价值，同样是一笔特殊的财富。人应像梅一样具有对困难的承受能力和达观的心态。（意思对即可）

12．答题提示：选定一个具体的事物，比如竹、菊等；写出所选事物的特征，并能与自己对社会、人生的思考、感悟相结合；讲究文采，语句简练且富有内涵。
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