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关于林燿德和林燿德的散文
（节选）（痖弦）
散文是我国历代文学的特色，有其光辉的传统。“五四”以降，这个传统仍在继续发展，出现过不少优异的作品，但在现代散文理论的建立及现代散文史的整理方面，从事专业性研究的一直不多。近年来郑明娳等人于散文理论用力甚勤，可以说是这方面的有心人，只是此项研究十分浩繁，应该有更多的人长期投入才能竟其全功。
林燿德认为，现代散文缺乏理论和史的研究，在他一个文坛新人看来，有坏处也有好处：坏处是任作品资料大量堆积，不去爬梳整理，长期下来，不但使日后的研究工作益发困难，作家也因为得不到赏析品评，无法与其他作家相互比较，相互发明，而使创作道路趋于狭窄；好处是没有理论就没有压力，有心投身散文写作的人，可以在完全自由的心态下，很快地建立起自己的形式。三十多年来，台湾现代诗早已形成了具体而微的历史传统，建立了若干理论系统。林燿德认为“年经一代必须面对文学史，没有文学史便没有我们”，而对他们压力最大的，便是这三十多年的诗的历史。散文的压力就小多了，年轻一代望向过去的时候，“心情就比较轻松”，我想这是林燿德决定用散文经营都市文学的重要原因。
这并不是说林燿德没有大的艺术抱负和文学野心，相反的，他对自己散文写作的前景满怀信心：想要去探访散文文学的未知之境，想要去创造新的可能纪录，并且，也有相当的理论自觉。
在语言方面，林燿德认为诗的语言与散文语言最大的不同是，前者最重要的特色是打破读者的思考方式与阅读习惯，后者则是要妥善地利用这些条件。诗的语言是复义的、翻转的、跳跃的、变异的、“卖弄”的，是一般性语言固有形态结构的违反；散文则是顺应。林燿德不大喜欢把诗的语言羼杂在散文里使用，假装成很有诗意的样子。他认为诗的语言是一种巫术，在巫术式语言与科学式语言之间，林燿德很显然是选择了后者。
精确，是林燿德在语言追求上的另一个着力点。他说：“我喜欢精确的语言。我作品中模糊的地方在于结构之间一个奇异的转换，不在语言本身。”他十分重视与读者之间的充分传达，准确掌握语言的特殊效果，不作无意义的雕饰与铺陈，有时候，甚至是“旨在记事，不在行文”。
从这样的科学观点出发，林燿德散文的语言个性就十分明朗了，所以，我认为，林燿德的散文还是一般定义下的散文，是典型的散文，不是诗散文，也不是散文诗。
在结构方面，林燿德既然把诗和散文的语言属性分得那么清楚，他的散文，便不从语言而从结构入手，强调一篇散文的结构调度，把抽象与具体、虚与实用巧妙的逻辑翻转的方式连接起来，构成一种极为特殊的叙说方式。在林燿德的散文形式观里，散文是组织化、严格化的文学，一种高度策划下的产物。
自来散文家或散文品评者主张诗、小说、戏剧要紧，散文要松，或者说散文之美、散文之奥秘，就在那个“散”字上的论点，被林燿德打破了，原来在散文里以附属性地位存在的故事性和戏剧性，在他的散文中反成为重要的元素，作为有机性运作的必要条件。
对于“五四”以来散文的发展，林燿德的考察是：从徐志摩开始，散文的抒情性和浪漫性可以说发展到了极致，产生了极端滥情的现象。这样的散文，也许十分优雅甜蜜，使人喜爱迷恋，但与时空脱离，与整个的人文现象脱离，其发展性十分有限，不值得再去开发了。
内敛的、制约的、知性的、观念的散文应该到来！
根据这样的立论，林燿德在他的散文中虽只有初步的实践，但我已强烈地感觉到他的努力与专业专精的态度。
所谓专业专精的态度，是说通常诗人把写散文视为第二义的副产品，写诗才是第一义的主产品，这种诗为专、散文为兼的态度，多少意味着二者轻重上的差异。林燿德不赞成“诗人”“散文家”这样硬性的角色定位，他主张突破文类的界限，把形式的选择当做一种“策略”。也就是说，当作者在进行他的制作时，他不再像上一代诗人那样，有意识地在写一首诗或一篇散文，而是在经营一个作品。
当然，只要在观念上不混淆文类原有的本质与属性，诗人的林燿德和散文家的林燿德同样重要！
1962年出生的林燿德今年25岁。从1978年发表第一首诗《掌纹》到《银碗盛雪》出版，用最宽的算法，全部文龄不到八九年。在这对一位作家养成来说不算长的时间里，林燿德发表了近三百首的诗（约一万五千行），16万字的散文，10万字的小说和60万字的文学评论，已经出版或即将在年内出版的著作就有七八种之多。据统计，光是1985年一年之间，林燿德就发表过一百多首诗（平均三天半见刊一首）；此外，林燿德的作品曾荣获15项文学奖，其中包括第一届中国时报科幻小说奖（1984年）、第九届中国时报文学奖推荐奖（1986年）等。
任何人读了以上的写作经历，都会为林燿德文学生命成长异乎寻常的快速而惊异。的确，这两年的林燿德就像一轮从地平线上翻土而出的太阳，光芒四射，炫人眼目；三十多年来我们看到不少新人的崛起，但像林燿德这样的亮度和速度，尚属仅见！
也许就是因为这样的原因，林燿德变成了一个传说，一个话题，甚至一个“问题”，有人开始对他的“超速”发展大表“紧张”，有人批评他“心急”“躁进”。这些反应是可以理解的，的确，林燿德的出现不寻常，难免会引起疑虑。打一个不恰当的比喻，这情形就仿佛我们看到一棵植物日夜不停地猛长，穿房过户，好像违反了“自然常态”。
什么是“自然常态”？它有没有固定的定义？在教育普及、资讯发达的20世纪80年代大都会长大的诗人，他的成长速度应该不应该比农业社会的诗人更快？在大众传播与社会参与观念普遍影响现代知识青年的今天，新一代的作家会不会比上一代作家更善于表现和显示自己？
基于以上的思考，我要说，一些对林燿德的微词是不必要的。我们尽可以把林燿德的写作比做一个生命力特强的植物，他的快速、锐利、凌厉，可不可以解释成一个新芽刚刚冒出地壳那一刻的生猛？根据自然规律，它不可能一直生猛下去，其呈现升弧、降弧的抛物线定律也是必然的。
西谚说，上帝造一棵南瓜藤，三个月就够了，但要长成一株参天的红桧，要百年千年的岁月！“小松犹百尺，少鹤已千年”，世界上任何稀罕珍奇的存在都需要长期的孕育，聪颖智慧如林燿德，当然明白其中的道理。
老年人的沉默是韬光养晦，中年人的沉默是蓄势待发，今年才25岁的林燿德，我深信他有沉得住气、耐得住寂寞、大器晚成的沉潜功力，但我们也没有理由要林燿德一开始就老成持重地慢下来，沉下来，我们应该说：年轻的，你冲刺吧，你跃动吧，你尽量向上生长吧！一个广大的世界正在等你，蓝天、阳光、朝露、甘霖在等你，天灾、地变、暴雨、狂风也在等你，爱的呵护在等你，无情的砍伐也在等你。你的旅途正长，你的故事刚刚开始。
一切的评估和判断都嫌言之过早，这还不是下结论的时候！
1987年6月
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