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李大钊的随感录（李权兴）
李大钊的随感录，被称为是向帝国主义和封建势力的心脏投去的投枪和匕首。
因为是面对发生的事件有感而发，因此涉及方方面面。有的是尖锐地抨击反动势力的倒行逆施；有的只是对一种不合理现象的评论；有的是想说出自己对一些事物的看法和建议；有的是对当局的施政行为的讥讽和嘲笑；有的是抒发自我的情感和心境。
这些随感录集中地发表在《每周评论》（37篇）、《新生活》（63篇）。这合起来上百篇的杂感，在当时就如同一股清风使整个社会为之觉醒和思考，产生了思想导向的重要作用。
因为李大钊发表这些随感时常用笔名“孤松”，当时有诗赞曰：
“北大红楼两巨人，纷传北李与南陈。孤松独秀如椽笔，日月双悬照古今。”
（一）
文章简短，思想深刻，是李大钊随感录最显著的特点之一。
李大钊说到什么是最危险的东西，他说：
“我常和友人在北京市里步行，每过那颓废墙下，很觉可怕。怕它倒了，把行路的人活活压死。请问世间最危险的东西，到底是新的还是旧的？”
这条标题为《最危险的东西》，所包容的内容是深刻的。
李大钊说到中国的劳苦大众没有政治地位，他说：
“主、客是对待的名辞，既有政客必有政主。今日的中国政治现象，但见有几个政客，抱着强盗的大腿转来转去，混一口饭吃，看不见主人影儿。请问这种客吃的饭是那个款待他们的？共和国的政主到底是谁？”
这条标题为《政客》，把无耻政客刻画得入木三分。
李大钊说到1920年国内的政治形势，他说：
“西南七总裁，自己捣起乱来了；恰好又有北方的八省联盟出来，和西南的残局唱对台戏。真是‘不南不北’‘乱七八糟’。”
一共两句话，把中国南北政局的混战展现出来了，突出的是一个“乱”字。标题就是《乱七八糟》。
（二）
充满激情，语言诗化，是李大钊随感录又一个显著的特点。
“人生的目的，在发展自己的生命，可是也有为发展生命必须牺牲生命的时候。因为平凡的发展，有时不如壮烈的牺牲足以延长生命的音响和光华。绝美的风景，多在奇险的山川。绝壮的音乐，多是悲凉的韵调。高尚的生活，常在壮烈的牺牲中。”
这篇题为《牺牲》的短文，经常被后人引用。这是一篇富有哲理和革命激情的随感录。一个献身于革命事业的人，生与死的问题是与常人根本不同的，随时都有为革命事业而牺牲的可能。应当怎样认识这种牺牲呢？李大钊以其自身的实践证明了他是言行一致的革命家。
李大钊认为牺牲是为自由、平等的实现而必须付出的代价，为了创造新生活，总是要有些人为之献身。他说：
“自由、平等的生活，都是以爱为基础的生活。实行这个‘爱’字，必须有牺牲的精神。爱人道，便该为人道牺牲。爱真理，便该为真理牺牲。爱自由，便该为自由牺牲。爱平等，便该为平等牺牲。爱共和，便该为共和牺牲。爱的方法便是牺牲，牺牲的精神便是爱。”（《双十字上的新生活》）
与此同时，李大钊认为人是靠物质来维持生存的，只有物质上不受牵制，精神上才能独立。因此为维护独立的人格，有时也必须投入争取物质条件的斗争。那种只高喊革命口号而不关心革命者的物质生活的观点是片面和不切实际的。他说：
“物质上不受牵制，精神上才能独立。教育家为社会传播光明的种子，当然要有相当的物质维持他们的生存。不然，饥寒所驱，必至改业或兼业他务。久而久之，将丧失独立的人格。精神界的权威，也保持不住了。”（《物质和精神》）
这些充满激情的言语，更像是一首抒情诗，而其中又饱含着真理性的认识。
（三）
无所畏惧，斗志高昂，是李大钊随感录又一个显著的特点。
这是当时的社会政治环境决定了的。李大钊的每一篇随感，都是针对性地提出了对当时一件件重大事件的评论。矛头当然是指向政府当局的。
《秘密外交》一文，就是针对第一次世界大战以后，中国作为战胜国却要把中国的青岛等地从战前德国占领改为战后日本占领，这其中是中日两国的军阀在那秘密里做鬼。文章发表以后，引起军阀的注意，宣称《每周评论》为宣传赤化的刊物，李大钊是宣传赤化的分子。
可是，李大钊并没有被吓倒，而是进一步地揭露军阀政客们的为非作歹。写出了《黑暗的东方》，指出：
“内地就有一种外国的外交官替崇拜强权的国家政府捕拿国事犯，摧残出版和言论的自由。”把军阀买办镇压人民的阴谋活动揭露出来。
当陈独秀被反动当局逮捕入狱的时候，李大钊更是以愤愤不平的责问写出《是谁夺了我们的光明》，他说：“有一位爱读本报的人，来信说：‘我们对于世界的新生活，都是瞎子，亏了贵报的‘只眼’，常常给我们点儿光明。我们实在感谢。现在好久不见‘只眼’了。是谁夺了我们的光明？’”大家都知道，“只眼”是陈独秀的笔名。今日的陈独秀，一个能给大家光明的人，却被反动当局关在监狱里。是谁夺了我们的光明？答案还不清楚吗？
李大钊在宣传革命真理，揭露反动政府的专制横暴方面，是从来不考虑个人的安危的。总有人感到不解：李大钊作为中国共产党的主要创建人之一，为什么不去上海参加中国共产党的第一次全国代表大会呢？一个最根本的原因，就是李大钊已经成了反动政府黑名单上的重要人物，他的一举一动，都在敌特的监视之中，只是李大钊此时身为北京大学等几所大学的教授，有着多个社会团体的领导职务，1924年以后，又是国民党北方地区的负责人，名气太大、威望太高，逮捕他就会引起整个社会的震动，所以迟迟不敢下手。李大钊在当时的北方中国就是一面革命的旗帜。
李大钊的如椽大笔，在当时给人民群众以光明的视野，使之感奋和觉醒。今天，当我们读起这些随感录时，虽然已经时过境迁，情况根本不同，却也能提醒我们：革命成功来之不易，忘记过去就意味着背叛。
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