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《三国演义》：古今多少事 都付笑谈中

作家小传

罗贯中，名本，别号湖海散人。出生年月不详。太原清源人（今太原市清徐县），祖籍四川成都，先祖罗仲祥在后唐时期仕青州（即今清徐），后落籍太原清源，迁居城西白马山（今白石沟）寺沟村。其父罗锦生有六子，罗贯中排行第二。罗氏家族很重视对后代进行“水源木本”的家族历史教育，一直保持了“耕读传家，诗礼教子”的家风。在这种家传的影响之下，罗贯中从小喜爱读书，博洽经史，为后来的创作奠定了良好的基础。然而，罗贯中所处的时代是一个民族矛盾和阶级矛盾异常尖锐复杂的时代。元朝蒙古贵族的残酷统治和压榨，激起了全国人民的反抗，推翻元朝统治的斗争如火如荼。步入青年的罗贯中，就在这个历史大动荡的影响下，浪迹江湖，参加了张士诚领导的起义军，并入其幕府，充任幕客。后政治上失意，开始从事小说稗史的创作，并成为我国文学史上首先全力从事小说创作的作家。他有许多的著作传世，诸如《隋唐志传》、《残唐五代史演义》、《三遂平妖传》、《粉妆楼》和杂剧《宋太祖龙虎风云会》等。相传，他还写过十七史通俗演义，并曾参与了《水浒传》的撰写。尺蠖斋评释的《西晋志传通俗演义》序文就说：“罗氏生不逢时，才郁而不得展，始作《水浒传》，以抒其不平之鸣。”

罗贯中的长篇巨制《三国演义》，大约是他后期的作品。这部古典文学名著，描述了从东汉中平元年（18年）的黄巾起义，到西晋武帝司马炎太康元年（ 280年）统一中国的将近一个世纪中，魏、蜀、吴三国间的政治和军事斗争历史。他依据陈寿《三国志》提供的历史线索和历史人物，吸取了西晋至元一千多年来民间传说的丰富营养，并在此基础上结合自己参加元末农民起义军的生活经历，发挥个人的卓绝艺术才能，纵横捭阖，巧妙驾驭，形象生动地描述了近一百年中浩瀚繁富的历史事件，完成了这部75万字的古典名著，在我国的文学发展史上，建树了不可磨灭的伟大功绩。同时也为世界文学的宝库，也增添了灿烂的光彩
内容梗概 
    《三国演义》描写了公元１８４年到２８０年间近一个世纪的历史故事，始于黄巾起义，止于西晋统一。全书以刘备、关羽、张飞和诸葛亮为中心人物，又贯穿了群众拥刘反曹的思想倾向，把蜀汉当作魏、蜀、吴之间矛盾的主导方面，集中描绘了三国时代各封建统治集团之间军事的、政治的、外交的种种斗争。通过这些斗争，作者揭示了当时社会的腐朽和黑暗，谴责了统治者的残暴和丑恶，比较客观地反映了人民在动乱时代的灾难和痛苦，也表现了他们对统治集团的爱憎与向背，以及他们反对战争割据，要求和平统一的愿望。《三国演义》共１２０回，其中１０４回，写的是自桃园结义到诸葛亮死于五丈原这５１年间所发生的事件，以后４６年只用１６回就草草结束了。作品中的人物众多，事件错综复杂，作者紧紧抓住曹刘两个集团的矛盾这一主线，展开了一系列的描写，写得脉络分明。书中的一些主要人物大都栩栩如生，像诸葛亮的神机妙算，曹操的奸诈多疑，关羽的忠义，张飞的勇猛，都给人留下深刻的印象，成为某一类型人物的代表。《三国演义》的语言雅俗共赏，且简洁明快，富有传记色彩。它最突出的特色就是历史性很强，学者认为它是“七分事实，三分虚构”，民间也有“真三国，假封神”的说法。《三国演义》通过惊心动魄的政治、军事斗争，塑造了一系列鲜明生动的人物形象，构成了一幅绚烂多彩的画卷，丰富了我国的艺术宝库。它不但在文学史上影响了后世历史小说的创作，而且产生了不可低估的社会影响。它用文学的笔触揭示出军事活动和战争的规律；它成功地塑造了诸葛亮、张飞、关羽等一系列色彩鲜明的人物形象，使之在中国家喻户晓，妇孺皆知，并深深地刻入到人民的意识之中。罗贯中的《三国演义》被称之为“一部真正具有丰富人民性的杰作”， 被翻译成十多个国家的文字，风行全世界，受到世界各国人民的喜爱，罗贯中则被《大英百科全书》称之为“第一位知名的艺术大师”。
文章赏析

错落有致的结构

作为一篇不朽的小说作品，罗贯中在《三国演义》中对战争的描绘是极其成功的，不但将东汉末年的官渡之战、火烧赤壁等决定历史发展的战役跃然于纸上，而且能够把这一幕幕惊心动魄的战场，瞬息变化的战斗形势描述得那样千变万化、各具特色，显示出战争的多样性和复杂性，并在描述各种各样的战役中，突出重点，错落有致，疏密相间，虚实照应；铺排战争场面时又能做到大肆挥洒，波澜起伏，风驰电掣，气势磅礴；渲染战场气氛时却是随意勾勒，生动逼真，有声有色，使读者在阅读一个又一个激烈的斗争中身临其境、感同身受。作者描述的这些战争，不仅使魏蜀吴三权相争的错综复杂的情节有机地贯穿了起来，而且更在这些斗争中塑造了一批有血有肉的英雄人物。

生动形象的人物

《三国演义》中的许多人物形象深得读者的喜爱：一代枭雄曹操，桃园三杰的刘备、关羽、张飞，足智多谋、鞠躬尽瘁的诸葛亮等等。

刘备，字玄德，涿郡涿县（今河北省涿县）人。汉景帝之子中山靖王刘胜的后代。少年孤独贫困，与母亲贩鞋子、织草席为生，后与关羽、张飞于桃园结义为异姓兄弟。剿除黄巾军有功，任安喜县尉。经常寄人篱下，先后投靠过公孙瓒、曹操、袁绍、刘表等。他与关羽、张飞“桃园三结义”，并“三顾茅庐”请出了诸葛亮为军师，他求贤若渴、礼贤下士，集长厚与仁义于一身，这些使其统治实力在群雄逐鹿的乱世中逐渐强大起来，并率军攻占了荆州、益州、汉中，于公元二二一年正式称帝。后为替兄弟关羽、张飞报仇大举进攻吴国，被东吴陆逊用火攻打败，不久病死于白帝城，享年六十三。世人也称他刘先主。

关羽是最为典型的英雄人物，一生重情义，智勇双全，武艺绝伦。关羽是刘备的义弟，五虎大将排名第一位。字云长。他与张飞一起追随刘备，曾在汜水关前斩华雄，虎牢关前战吕布而闻名天下。官渡之战前被曹操俘虏，曹操爱怜英雄赐他为偏军，封汉寿亭侯，他为报恩为曹操杀了袁绍名将颜良、文丑。但当他知道刘备去向后千里走单骑，骑坐赤兔马，提一口青龙偃月刀，过五关斩六将，终于回到刘备身边，并在以后的战争中缕建奇功：水淹七军，收降曹操大将于禁，杀庞德，单刀赴会，让华陀刮骨疗毒，这些事件使之威名远扬。但终因骄傲轻敌，刚愎自用，最后兵败麦城，被孙权所杀，死时五十八岁。

足智多谋的诸葛亮是智者的化身，字孔明，人称卧龙，汉末徐州琅邪郡阳都县(今山东沂南县)人， 诸葛亮早年不得志，不为志向所屈，因此结庐于襄阳城西隆中山中隐居等候时机。公元207年，思贤若渴的刘备三顾茅庐，请计于诸葛亮，诸葛亮精辟地分析了天下形势，提出了统一天下应走鼎足三分，联吴抗曹的道路，也称“隆中对策”。这是诸葛亮为刘备提出的一条正确的政治路线和军事路线，也是诸葛亮一生的行动纲领。从此，刘备的事业才出现了转机。 公元208年曹操率三十万大军南下荆州，诸葛亮以其大智大勇出使东吴，说服东吴抗击曹操，取得“赤壁之战”的胜利，为刘备取得立足之地。刘备称帝后，诸葛亮任丞相，并以其足智多谋、知人善用的政治军事才能为蜀国缕建奇功。公元223年蜀后主刘禅继位，诸葛亮扶佐幼主治理国家，他励精图治，赏罚严明，推行屯田政策，并改善西南各族与蜀汉的关系，有利于当地经济、文化的发展。他曾六次北伐中原。公元234年，因积劳成疾，以“鞠躬尽瘁，死而后已”的无私奉献精神战斗到生命的最后一息，病逝于五丈原，葬于定军山。诸葛亮胸怀大志，熟读历史、兵法，并对气象、地理、地形和心理学有深刻的研究，他长于巧思、善计谋、通兵法、运筹谨慎。曾革新"连弩"，制造"木牛流马"，以改进山地运输 ；又曾推演八阵图，以改进战法；并运筹帷幄，“决胜于千里之外”，因此诸葛亮这一形象作为仁士、智者的化身已经深深地印在了人们的心中。

曹操，在中国可谓家喻户晓，但对其形象的评判从古至今褒贬不一。褒者赞其为东汉末年的“英雄”，因为他文武双全，并于乱世中统一了北部中国。更多的人则贬其为“奸雄”，并冠以“白脸”二字以表达憎恨之情，因为他狠毒、奸诈、狂妄。究竟应该如何正确地“认识”曹操这个人呢？曹操的历史功绩和为人不但史书有着真实的记载，罗贯中的《三国演义》较接近地反映了历史的曹操形象。在《三国演义》这部通俗小说中也有着生动形象的艺术反映。罗贯中笔下的曹操性格是多重的，不仅是狠、奸、狂，也有“可爱”的一面，而且十分鲜明。

狠毒残忍，是曹操特性之一。为能“安天下”，同时也是在“宁教我负天下人，休教天下人负我”的人生哲学思想支配下，他不仅对敌人手段残酷，而且对下属持法峻刻，甚至错杀不少无辜。而奸诈则是曹操这个艺术形象的重要标志之一。曹操在各种斗争中无处不诈，并使自己成为玩弄权术的能手。但正如鲁迅所说，曹操“是一个很有本事的人，至少是一个英雄。”1而《三国演义》在表现其狠毒、奸诈、狂妄性格的同时，也的确反映了他的性格中光彩夺目之处：爱惜将才、体恤百姓――尽管其目的是为了吸引一大批忠于自己的有为之士，以完成其独霸天下之大业。曹操披肝沥胆三哭郭嘉、痛悼庞德，他厚待刘备、礼遇关羽、怜爱审配，而两次祭奠典韦，厚爱徐晃、蔡文姬的情景就让人感动至深：典韦乃曹操大将，与张绣交战中身亡，同时，曹操的长子和一侄儿也一并战死。曹操亲自设祭奠之。哭曰:“吾折长子、爱侄，俱无深痛，独号泣典韦也!”随将典韦之子收养。事隔一年，曹操率部路经典韦身亡之地时禁不住放声大哭，下令屯住军马，大设祭筵，先吊奠典韦亡魂，后祭长子曹昂、爱侄曹安民及阵亡军士。才女蔡文姬被匈奴兵掳去做了左贤王夫人，曹操不惜重金将其赎回，并把都尉董祀配其为夫。敌将徐晃勇猛过人，武艺高强，两军撕杀疆场，曹操却不忍伤害，而是以计招之，待遇甚厚。袁绍书记陈琳，替绍书写檄文辱骂曹操祖宗三代，后被俘虏，众人都劝曹操杀之，曹操却怜惜他的才华，不仅赦免而且加以重用。曹操情真意切的爱心还体现在对平民百姓的体恤上。尽管长期角逐征战，可他从未放松过严明治军，行军中号令三军不准作践百姓的麦田“有下乡杀人家鸡犬者如杀人罪”。曹操割发代首的故事更是令人难忘。

《三国演义》全书有四百多个人物形象，不管是曹操、刘备、孙权这些群雄之首，还是诸葛亮、关羽、张飞、赵子龙、黄忠、鲁肃、周瑜、黄盖、郭嘉、许攸、张辽、陆逊以及王允、董卓、吕布这些巨谋勇将，忠奸之臣，都具有鲜明的生动的个人特性。而对诸葛亮、曹操、关羽等人的形象塑造，可谓出神入化，呼之欲出。《三国演义》中人物的成功塑造充分显示了罗贯中在人物刻划方面有着惊人的技巧。
富于意蕴的诗词

另外，《三国演义》里还引进了三国时代历史人物的许多诗文，如孔明的《隆中对》、前后《出师表》，曹操的《短歌行》，曹植的《铜雀台赋》等，这无疑也使小说语言融入了很强的文言色彩，使读者在阅读的过程中体会到古典文学的审美价值和独特意蕴，而这些传统文化的精髓的确值得我们去细细的品味。

小说《三国演义》的艺术成就是多方面的。在中国五千年的岁月长河中，有许多像三国时期一样群雄割据的时代，但为什么只有三国故事这样为人津津乐道，这在很大程度上应该归功于罗贯中的小说《三国演义》。上个世纪九十年代初期，《三国演义》被成功地改编成电视连续剧并为广大观众所接受，同任何一部古代名著的改编一样，在从小说向电视剧转化的过程中首先遇到的是如何忠于原著的问题，《三国演义》电视剧在忠于原著的问题上比较准确地再现出原小说的总体风格、基本思想、丰富内涵和文化意蕴。当我们在领略了原著的审美意蕴之后随着“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄”的歌声去欣赏电视连续剧将会有更多的收获。

阅读指导

1、 人物形象的塑造；

一批有鲜明特色的人物形象：一代枭雄曹操；仁义长厚的“明君”刘备；智勇双全，武艺绝伦的“义士”关羽；足智多谋、鞠躬尽瘁的“贤相”诸葛亮，以及其他许多智勇忠义之士。人物形象鲜明生动，即使是类似的人物形象也是同中有异、各具特色，体现了作家高超的艺术才能。

2、 复杂结构的安排。

以“三权鼎立”为线索贯穿整个故事情节的发展，将魏、蜀、吴三国之间的矛盾、斗争与发展相互交织在一起，形成“三股辫”式的结构，使三国中的人物与故事既有各自的独立性，又相互牵制形成一个完整统一的整体。这种复杂曲折而又严密整一的小说结构不仅使小说充满了阅读的魅力，而且有利于更全面的体现小说的主题思想和人物形象。

思考与启示：

思考1、小说中，诸葛亮虽熟读经书，但不是一个专事空谈、不务实际的教条主义者。在“舌战群濡”时，当有人想难倒他，间他“治何经典”（写了什么书啊？）时，他痛快地发表了一段有名的论辩：“寻章摘句，世之腐濡也，何能兴邦立事，”他又指出:“濡有君子小人之别，君子之濡，忠君爱国，守正恶邪，务使泽及当时，名留后世。若夫小人之儒，惟务雕虫，专攻翰墨，青春作赋，皓首穷经;笔下虽有千言，胸中实无一策.且如扬雄以文章名世，而屈身事莽，不免投阁而死，此所谓小人之儒也;虽日赋万言，亦何取哉!” 如何理解此段话。

2．如何理解鲁迅先生对《三国演义》中的人物形象塑造的评价：“欲状诸葛之多智而近妖，欲显刘备之长厚而似伪。”

启示1、这是为人、为学之道的观点阐述，将君子之儒与小人之儒的不同进行对比，以此说明具有气节、富于心智的君子之儒是那些只知“寻章摘句”、“胸中实无一策”的小人所不可比拟的。诸葛亮的观点在今天也仍然是十分新鲜可取的，对此，我们可以结合自身的理解进行相关的思考。

2、小说中对人物形象性格特点的塑造，有失分寸的把握。诸葛亮的无所不知和神机妙算使这一人物“神”化而失真，对刘备之长厚的描写也因太过而显得此人物的言行有点做作与虚伪。

1 鲁迅《魏晋风度及文章与药及酒之关系》
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