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《音乐之声》作品综论
一、简介
电影《音乐之声》取材于奥古斯都·特拉普的同名自传体小说，根据美国百老汇同名音乐剧改编，是美国著名导演罗伯特·怀斯的扛鼎之作，是世界电影史上的经典之作。该片曾获得1966年奥斯卡8项提名5项大奖，包括：最佳影片、最佳导演、最佳音乐、最佳音效和最佳剪辑。女主角朱莉叶·安德鲁斯曾三次获得了奥斯卡最佳女主角提名，该片被好莱坞的电影评论家、《时代周刊》以及民意投票一致选为“美国最受欢迎的十大电影之一”。《音乐之声》是一部歌舞片，歌舞片是好莱坞发展起来的一种电影类型，是把歌舞排场的成规并入影片故事中，且以乐曲为影片叙述既定要素的一种电影。歌舞类型片是从好莱坞开始的，有声片出现之后，大量的百老汇歌舞剧被拍成了电影，包括《音乐之声》。上世纪30年代末到60年代是好莱坞歌舞片发展的黄金时期，这时候的歌舞影片经常问鼎奥斯卡金奖，出现了许多经典影片，如《绿野仙踪》（1939年）《一个美国人在巴黎》（1951年）《雨中曲》（1952年）《西区故事》（1961年）《窈窕淑女》（1964年）等，现在也时有歌舞片出现，如《红磨坊》等。歌舞片一般都脱胎于歌舞剧，影片中有大量的歌舞场面，擅长直抒胸臆，表达感情，因此影片的主题比较直露，有浓郁的抒情气氛。
二、“爱”的主旨
《音乐之声》能够穿越时空，感动过去、现在乃至未来的观众，自然有许多奥秘。表达人类共同美好的“爱”的主题就是奥秘之一。“爱”是人类原始的本能，同样又是最高级的心灵需要。影片给我们展示了人类多样的爱，包括两性之间的爱情、家庭之间的亲情和对国家民族的强烈感情。每一种爱都和优美的歌声结合在一起，有音乐的地方就有爱，有爱的地方同样都有音乐。
爱情是电影的永恒主题之一，在《音乐之声》中，包括了三种爱情的样式：有见习修女玛丽亚和上校之间的灰姑娘和王子式的爱情；有十六岁少女背着家人情窦初开的朦胧初恋；还有上校对故去夫人深沉的爱怜和怀念。三种爱情有三种表达方式，玛丽亚和上校之间的爱情经历了曲曲折折的过程。从一开始，两人之间就存在巨大的身份差异：一个是修道院的见习修女，一个是有赫赫战功的贵族退役军官，两者之间有无法跨越的鸿沟。和童话一样，灰姑娘和王子并非一见钟情，两人有许多误会和冲突。因为对待孩子的态度存在很大差异，导致他们之间的冲突不断升级。当玛丽亚把孩子们带到野外尽情玩耍后，上校几乎要把玛丽亚赶走，但孩子们的真情歌唱打动了上校，家庭宴会中的民族舞更让两人真情流露。但爱情的阻力并没有因此消失，玛丽亚对突如其来的爱的恐惧，以及男爵夫人的存在，让爱情起了波折。为了逃避这份真情，玛丽亚回到了修道院，上校也把自己对玛丽亚的爱压在心头，决定要和男爵夫人共结连理。但真爱是无法逃避的，修道院不是阻隔爱情的一堵墙。玛丽亚在院长的鼓励下重新回到了上校身边，上校也被玛丽亚的勇敢所感动，终于向心爱的人表达了自己的心声，爱情的歌曲在他们之间奏响。
上校的大女儿丽莎马上就要17岁了，情窦初开的她爱上了邮递员罗尔夫，并设法幽会。在暴雨夜避雨亭中的那段歌舞，把初恋之情表现得美好热烈。但毕竟两人还年少，涉世未深的他们无法承受社会各种因素对爱情的压力。丽莎虽然还是深情款款，罗尔夫已经因为自己信念的改变而彻底放弃了这段感情。初恋是短暂和青涩的，长辈们如何对待这种感情,影片给观众提供了两种态度，一种是上校式严厉的态度，对子女严格要求，但丽莎还是无法控制自己的感情，偷偷地和自己的心上人幽会；另外一种就是玛丽亚宽容的态度，她喜欢这些小孩，也了解他们的想法，因此她能够正视这些在大人眼中看来是“越轨”的行为，并且加以正确引导，注意保护孩子的心灵不受伤害。
另外，影片还用比较简洁的手法交待了上校对他故去夫人的眷恋之情，这种感情在影片中并没有正面表现，而是借旁人来交待两人的深情。女管家告诉玛丽亚，自从失去了女主人后，上校禁止触及一切能引起回忆自己夫人的东西，害怕沉浸在思念的痛苦中，这种对已故爱妻的深深眷恋不言而喻。这种爱情不是影片着重表现的情感，但这种感情在影片中又是不可缺少的，因为这是构成影片主人公上校的感情的一个重要部分。正因为这种感情的存在，证明了上校不仅是一个勇武的军人，也是一个有血有肉、重感情的男人，是铁血与柔情的组合体。
家庭之间的亲情是《音乐之声》表现的第二种“爱”。子女爱自己的父亲，父亲疼爱自己的子女似乎是天经地义，但现实告诉我们，这种有血缘关系的亲情也可能会受伤。影片中上校疼爱自己的孩子，但痛失夫人后就回避了自己和小孩的沟通，顽固地按照自己的方式训练小孩，把小孩模式化标准化，认为这样的小孩才有教养、有前途。而七个小孩受到这样的训练后，并没有接收到父亲爱自己的信息，相反却认为父亲并不爱自己。他们只好用自己的方式试图引起父亲的关注，并从中寻找父爱。他们想方设法用恶作剧捉弄家庭教师，但结果却完全走向了反面，父亲和子女的关系渐行渐远。这时候玛丽亚出现在他们中间，是她用歌声修补了两代人之间的关系，让爱重新回到大家的身边，因此玛丽亚成为家庭中的一员，成为子女和父亲沟通的桥梁是一种必然。当父子（女）同唱歌曲的时候，整个场面流动着浓浓的亲情。这也是一种爱，是一种以血缘关系为基础的人伦之爱。
影片表现的第三种“爱”是爱国之情。上校是奥地利军官，曾经立下赫赫战功，对自己的祖国有浓厚的感情。这种感情第一次表现在对纳粹礼深深的厌恶中，他并不知道罗尔夫和丽莎的关系，但罗尔夫那个纳粹礼引起了他强烈的厌恶。第二次表现在家庭宴会中高挂奥国国旗，对威胁他的纳粹分子毫不客气，无所畏惧，并反唇相讥。第三次表现在不接受希特勒的高官诱惑，带领全家舍弃家业出逃。影片并没有展现希特勒法西斯的暴行，上校只要接受他们封授的高官就可以高枕无忧，也可以保全庞大的家业，朋友们也纷纷劝他明哲保身。在这种条件下，如果没有强烈的爱国之情是难以抵住诱惑的，只有对祖国那种深沉的爱才能支撑上校毅然决然的行动。然而逃脱是困难的，萨尔斯堡音乐节上的优美歌声打动了观众，他热切的爱国之情也深深地感染了大家。同时演出也为逃脱赢得了时间，赢得了机会。
《音乐之声》是爱的海洋，也是音乐的海洋。
音乐表达和爱的主题联手，为观众打造了一部经典电影。影片中开朗活泼的玛丽亚、高贵爱国的上校和可爱的孩子们通过动听的歌声给观众留下了深刻的印象，而那些不会唱歌的形象就显得呆板许多。歌声塑造人物形象有明显的优势，它能让主人公直抒胸臆，表达人们无法用语言表达的感情，而且通过不同的旋律能够展现不同的人物性格。漂亮活泼的玛丽亚的歌声节奏明快，严谨深沉的上校的歌声浑厚深情，可爱的孩子们的歌声则是俏皮宛转。歌声也能表现不同情境下人物的内心变化，上校在家中给孩子们唱的《雪绒花》和在萨尔斯堡音乐节上所唱的虽然是同一首歌，但所蕴涵的感情已经起了变化。在萨尔斯堡，面对外敌在自己的祖国横行霸道，而自己却不得不远走他乡，上校的悲痛之情几乎让他无法将《雪绒花》唱完。而在家中，他应孩子们的要求演唱《雪绒花》，尽管旋律同样深沉浑厚，但心情却不一样。
三、叙事分析
《音乐之声》总片长超过160分钟，这比标准片的90分钟长了许多，但观众不嫌冗长烦闷，除了影片里面的音乐旋律非常优美之外，影片的叙事也是一个关键。《音乐之声》中的叙事结构紧凑，故事发展环环相扣，非常严密。在解决一个矛盾冲突的过程中，就已经为下一个矛盾冲突埋下了伏笔，整个故事过渡非常自然。影片的开始就是见习修女玛丽亚和教规森严的修道院之间的矛盾。天性活泼的玛丽亚喜欢纵情山水，不愿意守着修道院里面的黑白世界，引起了修道院很多修女的不满。矛盾的解决结果是让玛丽亚离开修道院来到上校家里当家庭教师，这个矛盾解决的结果恰恰成了下个矛盾的开始，为玛丽亚和上校的孩子们之间的冲突设下了伏笔。玛丽亚好不容易和孩子们打成一片，取得了孩子们的信任，却因为纵容孩子们的野性又和上校开始了正面冲突。在家庭宴会上，玛丽亚和上校相爱了，但也正是在家庭宴会上，上校因为悬挂奥国国旗和纳粹分子发生冲突，为后面的出逃设置了障碍。还有前面上校怒斥罗尔夫和最后与罗尔夫正面交锋也是前后呼应的。叙事严谨有序，矛盾冲突紧张激烈，故事情节跌宕起伏，是影片的一大特色。
在许多段落中，音乐也直接参与叙事，比如在雷雨交加的那个晚上，玛丽亚用歌声贴近了孩子们的心，但与上校正面的冲突也由此拉开序幕。孩子们纯真的歌声融化父子（女）之间的隔阂，也帮助解决了玛丽亚和上校的矛盾冲突，让他们相知相爱。从此，上校家里歌声不断，玛丽亚和孩子们表演的歌舞木偶剧让麦克斯提出要组建冯·特拉普家庭合唱组参加萨尔斯堡音乐节，而这件事又为后面借机逃脱埋下了伏笔。上校应玛丽亚和孩子们的要求演唱的《雪绒花》，则引起男爵夫人办家庭宴会的提议。而正是在家庭宴会中，上校和纳粹分子展开了正面的交锋，这个情节又为后面纳粹分子留难上校做好了铺垫。整个故事的发展和音乐紧密相连，歌声不仅表达感情而且直接推动故事的发展，参与叙事，这是一部音乐叙事的经典电影。
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