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卓别林：我的秘诀
我到处碰到一些人要我给他们说明“使观众发笑”的秘诀。我总感到为难，常常想溜走。在我主演的喜剧片里，正像在哈洛德·劳埃德主演的喜剧片里一样，并没有什么使观众发笑的秘诀，我们两人只是了解到人情的某些简单真理，并把这些真理应用到我们的职业上来。我们的一切成功归根结底都不过是一种对人的认识，不论这个人是商人、店主、编辑或是演员。
我最注重的，举例说，就是使观众看到处在尴尬可笑的局面中的某个人。
帽子从头上飞掉，这件事并不可笑。可笑的是戴帽子的人头发披散，衣襟飘扬，去追这顶帽子。一个人在马路上散步并不可笑。如果这个人处在一种滑稽而尴尬的局面中，他就成为同类人的笑料了。一切喜剧性的情境都是建立在这一点上的。喜剧片很容易获得成功就是因为大多数是表现警探跌进下水道的洞口里，跌到泥水匠的水桶里，或是从货车上跌下来，造成狼狈不堪的模样。这些代表着有权威的人往往过分看重自己的尊严，使人们觉得可笑，想要讥笑他们。观众看到他们的狼狈遭遇，觉得比看到一个普通公民遭遇到的同样的情况要加倍可笑。
更可笑的是这个被嘲笑的人尽管处于可笑的情况中，可是还极力否认他遇到了什么不平常的事，仍旧固执地要维持他的体面。举一个最好的例子来说：一个从言语和步态上都可以明白看出是喝得酩酊大醉的人，却特别庄重地想使你信服他一点儿酒也没喝过。这比一个直率地在众人面前显出醉态而对大家看出他喝醉了也满不在乎的人，还要可笑得多。在舞台上，一般总是把醉酒的人处理得想摆出一副庄严的样子，因为导演知道这样的表现是很可笑的。
这就是为什么我在所有的影片中总是要利用我所处的窘境来拼命装出一副很庄重的神气，使我像一个小绅士那样。这就是为什么我在窘态中，最关心的还是要不断地拾起手杖，把圆顶帽戴正和整理我的领带，即使我刚刚头朝下摔了一个跟斗，也是这样。我特别相信这一点，因此不仅设法使自己处于这种尴尬的局面中，并且还要使别人也处于这种局面中。
当我这样做的时候，我总是竭力节省我的表现方法。这就是说，用一件事情如能引起两次大笑，那就比用两件事引起两次大笑要更好些。在《夏尔洛越狱》一片中，我用坐在阳台上和一个年轻姑娘一起吃冰淇凌来达到上述的效果。在下面那层楼里，我让一位肥胖的、体面的、穿着讲究的太太坐在一张桌子旁。这时，我在吃冰淇凌的时候把茶匙弄掉了，茶匙沿着我的裤子从阳台上一直溜到这位太太的脖子上。第一次笑是由于我所处的窘境而引起的；比这更激烈的第二次笑，是由于茶匙里的冰淇凌落到这位太太的脖子上而使她呼喊惊跳所引起的。我只用了一件事，却使两个人处于窘境，并且分别招致两次大笑。
这种表现虽然看来似乎很简单，但是它却显示了两种有关人情的因素：一种就是使观众看到富人受苦而痛快；另一种是让观众产生和舞台或银幕上面的演员同样的感觉。在戏剧中最容易为大家所领会的东西就是一般人都愿意看到富人吃亏。这就证明十人之中有九人是穷人。他们心中不满十人之中的那一个富人。假使我反过来把冰淇凌落到一个操劳家务的穷女人的脖子上，那就不但不能引人发笑，反而会引起人们对这个女人的同情。同时，一个操劳家务的女人丢不了什么面子，所以这件事就不可笑了。把冰淇凌落在一位阔太太的脖子上，在观众眼中看来，这是完全恰当的，完全应该的。至于使观众产生与剧中人同样的感觉，我想也以冰淇凌为例来加以说明：当那位阔太太被凉得一怔时，观众也和她一样感到凉嗖嗖的。使一个演员尴尬的那种局面，应该是观众所十分熟悉的，不然就不能立见功效。观众知道冰淇凌是冰凉的，所以才打冷颤；如果我们用的是观众从来不知道的东西，那观众就不大会了解是怎么一回事了。这也就是在最早的喜剧片中常用扔奶油蛋糕的理由，因为谁都知道奶油蛋糕是怎么回事，由此能领会到被奶油蛋糕打在脸上的演员有怎样的感觉。
有许多人问，我是从哪里设计出我的典型角色的。我只能说它是我住在伦敦的时候从我所看到的很多英国人中综合出来的。当启斯东公司（我曾为这公司拍过我最初的几部影片）要我离开在英国音乐厅演出的卡尔诺剧团（我在那里演哑剧）的时候，我踌躇了半天，主要是因为我不知道我能演哪类人物。但是过了一些时候，我想起我看到的英国小市民来，他们留着小黑胡子，穿着浆过的衬衫，拿着竹手杖，于是我就决定把他们当做典型了。关于那根手杖，这可以说是我所设计的东西中最幸运的发明。因为它正是使我很快地出名的因素，而且我大大发挥了它的用途，使它本身就具有喜剧特征。我时常发现它把旁人的大腿钩住了或者把旁人的肩膀钩住了，逗得观众哄堂大笑，而我自己却似乎还莫名其妙。我在开始时还完全没有想到千百万观众对这根手杖会有怎样的看法，是否可以作为花花公子的标志。所以当我拿着手杖神气活现地在剧中出现时，我只想给人一种我是在摆架子的印象，这是我真正的意图……
但是，要不是我母亲的话，我就不能设想我在哑剧上可能获得成功。她是我所看到的最杰出的哑剧演员。她能一连几个小时站在窗口注视着马路，用手、眼和面部表情模仿着楼下所发生的一切事情，而且从来也不中断这种表演。我在注视她和观察她中间，不仅学会了用手和面部表情来传达内心感情，而且还学会了研究人。她有着奇妙的观察人的才能。例如她在早晨看到比利·司密斯从楼上下来到街上去时，就这样说：“这个比利·司密斯，他拖着双脚，靴子也没有擦油。他好像在生气。我敢保证他一定和他的老婆吵过架，没吃早点就跑出来了。这从他到一家点心店喝了一杯咖啡，吃了一小块面包，就可以证明。”当天，据我了解，比利·司密斯果然和他的妻子吵了架。这种观察人的方法是我的母亲教给我的最宝贵的东西，因为正是通过这种观察，我才知道能使人们发笑的是什么。也正由于这个缘故，所以当我的影片在观众面前放映时，我总是用一只眼睛看着我的影片，另一只眼睛和两只耳朵却注意着观众。我注意哪些地方使观众发笑，哪些地方不能使观众发笑。譬如，假使我自认为可笑的一场戏放映了几次观众也不笑，那我就立即设法来找出这场戏的主题方面或摄影方面的错误。我时常发觉观众对我没有下过工夫的一个动作发出了一阵轻轻的笑声；那时我便赶紧张开耳朵来探索这个特殊的动作之所以能惹人发笑的原因。当我去看我的一些影片时，我就像一个商人去看看他的顾客手里拿的是什么，买下了什么，或者他们在做些什么一样。
正如在戏院里观察观众以便发现什么能使他们发笑一样，我也在平日观察人们来发现喜剧场面的题材。有一天，我从消防队门前经过，正值发生火警警报。我看到消防队员沿着杆子滑下来，跨在救火车上奔向发生火灾的地方。我马上想出了一系列喜剧情景。我想象我睡在床上，对警报毫不在意。这一点是完全可以理解的，因为谁都爱睡觉。我想象我沿着杆子滑下来，对救火队员说大话，拯救出了女主人公，在路的拐角处从救火车上跌下来等等。我把这些情景记在心里。后来，当我拍《夏尔洛当救火员》时，就把这些都用上了。然而，假使那天我没有观察消防队的话，那么我就不会创造出这些剧情。
还有一次，我在一家百货商店的传动楼梯上面上下走着，我就想我如何在一部影片里用上这个情景。最后我把它作为影片《百货店巡视员》的基础。
我在看拳击比赛时，产生了影片《夏尔洛当拳击师》的剧情。在那部影片里，我这个小个子由于在手套里放了一块马蹄铁，结果击败了一个凶恶的大汉。在另一部影片里，我把一个职业介绍所作为题材。简言之，我总是终日从生活中汲取东西，不是为了找剧中人物，就是为了找滑稽笑料。例如，有一天我在一家饭店里忽然看到一个人，他离我有几米远，好像在对我微笑点头。我以为他对我表示好感，因此我也同样对他微笑点头，其实我是误会他的用心了。过了一分钟，他又微笑起来。我于是又对他点头，但是这次他却皱起了眉头。我弄不懂他为什么一会儿微笑，一会儿又皱眉头。直到我回头一看，才发现他在和我身后的一位漂亮姑娘调情呢！我的误会使我不禁笑了起来，但是这个误会是可以原谅的，因为过了几个月在我拍摄《神父》这部影片时就有了表现这场滑稽情景的机会，我把这次的意外事件用上了。
我常常利用的另外一种人情，就是观众喜欢看对比的戏和出乎意料的戏。观众喜爱看善与恶之间的斗争、贫与富之间的斗争和幸运者和不幸者之间的斗争。他们喜欢笑也喜欢哭；这一切都在几分钟里发生。这是大家都知道的事。对观众来说，对比产生了趣味。这就是我总是不断使用这些东西的原因。假使我被一个警探追逐，我总是使警探显得笨拙而愚蠢，而我则在他的两条腿之间钻来钻去，显得轻快而灵巧。如果我受人欺侮，那总是受一个彪形大汉的欺侮，为的是由于他和瘦小的我相比之下，能够得到观众对我的同情。我总是想用滑稽的意外事件来和我的庄严的神气形成对比。
我的身躯瘦小，很容易造成对比，这显然是一个好运气。无论谁都知道：瘦小的人总是能够引起同情的。我了解这种对弱者的偏爱，于是我就耸起肩膀，做出一副可怜的模样，并且装出害怕的神情来加强我的软弱。这些自然都是哑剧的演技了；但是要是我的身材魁伟一点儿的话，那么我就得不到人们的同情了，因为这样一来，我就有能力保卫自己了。但是实际上我是那样瘦小，所以即使观众在笑我的外表时也仍然是同情我的。
虽然是这样，仍然应该使对比安排得恰当。譬如在影片《狗的生涯》里，我演一个农民。我认为我站在田地里，从衣袋中拿出一粒种子，用手指在地上戳个窟窿把种子种在里面，就能惹人发笑。于是我就要我的一个同事选择一块适合演这场戏的田地。他找到了一块地，但是不适用，理由很简单：这块地太小，使我一次只种一粒种子的怪方法不能产生对比的效果。这场戏在这小块地上展示出来也许足够惹人发笑，但如果在一块面积有二十五公顷这样大的田地上，它就会由于我的种植方法和田地的广阔的对比而惹起一场大笑。
我处理一些出人意料的情节也是和处理对比一样的。我并不全靠影片的总的结构使人觉得惊奇，我还尽力控制自己的动作来使人惊奇。我总是试图以新的方式来创造出人意外的情节；假如我确信观众猜想我在影片中是要步行，那我就突然跳上一辆汽车。如果我想惹人注意，我就不用手拍他的肩膀或是叫他的名字，而是用我的手杖钩住他的胳臂把他轻轻拉到我这边来。先按照观众所意料的那样来演，后来却又演得出乎观众的意料以外，这对我来说是一种很大的乐趣。在我的一部影片《移民》中，开始时，我的大半个身子俯在船外面；观众只能看到我的背部，从我痉挛的肩膀看去我很像是在晕船。假如我果真是晕船，并在影片中表演出来，那就是一个严重的错误。实际上，我是故意想欺骗观众，因为当我直起腰来的时候，在我的钓竿的末端钓起了一条鱼，观众于是就知道我并不是晕船而是以钓鱼消遣呢。这是惹起一场大笑的完全出乎意料之外的情节。
但过分想惹人发笑也同样是一个危险。常常有一些戏剧和电影使观众看了笑得精疲力尽。使全场哄堂大笑是许多演员的理想，但是我宁愿把一场大笑分成几次。在一次连续的滑稽表演中，两三次简短的笑要比连续几分钟的哄堂大笑好得多。
常常有人问我，我的一切构思是不是都实现了，拍一部笑剧是否容易？我真希望他们能够看到一部影片的全部制作过程：从最初的构思开始，直到创造角色、拍摄、发行和取得收入为止。我常常感到吃惊，为了取得观众看到的两千英尺的影片，我需要拍摄六万英尺的胶片。这些胶片如果在银幕上放映，那就差不多要二十小时才能放完。而我却必须把这些胶片压缩在二十分钟以内。
有时，由于我理解到这一点，所以虽然我花了很多心血来设计一个情景，但因为它在我心里还未成形，还未达到可拍阶段，因此我就把它放在一边，转到另一个设计上。我认为在某些看来没有什么结果的东西上浪费时间，是不应该的。应该把全部精力放在我们正在制作的场景上。但是，假使我们有时尽了最大努力之后在这方面仍然遇到很大困难，那么我们就应该在一段时期内试作其他的场景。如果我们对原来的场景还有信心，那就以后再回到我们原来的构思。这就是我在工作中一贯使用的方法。
我只相信我对自己的工作的估价。有几回，我的工作人员很喜欢我正在拍摄的某几场戏，但是我把这些戏删去了，因为我觉得它们不够可笑。这不是因为我认为我比这些人高明一些：这只是因为我是唯一接受对影片的责备和赞扬的人。我不能一开始就站在旁边说：“观众们，我并不怪你们不笑，因为连我自己也觉得不可笑。但是我的工作人员的看法不是这样，所以我就对他们的意见让步了。”
还有另一种情况使我觉得难以相信我的工作人员的欣赏力。我的摄影师和他的助手们由于看惯了我的表演，所以他们常常不笑。可是假如我刚一演错，他们就要笑我了。如果我不知道自己的错误，也许会认为这场戏是可笑的。只是在我有一天问起那些对那段我觉得毫不可笑的戏发笑的人是什么缘故以后，我才弄明白事情的真相。他们说我演错了，那时我觉得我好像受了别人的愚弄似的。因此，我现在对他们不大笑我的演技，反而感到高兴。
我最注意的一件事就是不夸张也不过分强调一个特殊的情节。用过分夸张的方法比用别的方法更容易使观众停止笑声。如果我把我的姿态表演得过火，如果我很鲁莽地撞倒几个人，如果我的行动有些过于激烈，那对我的影片将会毫无好处。
控制自己是一件很重要的事，不仅对一个演员，对任何人都如此。控制自己的脾气、自己的食欲、自己的坏习惯等等，都是一种必要。我不大喜欢我最初演的几部影片，理由之一就是在那些影片中我不大会控制自己。扔一两块奶油蛋糕或许能逗人发笑，但是如果老是用扔奶油蛋糕的方法，那影片就会很快变成单调的东西了。也许我用的方法不能永远成功，但是我喜欢用一种机巧的动作来逗人发笑，而不愿用粗暴的动作或庸俗的动作来逗人发笑。使观众发笑是没有什么秘诀的。我的所有的秘诀就是眼睛和脑子总是在注意着一切在我的影片中用得上的东西。我研究人，因为假如我不了解他们，我就在我这一行里什么也做不出来。正如我在本文开始时所说的那样，对人的认识就是一切成功的基本因素。（节选自崇业译，《我的秘诀》，《世界电影》1994年第1期）
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