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保守主义的回归和“阿甘哲学”
李一鸣
中国现代文学史上的巨擘鲁迅曾以他的《阿Q正传》对传统中国“国民性”的深刻反思为现代中国竖立起了一块文化经典的丰碑。《阿甘正传》能够被称为当代美国文化经典的原因之一，也正在于它对当代美国历史意味深长的回顾和反思。当阿甘飞奔着穿过抗议种族歧视的校园，穿过越南的丛林，跨过中美隔绝的屏障，当他在白宫的客厅中与肯尼迪握手，当他在演播室里与列侬并肩而坐，当他“洞穿”了尼克松的“水门”以及当他从东向西几乎跑遍全美之时，他不仅在跑过一部长达三十多年的美国当代的历史，也代表着一代美国人对他们所走过的那一段难忘的历史进行着反思。
《阿甘正传》对当代美国历史的穿越不仅有宽阔的跨度──汇集了性解放、吸毒、黑人民权斗争、反战风潮、肯尼迪被刺、中美关系解冻、水门事件等一系列重大事件和华莱士、肯尼迪、约翰逊、尼克松、列侬等一系列风云人物，更重要的是，它在对历史的回顾中表达着当代美国历史上最重要的一代人历史视点的转变，这就是在二战结束后出生的被称为“愤怒的一代”的“反叛青年”。
二次世界大战的结束，不但迎来了美国历史上一个前所未有的生育高峰期，并且随着当代美国历史的进程，这些被称为“没有理想的”战后出生的美国青年很快就使这一时期成为美国历史上最为动荡不定的时代。从反对种族歧视和争取民权的斗争到性解放，从声势浩大的反战运动到吸毒和嬉皮士，从妇女解放直到女权主义的极端，战后美国社会的价值观念在这一代人对传统的反叛中经历着前所未有的震荡和嬗变。而今，光阴冉冉，这些当年的“反体制”斗士已步入成熟的中年。以战后出生的克林顿入主白宫为鲜明的标志，从美国政要到工商界的企业巨子，从学界精英直到娱乐圈中的“名星大腕”，一代“愤怒青年”已步入主流社会，变成执掌当代美国的中流砥柱。随着社会地位的变化，“愤怒的青年”不再愤怒，“反叛的一代”成为社会的脊梁。从80年代兴起的保守主义思潮的回归到当年振臂高呼反战口号的克林顿执掌了美国的政权，美国社会的主流思潮显然在期待和经历着一番重新定位。
正是在这一背景下，《阿甘正传》对于当代美国历史的回顾不仅是简单地穿越着这一时期一系列的历史事件和人物，同时也鲜明地反映着美国社会思潮的转变。它包括了对反战、吸毒、性解放、嬉皮士以至妇女运动及女权主义的批判和否定，和对诚实、善良、奋斗、童贞、爱情以及家庭等传统美德观念的重新确认，以及对美国梦的重新点燃。作为这一“新美国观念”的代表，阿甘身上集中了被不同时期美国公众所公认的美德，而詹妮则显然变成了当年“垮掉的一代”的象征。（为了完成对这一历史的重新审视，泽米基斯对小说原著中的两位主人公进行了一番“好莱坞式”的手术：在原小说中，阿甘虽然善良、幼稚，但却没有影片中的阿甘那般的幸运和纯洁可爱。他没有那位不断在人生的关键时刻给他以指导的坚强而又善良的母亲，没有在片中詹妮宿舍里那场戏中对男女关系的混然无知，同时他还和吸毒有牵连。而在影片中，阿甘显然被纯洁和理想化了。他成为那些被今天的美国公众再次认同的美好品行的化身，成了“本世纪末的最后一个好人”。而那个时代的问题──从吸毒到反社会的嬉皮士，则被安到了被阿甘所拯救者──詹妮的身上。）当阿甘穿越历史的风风雨雨终于走向成功时，在吸毒、性解放和女权主义泥潭中漂泊挣扎的詹妮也终于踏上了不归之路。当詹妮终于染病死去后，悲痛欲绝的阿甘在其墓前一段长长的独白被公认为是影片中最感人肺腑的段落，它不仅述说着阿甘对詹妮深深的痴情，也表达着那曾经“垮掉的一代”对自己走过的岁月的无限感怀和最后的诀别。詹妮的墓碑下埋葬了一个时代。阿甘在向一个过去的时代告别，也唤起观众对于美好、纯洁生活的渴望。同样值得注意的是影片对于曾给美国社会带来难以愈合的创伤的越战的表现。它不但通过阿甘的经历和丹尼斯中尉表达了对这场战争的批判，也试图帮助美国公众最终告别这一时代。在《阿甘正传》中，被这场恶梦般的战争夺去双腿的丹尼斯中尉最终战胜了精神和肉体的痛苦，在神奇的“美国梦”中（捕虾的奇迹）终于走出这一梦魇。就此，一个更加耐人寻味的段落是：尽管阿甘曾在无意中被拉上了反战的讲坛，但一个“偶然”的事故却使他的声音变成了一片空白。显然，同样出身于战后“愤怒的一代”的泽米基斯虽然表示意在影片中“表现出没有对历史做出任何评论、拥有任何立场的这一代人能够借助阿甘提供的空白的意见纸上写上个人的感想”，但他的视点里却包含了这一代人，甚至是当代美国社会历史观念的重要转变。他不但通过一系列“神奇”的手法重新叙述了历史，而且通过上述对原作小说中人物形象的改变在寻找着他们这一代人曾经失落的价值观。
以一种适应今日时代的视点重新审视那段美国的历史，泽米基斯通过《阿甘正传》提供给观众另一个重要的精神消费乃是“阿甘哲学”──亦即“愚者哲学”的醒世良方。
当代美国社会在经历了战后价值观念和社会的剧烈动荡以及近年来科学技术的高速发展之后，从人文观念、精神价值的沦丧到眼花缭乱的新科技对生活无孔不入的渗透以及人类生存环境的污染，使人们不断陷入现代文明的挤压之中。它不但使无数普通公民陷入对现代文明的畏惧和恐慌，更有少数激进者甚至以极端的形式开始了对这一当代文明的反抗。八九十年代，令美国社会恐慌不安长达18年之久的数学天才凯金斯基为阻止现代化工业进程而在各科研机构、大学和知名企业接连制造的爆炸案就是其中的一例。尽管它是一种反对现代文明的极端的恐怖行为，但也从一个侧面反映着人们对日趋复杂的现代生活的某种抗拒。而影片中的“阿甘哲学”显然适应着这样一种公众心理，以一种“反智倾向”映照着人们期待返朴归真的期望。它以一种自然和淳朴的人生欲求来对照当代人类被现代文明所激起的五花八门的欲望和复杂的生存状态；它以一颗简单纯洁到几乎是白纸一张的心灵来反衬出现代人类狡诈、精明透顶中的愚蠢。“人生就像是一盒巧克力，谁也不知道会碰上什么味的！”阿甘母亲的这句充满哲理的箴言道出了人类面对五光十色的现代生活时所感受到的困惑。而对于阿甘来说，复杂的人生经过他那颗近乎原始淳朴的头脑的过滤后，就变得如此的简单和令人感叹的清澈。吃喝拉撒睡是阿甘的“自然哲学”中最基本的要义。所以，他可以把受到总统召见的殊荣撇在一旁，一口气喝下15瓶汽水；也可以当着总统和众人的面说自己想撒尿，在众目睽睽之下展示屁股上的伤疤。而面对复杂的人生，淳朴而“愚钝”的阿甘只知道简单地埋头向前跑。而这一“愚钝者”的哲学竟如此灵验！他从一个身有残疾、备受欺辱的孩子，跑进了大学，跑出了越南战场的灾难，跑出了一连串的人生奇迹。三十多年的风风雨雨，那些曾与阿甘同时代的大人物们虽然个个精明善算，神气十足，但最终或昙花一现，或灰飞烟灭，而唯有善良和傻乎乎的阿甘却奇迹般地活了下来，成为历史的见证。
从描写聋哑姑娘海伦的《创奇者》到表现残疾者生活的《我的左脚》，表现伤残和有缺陷人物的故事长期以来就是美国电影的热门题材，并且常常是获奖的热门作品。其原因大概在于从这类人物身上，人们发现着一种弱者的精神优势，一种顽强不息的奋斗精神，一种历来被推崇的美德和精神文化。而在《阿甘正传》中，泽米基斯赋予阿甘的这种精神优势绝不仅仅是一种顽强的奋斗精神，它已成为指导人们洞穿历史和当代人类生活的“神灵”。当影片通过他的视点来看待历史和人生时，一切的一切都变得如此简单和明澈。通过阿甘，被纷繁复杂的现代生活搞得身心疲惫而又不得不常常去自作聪明的人类似乎终于找到了重新回归简朴的希望。
（节选自《当代美国的文化经典──〈阿甘正传〉》，《当代电影》1997年第2期。略有改动）
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