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《阿甘正传》课文赏析
一、课文简介
课文节选了《阿甘正传》三个片段，都是在阿甘回忆的倒叙中出现的。第一段是他和詹妮初次见面并成为好朋友的事情。阿甘初次坐校车，别的孩子都排斥他，不让他坐在自己的旁边。而美丽、善良的詹妮却主动邀请他坐下，他们成了好朋友。阿甘受到其他男孩子的欺负，詹妮让他“快跑”，他在奔跑中不仅躲开了那些坏孩子，而且奇迹般挣脱了矫形支架的束缚，长成了腿脚健壮的青年。第二段是詹妮为了实现当歌星的理想，在夜总会里备受屈辱，阿甘强行把她救出来，她却不领情，茫无目的地去追寻自己的理想。但得知阿甘即将参加越南战争，她还是嘱咐他不管遇到什么麻烦都别逞能，只管跑。第三段是詹妮和阿甘在家乡共同度过一段幸福时光之后，不辞而别。阿甘面对生活的种种压力，又想到了“奔跑”。在奔跑中回忆过去，思念着去世的妈妈、战死的黑人朋友巴伯、受伤的丹中尉，更多的是想念着詹妮。他感受着奔跑中的美景、静谧，最后累了就自然地想到要“回家”了。
这部影片可以简单地欣赏，也可以复杂地理解。简单看，它就是一个爱情故事，除了主人公是位智商偏低的人以外，和其他爱情故事的模式没有太多区别。在这简单的爱情模式中，因为阿甘的单纯和执著，影片中一些夸张荒诞的情节既让人会心地笑，但又合情合理，并不显得勉强、生硬。因为象征手法的巧妙使用，画外音平静的叙述中宠辱不惊的节奏和淡淡的忧伤意味，使影片显得典雅、厚重、耐人寻味。如果再了解影片中一直穿插的那些有点儿莫名其妙、有些混乱的镜头背后的含义，了解美国那段历史中的重大人物、事件，了解这些事情给人们当时及至现在的生活带来的重大影响，带着丰富的历史、社会背景知识去看这部电影时，就更能体味到美国的观众为何对这部电影反响强烈了。因为这部世纪末的影片带着他们回顾了20世纪50年代到80年代的生活，也正是大多数美国观众亲身经历的生活。导演罗伯特·泽米基斯四十多岁，正是这群人中的一员，他们从20世纪50年代反叛混乱的情绪中磕磕绊绊地走来，终于趋向成熟。而到20世纪90年代，恐怖战争此起彼伏，人为灾难接二连三，现代文明在推动社会快速发展的同时，也把人的心灵挤压到一个狭小紧张的角落。这一个世纪是怎样过来的，下一个世纪将走向何处？导演抓住了自己和其他人渴望回归安宁、质朴生活的思想情绪，把理性和反思的目光渗透到本片中，从而成功地完成了一次世纪末的心灵对白。
二、“奔跑”的象征意义
象征意义浓郁的“奔跑”是本片的重头戏。导演用最不起眼的小人物的简单的奔跑来反映深刻的社会问题，引导人们认识和审视自己的心灵深处。以小带大，由浅入深，影片的魅力也正在于此。课文节选的三个片段，都与“奔跑”有关。
1．世界的“奔跑”
整个影片有一个“奔跑”主题，“奔跑”所包含的意义又极丰富复杂，甚至是相互矛盾的。影片以20世纪50年代到80年代美国社会为背景，整个社会在奔跑。随着经济的快速发展，社会其他各方面，精神、思想、文化等都出现了巨大变化，新旧文明之间的碰撞、矛盾、混乱、斗争，构成那个时代的生活，让人眼花缭乱、目眩神迷，很多人身不由己地跟随这种生活节奏，奔跑着。作为世纪末的影片，导演把这段历史中的重大事件和人物都巧妙贯穿在阿甘这个普通人的生活纪录中，引导观众回过头去看，或者说看看自己四周，想想依然正在发生着的一切，不知不觉中引起了心灵的震撼和反思。因为“奔跑”不仅仅可以象征美国这一段的生活，也可以扩展到很多国家，很多人的生活，甚至也可以代表人类整个发展的过程，我们都在奔跑，怎样奔跑，应该怎样奔跑，目的地何在？这一切是所有人关心的事情。影片从一片羽毛在空中飞舞开始，它没有方向，忽而向左，忽而向右，一阵风可以使它堕地，而一个人不经意的经过也可把它带回空中。它岂不是很像我们的人生，有些渺小，有些茫然，有些飘飘荡荡？
2．阿甘的奔跑
主人公阿甘幼年的奔跑是他人生一切奇迹的出发点。他的生活跟奔跑联系密切。最初他是一个智商偏低、腿部带矫形支架的男孩，在精神和肉体上都是不可能跑多快的人。可是在艰难境遇中乐观执著的他却硬是跑出了奇迹。凭着奔跑，他不仅摆脱欺侮，还成了橄榄球队的明星，上了大学，救了战友，成了英雄，最终还凭着奔跑度过了难关，赢得了爱情。他达到了一般人都难以达到的生活境地，出人意料，让聪明人感觉荒诞。可是当我们意识到在他简单的奔跑中所包含的内容时，就开始不断地回味了。在阿甘的奔跑中，有坚强，善良：幼年时的奔跑，不仅让他摆脱了其他男孩的欺侮，还创造了奇迹──摆脱矫形支架，成为奔跑如飞的青年；有天真、单纯：橄榄球比赛中，他只管跑，教练一边说“他肯定是这世上最傻的混小子”，一边感叹“不过他可是真快”；有忠诚、勇敢：在战场上，为了救战友，他几次跑回炮火轰鸣的险地；有执著、真诚：对待女友詹妮，无论她怎样变化，而他一如既往地喜欢着她，爱着她，保护着她。有评论说阿甘的双腿象征着二战后美国发展不平衡的政治、经济，而他的双腿恢复的过程，也正象征着美国政治、经济飞速发展恢复平衡的过程。也许导演最初并没有这么刻意的设计，但阿甘能突破先天的不足，用健康有力的“奔跑”来面对生活却的确是导演要表达的意图之一。
3．詹妮的奔跑
詹妮也一直在奔跑，追寻自己的理想。她不停地躲避、流浪，渴望像小鸟一样自由飞翔，在流浪中寻找能让自己幸福、快乐的地方。她渴望自我价值实现，不停地追求，希望能抓住自己的梦想，跟上时代的潮流，做最“聪明”“成功”的人。阿甘的生命也因为有了她而显得更美丽动人。但是想成为歌星的她却只能在夜总会里受到侮辱，追求妇女解放、参与民权运动，渴望爱情的她却一次次受伤、失望。她反对战争，向往和平，但想拯救生活苦难的她却感觉飞不过那长长的桥，想与黑暗抗争的她却陷入到毒品和疾病的绝望中，茫然不知该去哪里。年轻、美丽、聪明的詹妮有理想，但她的追求是以全面否定传统的偏激方式，甚至不惜以放纵、堕落的方式来表现。
导演安排给她一个因吸毒、疾病而结束年轻生命的结局，一是对那个时代诸多被毁灭的年轻生命的纪录和象征（摇滚歌星猫王死于吸毒；英国摇滚之父约翰·列侬吸毒，死在一个精神不太正常的乐迷枪下）；二是对那个时代年轻的愤怒和混乱的埋葬和反思。尘归于土，大地宁静。
4．回归自然的奔跑
阿甘在巴伯牺牲后，在有了诸多荣誉和金钱后，在妈妈去世，詹妮不辞而别后，再次选择以孤独奔跑的方式面对纷繁沉重的一切。影片在阿甘简单“奔跑”情节中作了一次大杂烩。逃避和执著放在一起，无意识和有意识放在一起（“没有什么特别原因”“你为什么跑”“是为世界和平吗？”），正常人的严肃生活和愚者的平淡轻松放在一起（“不知为什么，我所做的事在别人看起来好像很有意义。”“我是说，我的脑子忽然通了，我对自己说，这个人有目标有想法，他有人生的答案。我要跟随你跑天下”），纯粹的情感和投机的商业放在一起（“我经常会想起妈妈、巴伯，还有丹中尉，不过想得最多的还是詹妮。我好想她。”“我做保险杠招贴纸生意，要想出一条好广告语。既然这么多人都受了你的启发，我想或许你能帮我”）。但在丰富的大杂烩中胜出的仍然是阿甘。和这个复杂世界的纷繁理想相反，他不会刻意装饰自己、美化自己，似乎也没有太高远的理想。但恰恰在这质朴无华的简单奔跑中，我们看到了坚强，“妈妈总说，向前走之前必须先放下过去。我想这就是我跑的原因”；我们看到最高境界的人生活法，他的内心像他在奔跑中看到的河流和牧场一样，美丽而平静，简单却不苍白。提醒我们这些聪明的“智者”，是否我们的心灵也太累了，也需要“回家”呢？象征无处不在，象征又时时被解构。导演正是要这样，使我们感到既轻松，又沉重。
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