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《学做一个人》课文分析
本文是陶行知先生的著名演讲之一。作为平民教育家，他全力践行学与做的统一，行与知的统一：“应用学理来指导生活，同时再用生活来印证学理。”本篇演讲词可以看作是对他的教育理想与人格理想的具体诠释。
作为演讲词，要想使听众在短时间内对演讲内容入耳入心，比较有效的做法是演讲词中心突出，语言简洁鲜明、通俗易懂，针对听众心理，适应听众特点。本篇演讲词在上述几个方面都有很好的体现。
第一部分（第1段），演讲者开门见山地提出了中心论点：“要做一个整个的人，别做一个不完全、命分式的人。”这个观点既形象生动、平实易懂，又具有深刻的思想内容。接着是两个意味深长的问句：“中国虽然有四万万人，试问有几个是整个的人？诸君试想一想：‘我自己是不是一个整个的人？’”这种由全体而及自身的提问方式，会激起每一个人的反思，进而激起听众的倾听兴趣。
在第二部分（从“《抱朴子》上有几句话”到“生利的人，自然可以得到社会的报酬”），演讲者从《抱朴子》上的话谈起，用对比的手法论述了五种不完整的人和做一个整个的人应具备的三种要素。什么样的人为不完整的人呢？演讲者举了五个例子：残废的──身体残缺；依靠他人的──精神依赖；被他人当作工具的──人格依赖；被他人买卖的──身体和意志都不能自主；一身兼管数事的──用心不专，一事无成。这五类人都不是整个的人，是因为他们都存在着各种残缺：或是肉体上的，或是精神上的，或是人格上的，或是思想上的。而从某种意义上来说，精神或思想上的残缺比身体上的残缺更可怕。
接下来作者讲了“整个的人”应具备的三种要素：有健康的身体，有独立的思想，有独立的职业。在这三种要素中，健康的身体是基础，是在现实社会中完成一定工作、担负一定责任的必要前提。独立的思想是“整个的人”的核心要素。它标志着一个人精神的独立，在纷繁多变的生活中不随波逐流，不人云亦云，能坚持自己的理想并为之奋斗。独立的职业是做“整个的人”的必备载体。有了独立的职业，才能获得收益，养活自己和家庭，也才能为社会做出贡献。而且职业是事业的基础，当职业不只是谋生的手段而且是价值的体现时，当职业不仅为自己带来物质的回报而且带来精神上的满足时，职业就变成了我们倾心追求的事业。
因此，这三个要素对于“整个的人”来说，是相辅相成、缺一不可的，一个人只有三者兼具，才是“整个的人”。
在演讲词的第三部分（从“我觉得中学生有一个大问题”到“这样他才可以学得好”），演讲者集中讲了中学生择业的问题。因为独立的职业是做“整个的人”的载体，因此，择业极为重要。演讲者指出，在选择职业时应注意以下三点：第一是要有才干，要靠自己的努力去选择独立的职业；第二是要学与做统一，一面学，一面做，用学理来指导生活，同时用生活来印证学理；第三是注意研究学习的方法，把知和行统一起来，学以致用，方为佳策。在这一部分，演讲者循循善诱，对青年学生进行人生的指导，他的教育观与人生观在这里得到了充分的体现。
最后一部分（从“我希望到会的个人”到结束），演讲者用两个问句呼应开头，把演讲推到高潮，虽戛然而止，却余音绕梁，收到了极好的演讲效果。
可借鉴的技巧：
1．开头和结尾遥相呼应。开头提纲挈领，结尾意味深长，为演讲词增色。
2．条分缕析与对比手法的使用。演讲者在阐述“不是整个的人”时列举了五种人，又列出“整个的人”应具备的三种要素，这种条分缕析的手法对于听众来说，眉目清楚，层次分明，便于理解。二者对比着讲，让听众对关于“整个的人”的问题有了更清晰的认识，从而较容易接受演讲者的观点。
3．平实而通俗的语言。本文的语言通俗、平实，易记易懂，而又意蕴丰富，深入浅出，值得我们仔细体味。
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