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《诺贝尔和平奖颁奖演说》课文分析
特里萨修女，这个身高不足一米五〇的矮小女子，却是世界上最高贵、最伟大的人之一。她将自己的一生全部献给了世界上最贫困、最悲惨、最孤独的贫民，受过她和她的组织帮助过的多达几百万人。1997年，当这位被称为“穷人之母”的伟大女性因心脏病突发与世长辞时，印度政府特地为其举行了国葬，二十多个国家的信徒和政府要员前来悼念。
特里萨修女一生获得无数荣誉，最值得一提的莫过于1979年的诺贝尔和平奖。本文就是当时的诺贝尔委员会主席约翰·桑内斯在授奖仪式上所发表的演说。他代表诺贝尔委员会向全世界宣布：加尔各答的特里萨修女，罗马天主教修道会、教会慈善事业的创始人和领导人，为1979年诺贝尔和平奖获得者。
作为一种常见的演说形式，颁奖演说一般要阐明授奖的缘由，特别是像诺贝尔和平奖这样为全球瞩目的最高级别的奖项，颁奖者负有向全世界人民陈述授奖理由的重任。这篇演讲词站在世界和平与人类发展的高度，全面而公正地评价了特里萨修女的伟大贡献，阐明诺贝尔和平奖的宗旨，指出她正是这一奖项当之无愧的获选人。
这篇演说词篇幅比较长，归纳起来，包含三个方面的内容。
第一部分立足于时代背景揭示特里萨修女荣获1979年诺贝尔和平奖的原因。约翰·桑内斯指出，1979年远非和平的一年，在这一年里，局部的战争不断，难民潮汹涌而来。有关德国纳粹“二战”期间对犹太民族实施种族灭绝的电视系列片令人为之心惊、震撼，提醒人们不要忘记血腥的过去。正是在这样的时代，特里萨修女巨大的人格魅力与榜样力量得以彰显。她所代表的精神──对生命的尊重──正是我们这个时代所需要的。在这个意义上，约翰·桑内斯将特里萨修女与1922年和平奖得主南森、1952年和平奖得主阿尔贝特·施韦策相提并论，认为虽然他们的经历与贡献各不相同，但精神是一致的。这一部分是全文的总起，演讲者站在历史与现实的角度，高屋建瓴地阐明特里萨修女的意义，指出肯定她的精神是时代的需要，是人类社会和平与健康发展的需要。
第二部分主要介绍了特里萨修女的生平与主要事迹。演讲词追述了特里萨修女加入爱尔兰洛雷托修道会，继而去印度加尔各答贫民区做慈善工作的经过，描述了她在当地最贫困、最悲惨的穷人之间，无私地为他们提供帮助的情景。当时的印度种姓制度还根深蒂固，等级制度森严。古代印度人被分为四个种姓：婆罗门，代表神庙的宗教官；刹帝利，代表帝王将相；吠舍，代表平民；首陀罗，代表奴隶；此外，还有比首陀罗更低，不入流的“贱民”，成份是战俘，以及不遵守种姓制度而结合的人。种姓的划分，很像对社会群体的职业划分，只是种姓的划分是按出生而定，自进入这个社会后就没法改变自己的种姓。尽管在独立的时候印度政府就取消了种姓制度，但是几千年来的传统在印度一直具有相当的影响力。这使印度社会贫富悬殊，大批流民和乞丐充斥着各个发达的中心城市。针对当时的情形，特里萨修女建立了收养弃婴的“儿童之家”，为那些流落街头的贫病者、垂死者建立“临终关怀院”，后来又创办了“麻风病康复中心”、流动诊所、免费公共厨房、职业训练教室等，到1979年，已经有几百万人从她所领导的修道会的社会福利与救援工作中受益。这部分是对特里萨修女一生贡献的概括，有助于听众乃至全世界人民更好地了解特里萨修女其人其事。
第三部分是演说的重点。在此，约翰·桑内斯代表诺贝尔委员会阐明了特里萨修女对当今世界的巨大意义。他指出并不是这些统计数字打动了委员会，而是“贯注在她们工作中的精神”。他指出特里萨修女“工作的标志就是对个人、对个人的价值和尊严的尊重”。这无疑是对特里萨修女一生工作与精神的最精当、最深刻的概括。接着，他详细阐释了特里萨修女精神的具体内涵，那就是对所有的人的尊重和热诚，不分尊卑、贫富、贵贱，即使最孤独的人和最悲惨的人、临死的贫民、被抛弃的麻风病患者、挣扎在死亡线上的人，也同样有尊严，同样需要理解与关爱。“那种被人抛弃，无人需要，无人关怀的感觉是世间最糟糕的疾病。”特里萨修女以博大的爱心，以给予为己任，以奉献为欢乐，帮助最低贱、最贫困的人时，丝毫不带屈尊意味。这正是特里萨修女精神中最可贵的一点，也是她广为世界的人民尊敬的根本原因。正因为如此，在获得诺贝尔和平奖之前，她就得到印度总统、世界银行主席、挪威诗人等的广泛赞誉。当今的世界需要的正是这种精神，诺贝尔和平奖的选择正是代表了世界人民期盼和平与平等的美好愿望。
可借鉴的技巧：
1．这篇演讲词最突出的特点莫过于它深刻的思想性。一篇好的演讲词不能只靠辞藻与文采，而必须给读者以思想的启迪与心灵感悟。在演讲过程中，演讲者始终站在世界和平与人类发展的立场上来评价特里萨修女工作的意义，立意高远，言辞得体。
2．文章还注意运用类比、引用等多种论证方法，增强了演讲的说服力与可信度。
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