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论述深透情趣盎然
──读《未有天才之前》

刘泰隆
天才问题是一个极复杂又极难说清的问题，《未有天才之前》只用了二千多字就把这问题不仅论述深透，而且写得形象生动、情趣盎然，在中外文学作品中实属罕见。
《未有天才之前》之所以论述深透，最主要的原因是作者在正确思想指导下进行了反复论证。
文章的第一部分（第1~3自然段）是正面论证中心论点。
文章开头作了简单的开场白之后，立即从“要求天才的产生”的呼声入手，提出问题：天才究竟有没有？天才与民众的关系怎样？指出：“天才并不是自生自长在深林荒野里的怪物，是由可以使天才生长的民众产生，长育出来的，所以没有这种民众，就没有天才。”这就把对天才问题的看法建立在坚固的唯物论上面了。接着以拿破仑过阿尔卑斯山能不能称雄的关键在于他是否有许多兵的事实，推论出本文的中心论点──“要求天才的产生之前，应该先要求可以使天才生长的民众”。这个推论具有无可辩驳的说服力。紧接着，作者又以“想看好花，一定要有好土”来比喻天才与民众的关系，这便把文章的中心论点论述得更加透彻。
文章的第二部分（4~9自然段）是对中心论点进行反面论证。
文章的第一部分论证了“在要求天才的产生之前，应该先要求可以使天才生长的民众”，第二部分紧接着就探讨我国当时有没有“可以使天才生长的民众”，回答是“现在社会上的论调和趋势”“却要他灭亡，连预备的土也想扫尽”。何以见得？作者举了当时社会上出现的三种论调和趋向来论证。
其一是“整理国故”的论调。作者十分辩证地指出“整理国故”并无错误，本可与探求新思潮并存，而错误在于“整理国故”论者以它作为抵制“新思潮”的黑旗，“要中国永远与世界隔绝”，根本不许“求新”。众所周知，求新是产生天才的途径，天才就是卓越的创造力，不求新怎么能使天才产生？
其二是“崇拜创作”的错误倾向。作者指出其危害性有三：一是“那精神中，很含有排斥外来思想，异域情调的分子”，也“可以使中国和世界潮流隔绝的”；二是轻视翻译，“听谈彼得和约翰就生厌”，容易使“眼光囚在一国里”；三是不借鉴外国作品，不仅使思想赶不上翻译品，甚至为了迎合读者，加上些传统的腐朽思想，使读者的“眼界便渐渐的狭小，几乎要缩进旧圈套里去”。所以，“崇拜创作”，表面看来与要求天才的步调很相合，实际是很不相合的。
其三是“恶意的批评”的倾向。作者指出，恶意的批评家对文艺的嫩苗，不是用园丁的态度去爱护它、培育它，而是“在嫩苗的地上驰马”，结果，“平常的苗和天才的苗”便一律遭殃，受扼杀！
因此，文章的第二部分是对中心论点的反面论证，进一步说明了没有可以使天才生长的民众，就没有天才。
文章的第三部分正面论证怎样做“可以使天才生长的民众”。作者指出最根本的有两点：一要有崇高的思想，即“收纳新潮，脱离旧套，能够容纳，了解将来产生的天才”；二要有实干的精神，只要是有益于天才生长的事情，无论创作、翻译、欣赏、读、看，都乐意去干，虽“坚苦卓绝”却“心旷神怡”。
《未有天才之前》就是通过如此反复论证，层层深入地论述了天才和民众的关系，有力地批判了不利于天才生长的“整理国故”“崇拜创作”“恶意的批评”等错误论调和倾向，号召人们做培养天才的“泥土”，进行艰苦卓越的奋斗。
《未有天才之前》是一篇演讲，也是一篇典型的杂文作品，它除了说理深透之外，还具有杂文的情感性、趣味性和形象性。全文爱憎分明，充满要求时代进步和民族新生的感情，能够引起读者强烈的共鸣。它富有幽默和讽刺，第5段中针对“整理国故”言论──“中国自有许多好东西，都不整理保存，倒去求新，正如放弃祖宗遗产一样不肖”，作者说：“抬出祖宗来说法，那自然是极威严的，然而我总不信在旧马褂未曾洗净叠好之前，便不能做一件新马褂。”这便是一个幽默的驳斥，既令人发笑，又令人深思。本文中运用讽刺则比幽默更多。第5段末指出古董商人“实在比许多国学家聪明得多”，是对“整理国故”论者的一个辛辣的讽刺；第9段说“恶意的批评家在嫩苗的地上驰马，那当然是十分快意的事”，更是对恶意批评家的尖锐的讽刺。本文也很善于使用形象化的手法，光是比喻就有九处之多，像前面谈到的拿破仑与士兵、好花与好土、旧马褂与新马褂的关系，等等，都是很好的比喻。它们把抽象的理论形象化，使人容易明白，一下子就能抓住问题的实质，并且留下深刻的印象。因此，本文不仅能够以理服人，而且还能以情感人，使人读来觉得形象生动、情趣盎然。（选自《语文学刊》1991年第2期）
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