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中国南北民居文化简介

平遥古城民居
平遥古城是在西周宣王时期驻军筑城抵御外敌基础上逐步发展起来的县城，至今已有二千七百多年的历史。自公元前221年中国实行“郡县制”以来，平遥一直作为“县治”的所在地，延续至今。平遥古城是中国境内保存最为完整的一座明清时期的中国古代县城的原型，是这一时期中国汉民族中原地区县城建筑体系的典型代表，它的城墙、街巷、店铺、庙宇、民居都还保存得相当完整。平遥古城自16世纪以来一直是中国北方商埠重镇，到19世纪中期达到极盛，一度成为中国近代金融业的控制中心。
平遥县衙是国内存量极少的几处完整的古代县衙之一。县衙前面是砖砌的照壁，古时凡是来衙署办事的，车马都要停在照壁以南。县衙大门后的第二道门是仪门，即所谓的礼仪之门，仪门当中的门平时是不开的，只有在县太爷出巡、恭迎上宾、喜庆节日时才开放。两边的门是供平时出入的，东边的叫“人门”；西边的叫“鬼门”，提审、押解人犯都必须走这个“鬼门”。
衙署大院北面月台上的大堂，是古代一个县权力中心的代表。走入大堂，正中屏风上面为山水朝阳图，头上有“明镜高悬”牌匾。两侧有庑房各十一间，总称“六部房”，六部房按照“左文右武”的礼制建造，东边是吏、户、礼房，西边是兵、刑、工房。大堂东边的“钱粮库”原来是存放地方存留的赋税银两的地方，而西边的武备库，在明清时是存放兵器和有关账册的地方。大堂之后是二堂，二堂的院门称做宅门，两旁的小屋是看门人住的。二堂是知县的日常办公场所，一般民事案件在此审理。穿过二堂为内宅，是明清时期知县的生活住区。内宅后的大仙楼，是县衙中唯一的元代建筑物，虽经历次重建、扩建及大修，但都很少动及这里，致使大仙楼仍保存着初建时的格局。大仙楼下层是窑洞，上层是木结构平房。上层供奉守印大仙。
平遥的民居是古城特色不可分割的一部分。平遥民居规模不一、类型多样，但其平面布局都是四合院形式的。四合院坐北朝南，正房向南，东、西两侧是厢房，正房对面的房子是倒座。简单的四合院通过横向或纵向扩展，就可以形成多样的组合形式。纵向串联的院落，各院之间有垂花门或过厅连接；横向并联的院落显示了院落间的主从关系，形成了正、偏院。
赵大第旧居在仓巷街49号，房主的祖父赵大第是清末民初平遥城里的商人。这里的房子在1918年重建之后就没有维修过。这是一座典型的单进四合院，整个院落坐北朝南，正房面阔三间，前面加有前廊，外观为仿拱券砖窑洞式的砖瓦房。其院子狭长，两厢向院内靠近，部分遮挡了正房，这样就避免了正房被风沙直吹。院中没有植树，使狭窄院内的有限光线不会被树叶遮挡。旧居老房子上的木雕工艺极为精湛，前廊下的雀替、挂落和窗棂、门扇上刻满了镂空的吉祥图案，还有杨继业和佘赛花两个戏剧人物点缀其间，十分惹人喜欢。
王荩庭旧居位于仓巷街北35号院，该院初建于清代中叶，是一座有三进式正院和偏院的大宅院。整座王氏院落是平遥典型的富豪之家的传统院落。据说该院平面布局是依照“凤凰双展翅”的格局布置的。凤凰向前可吃到米粮市的米，向后可喝到贺兰桥下的水，是商人眼中的一块风水宝地。一进院门，就看到“米颠拜石”的砖雕影壁，刻的是北宋著名画家米芾面对奇状怪石躬身作揖的故事，影壁题材反映了主人之高雅情趣。拐过影壁为第一进院落，两侧有厢房各三间，正对的过厅以前是家庭休息、待客之用的空间。从过厅东面窄道可进入第二进院，院落较小，只有两边厢房各一间。再穿过一道门往里走，就到了内院，正房面阔五间。底层是窑洞，正房角窑炕围画《西厢记》故事，色彩很绚丽。院内门窗上的雕花玻璃刻满了吉祥精美的图案。二层是双坡硬山顶瓦房，房屋用通天柱筑出深深的前廊，很有气势，柱间雀替上的镂空木雕刻有云龙图案，石鼓、石栏板上也雕刻着奇灵异兽。像这种正房采用窑洞带前廊的形式在平遥较为普遍。这种形式因地制宜，就地取材，冬暖夏凉。登上二楼，可以细看对面厢房屋顶传说中的奇兽“朝天吼”的砖雕烟囱帽。
王沛霖是清代平遥有名的文人，其旧居在仁义街37号，是一处较为豪华的文人宅第。王宅坐北朝南，院门开在南厅的东梢间，在八卦中是“巽”位。整座宅院分三进，之间用垂花门楼和罗汉墙相隔。最里面的院落正房是五开间的窑洞，窑洞顶上有三座风水影壁一字排开，上面有砖饰的花纹，下面是须弥座，从风水角度讲它是遮拦邪煞的屏障。
张生瑞旧居位于范街3号院，原为两进，正房为三孔窑洞。2号院只有一进院落，是典型传统形式的四合院，大门位于东南角，其正面是照壁，周边有精致的砖雕，正房为五孔窑洞，带前檐走廊，柱基上刻有“寿”字图案和卷草纹，廊柱上方和额枋之下有精巧的木雕雀替，正中雕刻内容为“福禄寿”三星，左右为犀牛望月的镂空木，两旁为博古图案。
侯王宾旧居（一得宾馆）位于沙巷街16号。侯王宾是平遥城内有名的票号世家出身，家资富有，住宅比一般的民宅要豪华得多。旧居的胡同里有一溜拴马桩，其桩头上雕刻着大猴子背小猴子，寓意着辈辈封侯；还有另一个解释比较有意思，孙悟空当年被玉帝封为弼马温，谐音就是避马瘟，拴马桩上刻猴，就是保佑拴在这里的马匹不得病。侯家的宅院是清乾隆年间修建的，包括了沙巷街中的16号（上院）、14号（下院）、18号（书房院）、20号（车马院）。16号的上院是二进四合院，两院之间有垂花门相隔。正房为仿窑洞式的砖瓦房，有前廊。窑洞顶部还建有一座小楼，人们称之为风水楼。平遥不少民居正房的这个位置都有这样一座风水楼，如果把正房比喻为人的躯干，把两厢比喻为人的双臂的话，那么建在正房上的风水楼就是头颅，这种自然的环抱姿势利于聚风敛气，也体现了中国传统的“天人合一”的思想。
同里民居
同里位于江苏吴江东北，古镇区1平方公里，人口8000余人。同里旧称“富土”，唐初，因其名太侈，改为“铜里”。到了宋代，将旧名“富土”两字相叠，上去点，中横断，拆字为“同里”，同里镇名由此而来。
同里镇风景优美，镇外四面环水，古镇镶嵌于同里、庞山、叶泽、南星、九里五湖之中。镇区被“川”字形的15条小河分隔成7个小岛，而49座古桥又将小岛串为一个整体。镇内街巷逶迤，河道纵横，家家临水，户户通舟，具有独特的水乡风貌，素有“东方小威尼斯”之誉。有诗曰：“水乡同里五湖色，南北东西处处桥。水泊扁舟通万里，市区来往但轻摇。”
同里优美的环境，便利的交通和丰富的物产成为士绅富豪退隐闲居、休憩颐养终老之地，因此镇上多深宅大院，多精良民居。镇志记载，从公元1271年到1911年先后建成宅园38处，寺、观、祠、宇47座，数百户士绅府第都有一定规模。全镇现存有耕乐堂、三谢堂、明优堂、承恩堂、侍御第、王鹤门楼等明代建筑十余处；清代建筑较完整的有退思园、崇本堂、嘉荫堂、务本堂、慎修堂、庆善堂、任氏宗祠、庞氏宗祠、陈去病故居等数十处，被专家称为“明清建筑博物馆”。
退思园系清代安徽兵备道任兰生退职回乡后所建的私宅花园，“退思”二字取《左传》中“进则尽忠，退思补过”之意，由于园主官场不得意，遂退居故里，追思人事沧桑。园占地仅九亩八分，设计者是同里镇画家袁龙。这是一座十分精致而别具匠心的私家花园。退思园的布局自西往东，左为宅，中为庭，右为园，横向展开，别出心裁。古园林建筑家陈从周教授曾在《说园》一书中说到“任氏退思园于江南园林中独辟蹊径，具贴水园之特例。山、亭、馆、廊、轩、榭皆紧贴水面，园如浮水上。其与苏州网师园诸景依水而筑者，予人以不同景观，前者贴水，后者依水。所谓依水者，因假山与建筑物等皆环水而筑，唯与水之关系尚有高下远近之别，遂成贴水园与依水园两种格局。皆因水制宜，其巧妙构思则又有所别。设计运思，于此可得消息。”贴水一语道出退思园之特色精华，造园者把江南水乡人们对水的喜爱和对水的崇拜，表达得最透彻和最生动了。园中以池为中心，一泓澄碧的水，满满当当，楼、阁、亭、台皆紧贴水面，如漂浮在水面上，俯身伸手即可搅到池水，池里的金鱼吮吸你的手指，岸边的枝条芜草倒挂到水中，一座小桥，一条回廊，一艘石舫，一平方台都临水、跨水、卧水，最大程度地和水连接在一起，把游园的人们尽量拉向水面，推到水边。水意尽量做足了，与水亲近是人们最惬意的享受，水是万物生命之源，袁龙用建筑表达出来了，这就是退思园的精妙。
自明清以来，江南地区的大宅富户盛行砖雕、木雕，以此互相攀比，标新立异，争奇斗艳，形成一种风气，也给我们留下许多极为精彩的艺术佳作，也是江南民居的一大特色。同里镇嘉荫堂的砖雕、木雕就极为精细。
嘉荫堂位于竹行街尤家弄口，最出色的是主厅的木雕。五架梁两侧中心刻有“八骏图”，梁两端刻有“凤穿牡丹”，梁底刻有“称心如意”和“必定高中”图案，这是江南民间吉祥俗语，一是用一柄如意来表示，一是用一支笔和一个银锭的形象用谐音来意喻。最为精妙的木雕是镂空雕刻在“纱帽翅”上的《三国演义》戏文中的情节，共8幅。在该厅的前部轩的部分梁木上所雕刻的花饰全为花卉图案，中间双步梁两侧是“梅兰竹菊”四君子。东西尽间双步梁上刻的是“国色天香”（牡丹）和“凌波仙子”（荷花），落地长窗裙板则配以“春兰、秋菊、夏荷、冬梅”，东边一幅白玉兰寓意“金玉满堂”，西边一幅木樨花寓意“蟾宫折桂”。
内宅堂楼称衍庆楼，石板天井，地上有“五福捧寿”图案，即周围刻有5只蝙蝠围绕一个寿字花纹。楼前是一座仿木结构的砖雕门楼，青砖不粉刷称“清水”。这些砖都是特制的，质地特别坚固细腻。砖是一块块的，要拼接，但不能有粗大的接缝，在工艺上叫“磨砖对缝”，正面出现的缝只能是一条细线，把接缝做在背面，又要保证砖的牢固。这座门楼上，上枋刻有“暗八仙”浅浮雕，所谓暗八仙就是传说中的八仙手中所拿的八件宝贝。下面门额题字刻有“厚道传家”四个大字，指点后人应遵循的诚恳待人之道，并以此世代相传的愿望。衍庆楼内“纱帽翅”上刻的图案是教育子女儿孙要尽孝道的二十四孝图案。五架梁两侧刻的是“伯乐相马”“羲之爱鹅”“松下寻隐”“踏雪寻梅”等8幅深浮雕。这些木雕都具有含义，隐喻了屋主人的意愿。按功能来设置内容，客厅要热闹、要高雅，后堂要文静、要教育子女成才孝顺和睦。这种艺术手法只有江南做得最为精细、丰富多彩，也耐看，是重要的历史遗产。
同里古镇上的宅院住户大都傍水而居，以河为骨架，依水成街。河内通舟，河沿走人，一座座的桥，一个个的河埠，沿河垂柳，绿枝拂水，巷内深邃，幽静宜人，屋瓦连绵，白墙花窗，给人一派安谧闲情。河里小船咿呀，岸上软语吴侬，又是一份水乡的柔情。
黎族船形屋
黎族是居住在海南岛五指山区的一个少数民族，同一血缘集团的人多聚居在一个村寨里，村寨周围都种有槟榔、椰子、大树菠萝、木瓜等树木，民居就坐落在这些树木丛林之中。
最早的黎族民居“皆棚屋，依树积木，以居其上，名曰‘干栏’”。黎族干栏是较有特色的建筑，它多以竹木为架，茅草为屋面材料，底下架空，上部为住人的房屋。黎族干栏建筑的外形是墙壁与屋顶不分，统一构成半圆形的桶状茅草盖，状如船篷，仅在前后设门，四周无窗，门外并设有船头（晒台），上下用小梯。有的干栏屋低矮，其半圆形的茅顶边缘可以垂到地面，更像一个扣在地上的船篷，故又称这种房屋为船形屋。船形屋的形成可以说明黎族先民是渔业民族，以船为家，上岸农耕以后，人民仍然依恋原来的渔船式住屋，所以这种形式就延续下来了。同时这也反映了建筑形式的滞后性。
由于船形屋低矮、简单，内部平面划分亦很简单，仅用竹木栅等半隔断分隔出一些卧室来。目前使用船形屋的居民已经很少，多分布在五指山的腹地，如昌化江上游的杞黎、南渡江上游的本地黎等部落。
海南岛沿海地区的黎族，因与汉人接触较多，吸收了汉族的建造技术，亦改用坡屋顶的平房，称之为“金字屋”。金字屋的墙壁多以竹木为构架，抹以稻草泥，茅草顶。少数富裕人家亦有建瓦屋的。平面基本上是长方形，内部分隔成厅、卧房、厨房、粮仓等，卧房面积较小，常不开窗，尚保留船民时代的生活习惯。
黎族的孩子到了十三四岁后便与父母分开居住，搬到“布隆闺”，“布隆闺”多建在父母住屋附近或村边较偏僻的地方。男孩住的叫“兄弟布隆闺”，女孩住的叫“姐妹布隆闺”。晚上，只要是血缘关系不同，适合于通婚年龄的青年男女，都可互相拜访，在“布隆闺”里谈情、唱歌，吹奏着黎族特有的鼻箫或口弓。（节选自陆琦编著《中国古民居之旅》，中国建筑工业出版社2005年版）
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