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报告文学的特征
刘林
报告文学是用文学的手法报道现实生活中真人真事的新闻作品中具有鲜明个性的一支。它是兼有新闻性与文学性的一种新闻体裁。通过报告文学作品，人们能够及时地、生动地看到现实生活发生的急剧变化，感受到时代前进的步伐。
随着我国的日益繁荣富强，报告文学发展很快，已成为人们文化生活中不可缺少的精神食粮。优秀的报告文学作品，生动地描写人们瞩目的问题，或是探幽索微，切中时弊，特别是关于当代先进人物风貌的刻画，极易产生巨大的社会影响。报告文学在我国呈现出前所未有的繁荣景象。不但数量多，而且从思想到艺术都达到了一个新水平。如徐迟的《哥德巴赫猜想》，受到广大读者的赞誉。抗美援朝时期，魏巍的报告文学《谁是最可爱的人》发表后，举国上下都称志愿军战士为“最可爱的人”，战士们英勇不屈的崇高品质，震撼了亿万人的心灵，极大地鼓舞了广大人民抗击侵略者的斗志。可见报告文学是时代的产物，具有极强的战斗力。报告文学又是时代大潮的影子，越是在社会急遽变革时期，越是报告文学的繁荣期，越能有力地发挥它的战斗力。
报告文学的特征，一是新闻性，二是文学性。“报告”指的是新闻性，它所反映的人物、事件，应是现实生活中新近发生的，具有新闻报道价值的真人真事。“文学”，是指它有别于一般新闻作品的表达方式，成为一种极富文学手法，报告新人新事的独特的新闻样式。
由于它的新闻性，就和小说之类允许虚构的文学作品不同；由于它的文学性，又与一般的通讯报道有明显的不同。报告文学要刻画人物，挖掘深刻反映人物性格的情节故事。正因为它有新闻与文学相融和的特点，才有感动人的魅力。
报告文学还有一个别于通常的文学作品范畴的特点，即政论性。由于报告文学是对现实生活中的新人新事的迅速反映，这人和事的是与非、功与过、好与坏、美与丑，作者有责任明确态度，告诉读者。现在分述报告文学的三个特征。
新闻性
凡是优秀的报告文学作品，首先表现为题材的现实针对性。如果时过境迁，新闻变成了旧闻，写出的报告文学就失去了时效，削弱了它的影响。假如《谁是最可爱的人》不是在轰轰烈烈的抗美援朝的年代发表，而放到过了四十多年后的今天见报，尽管还是好文章，可是它的时效性就没有了，也就不可能像当年发表时那样产生强烈的社会反响。
一个报告文学作者，应该具备新闻记者的敏感素质，善于及时地从现实生活中捕捉到适于写作的信息、线索，不失时机地投入到报告文学的采访与写作中去。国际象棋在我国是新兴项目，女棋手谢军是名显赫的先锋战士，她取得全国冠军、亚洲冠军之后，又与欧洲高手较量，出手不凡。就在小荷才露尖尖角的时候，笔者就对她进行过深入采访，积累了大量的材料，当她把格鲁吉亚的世界冠军齐布尔达尼泽拉下马，戴上皇冠之后，长篇报告文学《谢军之路》也随即出版，因为出书及时，受到广大青少年的喜欢，并有多家报刊转载和评介。显然，报告文学是对现实生活的快速反应，它必须有一个艰苦细致的采访写作过程。一般地说报告文学的时效，比同样内容的通讯报道要长得多，但也不能忽视它的时效性。
迅速而真实地反映生活是新闻的生命。报告文学写的是具有新闻报道价值的人和事，它就必须严格遵循生活本身的真实。不仅是真人真事，就连一些细节的描写，也必须完全真实，真实是报告文学的力量所在。1999年8月，中国女足在第三届世界杯赛夺取亚军，令世人瞩目。女足姑娘们的艰苦，要通过事实说明，才会感动人。《金嫣球场遇知己》一文，是通过优秀运动员金嫣和她的男友平伟之间的一段故事反映出来的：
金嫣为他忙活完了吃的、喝的，又去球场训练。收场回来，平伟第一次看到金嫣解开绑腿，脚腕、膝盖都用绷带固定着。
她一圈一圈地解绑腿，当解到最后一圈时，一咬牙，连皮带肉一块撕了下来。平伟看了心里“咯噔”一下，眼眶里滚动着泪水。问：“很疼吧？”他心痛了。
“习惯啦，今天出了血，明天再绑上去，时间一长就麻木了，也不觉得怎么疼。”
“你们女足吃的苦，是一般人难以想象到的，只有我看到了……”平伟认真地说。
报告文学之所以赢得社会的格外重视，受到读者的信任，首先是因为它真实。报告文学以实实在在的生动事例，激励人们向先进的社会风尚学习，从而，唤起人们憎恶丑恶。如《吉尼斯小明星》，写的是弃婴王雪，她生下来就被父母扔到马路旁，被一对出租车司机夫妇收养，哺育成人又成才，她的钻竿成绩被收入吉尼斯世界纪录。这个弃婴成长的真实故事，颂扬了司机师傅献爱心的人间真情，也鞭挞了遗弃婴儿、没有责任感的生身父母。
报告文学的真实性，关系到这种文学样式的生命与存在。离开真实，即使写得再美，也只能是对报告文学判了死刑，完全失去生命力。
文学性
报告文学既有新闻性，又有文学性。没有新闻性不能叫报告文学；同样，没有文学性也不能叫报告文学。
文学是写人的，人物性格的刻画在文学中占有重要地位。报告文学的中心任务在于表现人。写人更离不开细节描写，有细节才能出形象，有细节才能见性格。有了生动的细节，作者笔下的人物才会活起来。《足球先生和空姐的爱情》一文写道：
足球先生在绿茵场上，矫健如虎，在爱情上也是勇往直前、情真意切的热血男儿。他问女友：“你喜欢音乐吗？”
“当然喜欢啦，一个人在外很孤单，有时候听听音乐，就好像找到了一个伙伴，心情就好起来。”她的话正是足球先生独身在外的千百次的心灵感悟，今天却从她嘴里吐出。足球先生一下子找到了知音。他头一热，竟直言不讳地说：“今天你找到了真正的伙伴，高兴吗？”
她抿嘴一笑，于是二人从音乐谈起，打开了话匣子，有说不完的心里话。她一看表，嗬，离飞机起飞仅有一个小时了，她起身要走，足球先生慌了神儿，急忙将事先准备好的女孩子爱吃的一大包糖果和一个奇丑的布娃娃塞进她怀里，说：“你一个人孤独的时候，让娃娃陪伴你，将来咱们兴许有个更漂亮的娃娃呢。”她羞得红着脸上了车。望着开走的车，足球先生这才意识到自己说话太唐突，不好意思地朝自己脑门打了一拳，自语道：“今天自己没喝酒，怎么也醉了！”
硬汉情更浓，足球场上的他尽人皆知，可这段爱情细节，更充实、丰富了他的性格。由此可见，报告文学对人物性格的刻画，要比通讯生动丰富、细致入微。
报告文学有生动的现场实感。在人物描写、环境渲染和选择典型细节时，都要求写出现场感，要求造成鲜明的视觉形象，使人们产生亲临现场的真实感。《铅球女皇》写我国第一位铅球世界冠军黄志红的征战史。她说，我生在兰溪市，长在兰河畔，喝兰河水长大，离开家乡27年了，才首次游览家乡的地下长河。船在水中轻轻地摇，流水不惊，犹如漂游在地宫里似的。河两壁奇石怪景，明亮的灯光照射，映现出水中倒影，河水清且涟漪，别具风采。醉人的地下长河，它让我的腰板更硬了。
报告文学在排除虚构的前提下，可以运用一切文学手段。要求在事实范围内提炼加工，以达到艺术真实和生活真实的统一，文学性和新闻性的统一。凡是文学手法，只要不违背事实，都可以使用。比如描写方面的渲染、象征、拟人、悬念，语言修辞方面的排比、对偶、比喻等。也可以借用其他文学体裁的手法。如借鉴诗歌意境的开拓，小说人物性格立体化的描写，以及电影“蒙太奇”镜头的运用等，甚至允许作者在真人真事的基础上展开艺术想象的翅膀。比如对环境的描绘、气势的渲染、人物形象的刻画和心理活动。只要是合情合理的艺术形象和艺术地再现生活中的真人真事，即可成为报告文学。
政论性
报告文学反映现实生活中具有新闻价值的真人真事，作者总是带着鲜明的政治倾向去表现它。可以从情节和场面的描写中自然流露出来；作者也可以直接站出来品评人物和事件，作思想性、社会性的评判或哲学的、伦理的、美学的评判。这绝不是说东道西的闲谈，应该是对生活的严格评判，以引起读者的共鸣或留给读者去思考，去选择。比如陈祖芬的报告文学《活力》，一落笔就有一段议论性的文字：
这是一个发奋成才的年代，这是一个立志享受的年代；这是一个充满活力的年代，这是一个积习深重的年代；这是一个求才若渴的年代，这是一个互相扯皮的年代；这是一个鼓励成名成家的年代，这是一个嫉贤妒能的年代。
这段议论，揭示出了我国当前社会生活中，各种矛盾相互排斥又相互依附的种种现象，启发人们去思考，从而张扬正确的，摒弃错误的，而走上健康轨道。这就是报告文学中政论所起的作用。
（选自《新闻与写作》2000年第9期）
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