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《中国市场：人人都想分享的蛋糕》相关资料
一、经济报道有赖于扎实的经济学功底（胡菡菡）
没有扎实的经济学功底，这篇报道难以成文；没有良好的新闻素质，这篇报道也难以成文。
1999年在上海举行的《财富》论坛是国人瞩目的焦点。对这样的大型会议的报道，记者的立足点要高。该文的作者分析了中国市场的实际规模，中国企业如何应对国际竞争以及面对的技术和经验难关三个方面的问题。其中既有专家的各种观点，又有翔实的数字和文字材料，逻辑推理丝丝入扣。显然，如果记者缺乏经济学专业知识，就不可能驾驭这样的题材。
但仅仅从专业角度出发，报道就可能等同于论文，流于枯燥的说理。此时，记者良好的新闻素质就发挥了作用。
几个小标题“中国有12亿人吗？我认为只有3亿”，“市场中的中国企业，与狼如何共舞”，“海尔还是搜狐”，拟定得十分新颖、活泼，引人注目。引用专家的论述，记者摘取的也都是一些浅显易懂的观点。
知识经济时代，新闻记者仅仅只拥有基础的采访写作能力已远远不够了。他应当成为某些方面的专家，同时更不能失去良好的新闻素质。这样才能够把握重大的题材，担当记录历史的职责。
（选自丁柏铨、胡素华编著《通讯范文评析》，新华出版社2001年版）
二、什么是工作通讯
工作通讯就是报道工作中的新鲜经验、探讨工作中的新鲜问题的通讯，是深度报道重要的体裁之一。
工作通讯是我国新闻报道的特有体裁，它直接干预生活，指导工作，有很强的政策性、针对性，因此，有人称它为政策性通讯。但是，它不同于政策性文件，不具有指令性。它通过总结经验，探讨问题，从思想认识上给人以启发和诱导。
从表达特点看，工作通讯比其他几种通讯体裁带有较浓的研究性、评述性，尤其是当代工作通讯，评述色彩很浓，以致令人们对其体裁的归属往往不尽一致。比如《人民日报》关于深圳特区经验的报道《效率》，《四川日报》关于“长虹”电子集团经验的系列报道《决策与名牌》，《经济日报》关于湖北搞活国有经济的系列报道《资本运营》等，有人视为述评，有人归入通讯。鸿沟是没有的，特点是相对的，这正是当代通讯思辨色彩增强的体现。
传统的工作通讯，文学色彩、抒情色彩较淡，或者说很少见。然而现代工作通讯，文学的描摹、比喻等手法也每每可见，如：
日趋成熟的消费市场催生品牌竞争的时代。西南腹地托起一轮民族工业的“红太阳”。
──《决策与名牌──“长虹”启示录之一》
如果把中国版图比做一只昂首的雄鸡，湖北省便立于雄鸡的腹部。如果说长江像一条巨龙，那么武汉市恰好处于心脏部位。如今，在这里“上演”的一幕又一幕“资本运营”的活剧，正引起人们的普遍关注。
──《资本运营：找到了一把金钥匙》
从内容方面看，有些工作通讯类似于工作总结，有的则类似于经验性消息。不过，工作总结多是面向一个系统、一个部门的领导、群众，较为详尽，专业性、技术性也较强；而工作通讯受众面宽得多，内容比较通俗，形式更为灵活。与经验性消息比较，工作通讯的容量较大，内容较为翔实，经验介绍具体；而经验性消息的容量较小，内容比较概括。
（选自康文久主编《实用新闻写作》）
三、工作通讯的类型
改革开放，新问题、新经验、新观念层出不尽。社会变革，带动了新闻观念和新闻体裁的发展与变革。工作通讯这种体裁，近些年来也有长足发展。传统模式被突破了，写作更为灵活，形式更为多样，诸如：工作研究、记者来信、采访札记、采访随感、采访日记等等。这些冠以不同名目的工作通讯，相互之间，有的明显不同，有的无本质差异，这家报纸上以“采访札记”形式发表，那家报纸则可能以“采访随感”或“记者来信”方式刊登，要在这些不同名目之间划一条绝然的界线，是困难的，也是没有多大意义的。撇开这些具体名目，从总体上分析工作通讯的表达特征，我们把它大体归为三类：一类是报道型的或者称之为报告型的；一类是研究型的或者称之为探索型的；一类是札记随感型的。
（一）报道型
主要向读者报告某项工作中比较成熟的新鲜经验，或者某地、某单位发生的关系政治、经济及党风、官风、民风的重要问题。这类报道，有时也有分析，有议论，但基调是报告事实。例如《湖南日报》1985年8月6日以记者来信名义刊登的通讯《城步出现“官府村”》，报道了城步县领导利用职权、竞建私宅、损公利己、侵害群众利益的问题，有概述，有典型，有现场描写，有群众反映，但主要是报告事实，没有更多的分析与研究。《人民日报》1995年1月开始的《企业改革试点巡礼》系列报道，则属经验性报道，虽有记者的分析、议论，但主要是报告事实。
（二）研究型
这一类通讯，重心不在于报告问题，而在于探讨问题和成因，研究解决问题的对策。一般是针对全局性的、人们已知其然又不知其所以然的一些重大问题，高屋建瓴，进行纵向和横向的考察，究其所以然，对症下药提出解决办法。例如《人民日报》1984年1月13、14日连续刊载的通讯《苹果市场的反常现象》和《苹果市场反常现象探讨》，第一篇侧重报道反常现象事实：苹果丰收，但由于质次价高，造成全国性苹果滞销，仅京、津、沪、黑（龙江）、吉（林）五大销区，造成亏损上千万元，而且亏损额还在增加。第二篇，侧重探讨反常现象的原因：一是产、购、销方面存在问题；二是没有正确运用价值的作用，并提出了克服反常现象的意见：要通盘权衡价格幅度，实行优质优价，劣质低价，物丰为贱，物稀为贵的原则，指出要真正实行优质优价的原则，除了发挥价格杠杆的作用外，还要辅以严格的规章制度。
再比如《光明日报》1988年12月28日头版《但存方寸地，留与子孙耕──关于国土问题的通讯》、1989年3月18日头版《欲得仓廪盈，天下重农耕──关于粮食问题的通讯》，也属于研究型的。第一篇在报告了我国人均耕地面积迅速减少的严峻现实之后，侧重分析耕地减少的多方面原因，有概述，也有典型说明，最后呼吁国人为子孙后代着想，保护耕地。第二篇就我国粮食生产自1985年开始连续四年徘徊不前，而人口增长使人均口粮下降这一现状提出问题，着重从粮食收购价格低、农业投入高、“农心思动”等方面分析了粮食生产徘徊不前的原因，并借鉴美国、日本的农产品补贴政策，提出摆脱我国粮食生产困境的办法。
研究型的工作通讯比起报告型的，新闻性较弱，理性色彩较浓。研究型工作通讯，是深度报道的重要形式之一，多数是由记者写的，也有的是由有关专家、主管机构写的。
（三）札记随感型
写的是所见所闻所感。有的侧重于“记”，记实性较强；有的侧重于“感”，议论色彩较浓，但有别于研究型。后者多是对重大的全局性的问题，进行横向纵向探讨，以事实作依据，论证性较强；而前者，多是记者本人对一些具体见闻所发的感想、评论。例如北京人民广播电台1988年播出的《我们怎样爱北京》，就是一篇侧重于“感”的通讯作品。通讯所提到的一些现象如随地吐痰、骑车带人、逆行、该排队而不排队凭力气取胜等，是司空见惯的现象，作品主旨不在于报道这些现象，而在于从这些现象中引出的感想。通过记者的亲历亲感，把印象中北京人的礼貌、秩序、干净和现实中所见现象对比，夹叙夹议，情真理切，仿佛是一篇述评。
除上述几种类型外，报纸上还常刊登《读者来信》，有反映对报纸意见的，有反映好人好事的，也有反映社会上一些突出问题的。《人民日报》1985年刊登陈铁杨来信，反映北京火车站前门售票处票贩子们套购车票欺诈顾客的不法行为，就属后一种。报纸在刊登这类来信时，一般都配发《调查附记》，报告调查结果，发表编者意见。来信和附记有机结合，也起到工作通讯的作用，可视为工作通讯的一种特殊形式。
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