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《彭德怀印象》相关资料
一、斯诺和《红星照耀中国》
埃德加·斯诺，美国新闻记者。1905年出生于密苏里州堪萨斯市，年轻时当过农民、铁路工人和印刷学徒。大学毕业后，从事新闻工作。1928年到中国上海，担任《密勒氏评论报》助理编辑，以后兼任纽约《太阳报》和伦敦《每日先驱报》特约通讯员。后在北平燕京大学（今北京大学）担任新闻系教授两年，同时学习了中文。
1936年6月，在宋庆龄的联系与帮助下，斯诺与在上海行医的马海德医生，冒着生命危险，经西安前往陕北苏区访问。斯诺同毛泽东、周恩来等进行了多次长时间的谈话，搜集了许多长征的第一手资料。此外，他还实地考察，深入红军战士和老百姓当中，口问手写，对苏区军民生活、地方政治改革、民情风俗习惯等作了广泛深入的调查。四个月的采访，他密密麻麻写满了14个笔记本。当年10月底，斯诺带着他的采访资料、胶卷和照片，从陕北回到北平，经过几个月的埋头写作，英文本《红星照耀中国》（中译本又译做《西行漫记》）的报告文学终于诞生。
1937年10月，《红星照耀中国》首先在英国出版，一问世便轰动世界，在伦敦出版的头几个星期就连续再版7次，销售10万册以上。世界舆论普遍认为这是一个杰作，标志着西方对中国的了解进入一个新时代。美国历史学家哈罗德·伊萨克斯的调查说明，作为美国人对中国人印象的主要来源，《红星照耀中国》仅次于赛珍珠的《大地》。《大地》使美国人第一次真正了解了中国老百姓，而《红星照耀中国》则使西方人了解了中国共产党人的真实生活。从某种意义上说，一代美国人对中国共产党人的知识都是从斯诺那里得来的。
在《红星照耀中国》中，斯诺探求了中国革命发生的背景、发展的原因。他判断由于中国共产党的宣传和具体行动，使穷人和受压迫者对国家、社会和个人有了新的理念，有了必须行动起来的信念。由于有了一种思想武装，有一批坚决的青年，所以能够对国民党的统治进行群众性的斗争长达十年之久。他对长征表达了钦佩之情，断言长征实际是一场战略撤退，称赞长征是一部英雄史诗，是现代史上的无与伦比的一次远征。斯诺用毋庸置疑的事实向世界宣告：中国共产党及其领导的革命事业犹如一颗闪亮的红星，不仅照耀着中国的西北，而且必将照耀全中国，照耀全世界。《红星照耀中国》的另一魅力在于描绘了中国共产党人和红军战士坚韧不拔、英勇卓绝的伟大斗争，以及他们的领袖人物的伟大而平凡的精神风貌。他面对面采访了毛泽东、周恩来、朱德、彭德怀、贺龙等中国共产党的领导人和红军将领，结下了或浅或深的友谊。
抗日战争爆发后，斯诺担任英美报纸的驻华战场记者。1939年，他又一次到了延安，同毛泽东进行了谈话，并详细调查了根据地的政权组织等各方面情况，又一次向全世界作了报道。1941年，他对皖南事变作了如实的报道，受到国民党反动派的打击，被迫离开中国。斯诺在旧中国度过了整整13年，做了许多有益于中国革命和中国人民的事情。他曾多次冒着极大的风险，营救我党领导人、地下工作者和革命学生，并宣传中国共产党的抗日主张。其主要著作有《远东前线》《被烧焦的大地》《为亚洲而战》《中国在抵抗》《红色中国随记》《大河彼岸》《漫长的革命》等。
新中国成立后，斯诺曾先后三次来华进行访问。1970年10月，斯诺偕夫人一同访华，参加了我国国庆观礼，在天安门上受到毛泽东和周恩来的接见。毛泽东与他进行了谈话，对后来的中美两个大国的接近产生了重要影响。
斯诺于1972年2月在日内瓦病逝。按照其遗嘱，斯诺的一部分骨灰安葬在北京大学校园内一个小花园中。他在遗嘱中写道：“我爱中国，我愿在死后把我的一部分留在那里，就像我活着时那样。”
二、彭德怀简介
彭德怀（1898—1974），原名得华，号石穿，湖南湘潭人，1916年入湘军当兵。1922年改名德怀，考入湖南陆军军官讲武堂，毕业后回湘军任排长、连长、营长。1926年随部队编入国民革命军，参加北伐战争。1928年1月升任团长，4月加入中国共产党。同年7月22日与滕代远、黄公略等领导平江起义，组建中国工农红军第五军，任军长兼第13师师长。率部在湘鄂赣边转战数月，建立三省边界革命根据地，后率第五军主力到达井冈山，与毛泽东、朱德领导的第四军会师。1930年6月任第三军团总指挥。1931年11月任中华苏维埃共和国中央革命军事委员会副主席。1934年1月补选为中共第六届候补中央委员。在中央苏区历次反“围剿”中，他是前线主要指挥员之一。在第五次反“围剿”中，逐渐认识到“左”倾冒险主义的危害，曾对错误的军事指挥提出严肃的批评。1934年10月率部参加长征。在遵义召开的中共中央政治局扩大会议上，支持毛泽东的主张。1935年6月第一方面军同第四方面军会合后，他坚决拥护北上方针，反对张国焘的分裂活动。9月，第三军团合编为陕甘支队，任司令员。10月，与政治委员毛泽东率部到达陕北。同年11月，任西北革命军事委员会副主席、第一方面军司令员，参与指挥直罗镇战役。1936年1月补选为中共中央政治局委员。2月任中国人民红军抗日先锋军司令员。5月任西北野战军司令员兼政治委员。10月底任红军前敌总指挥部总指挥。
抗日战争爆发后，任中共中央军委委员、八路军副总指挥（第十八集团军副总司令）。与朱德总司令指挥八路军开赴华北前线对日作战，开辟了华北抗日根据地。1940年，在华北发动大规模的交通破袭战（后称百团大战），沉重地打击了日伪军。1942年8月代理中共中央北方局书记。1945年6月当选为中共第七届中央政治局委员，并被任命为中央军委副主席兼总参谋长，协助毛泽东、朱德指挥对日军的大反攻。
解放战争时期，任西北野战军（后为第一野战军）司令员兼政治委员、中国人民解放军副总司令，率部转战陕甘宁地区，出奇制胜，以劣势兵力战胜敌人优势兵力，进而解放了西北五省。1949年任中共中央西北局第一书记、西北军政委员会主席、西北军区司令员。
中华人民共和国建立后，任中央人民政府人民革命军事委员会副主席。1950年10月出任中国人民志愿军司令员兼政治委员，指挥中国人民志愿军，同朝鲜人民军一起，在7个月内连续进行5次战役，把以美国为首的“联合国军”赶回到三八线，迫使其转入战略防御，接受停战谈判。经过两年边打边谈，于1953年7月签定停战协定。朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常务委员会授予他“朝鲜人民共和国英雄”称号。1952年4月回国，主持中共中央军委日常工作。从1954年9月起任国务院副总理兼国防部部长和国防委员会副主席。1955年被授予中华人民共和国元帅军衔和一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。1956年被选为中共第八届中央政治局委员。1959年7月在中共中央政治局扩大会议（庐山会议）期间，勇于直言，写信给毛泽东主席，对大跃进和人民公社化运动中的错误提出批评，遭到错误的批判，并在中共八届八中全会上被错定为“右倾机会主义反党集团”的首领，免去国防部长职务。1965年9月被派往四川任中共中央西南局“三线”建设委员会第三副主任。“文化大革命”期间，又遭严重迫害。由于长期的摧残和折磨，1974年11月29日在北京逝世。
1978年12月中共十一届三中全会为他平反昭雪，恢复名誉。人民出版社1981年出版《彭德怀自述》。
三、人物通讯报道对象的若干类型
如果详细地划分，人物通讯的报道对象可分为以下几种类型。
（一）先进模范人物──典型人物
它是指新闻媒体报道的在一定时期或一定地区，其事迹或思想观念能够代表时代潮流、反映时代精神的新闻人物或人物集体，一般称为典型人物。
“典型”原指铸造器物的模子，在这里指在同类中“具有代表性的人物或事件”。
典型人物报道是我国新闻事业的一种传统而重要的宣传报道方式，也是我国新闻事业的一大特色。典型人物报道是历史的产物，带有鲜明的时代印记，集中反映特定时代的社会风貌和时代精神，各个时代的典型人物也呈现出不同的特点。
典型人物可统称为受表彰的各类先进人物。如全国十大杰出青年、司法系统评出的十大法官等，还有各省、地、市、县、乡树立的先进人物和各单位树立的先进典型。
（二）新闻人物
这里所说的“新闻人物”，不是从宣传角度树立起来的人物，而是指在大大小小的新闻事件中涌现出来的杰出人物。他们因“事”而“显著”，他们和事件有密不可分的关系。
新闻人物有两类：
1．与事件有关的新闻人物
如解放军战士徐洪刚在公共汽车上面对歹徒的利刃挺身而出保护乘客，身负重伤，成为闻名军内外的“见义勇为”英雄。
1999年5月8日，以美国为首的北约悍然用导弹袭击我国驻南斯拉夫大使馆，造成我国三位新闻工作者邵云环、许杏虎、朱颖殉职。一时间，这三名冒着炮火在前线采访的新闻工作者成为人们关注的新闻人物。各媒体相继刊登了报道邵云环和许杏虎的人物通讯。
2．精英人物
新闻价值的要素中有一个要素：显著性。凡在社会中有显著性的人物无一例外地聚集了众人关注的目光。20世纪80年代以来，社会生活多姿多彩，各时期、各行业英雄蜂起，浮现出不少风云人物，如巧于致富的农村专业户，敢闯“红灯”的事业开拓者，创造经济奇迹的企业家，新当选的人民代表，新就任的部长、市长，敢于冒险闯生命禁区的勇士等。另外，当红的歌星、影星，体育界明星，也常作为人群中“显眼”的一族成为人物通讯的报道对象。他们或创造了常人难以创造的业绩，或有万人羡慕的机遇。采写精英人物的目的，常常不是通过事迹彰显其先进观念或精神境界，而是因其成就、机遇的不寻常而关注其成功的原因，如报道他们的现代理念、超人的气魄和胆略、出众的才华，甚至是难得的机遇等人生带传奇色彩的一面，与表扬先进、激励社会的典型人物报道有较大差别。
3．凡人奇事，奇人凡事
社会生活中出现的大量平凡的劳动者，他们不属于哪级树立的典型，亦无轰轰烈烈的业绩，但他们的一事、一语、一情、一思，他们的所作所为符合我们报道的主旨，符合主流意识形态弘扬的精神。这类人物通讯也可算是新闻小故事，常常有小巧、新奇、隽永的特点，人因事而显，人与事相连，一般篇幅不太长，有时说不清是写人还是写事。
4．“冰点”人物
与奇人凡事不同，这类人物似乎没有值得特别提起的先进思想和传奇事迹，他们并非因事迹而进入人物通讯，而是因为他们的命运、他们的生存状态值得社会关注，具有一定的社会认识价值，才被作为报道对象。
人物通讯写先进模范人物、新闻人物、精英人物的多，写似乎没什么“新闻价值”的普通老百姓的少。很多媒体喜欢在“热点”扎堆儿，明星新闻炒得很热，普通人的生活却始终罕有媒体问津，经常是冷冰冰的，被媒体遗忘在角落里。这类人物通讯，有人将它命名为“平民化报道”。它以平视的角度再现普通人的生存状态。这些形形色色的主人公没有骄人的业绩，没有人人称羡的机遇，甚至说不出任何在传统意义上可以值得写上一笔的先进思想和“时代精神”，倒是有太多的叹息和困惑。生活的苦涩、命运的不公，使他们每家都有一本难念的经。即使是先进人物，立足点也不像传统人物通讯那样是为了引导舆论和弘扬其精神，而是再现此人物的美德的同时，展现其内心世界中不易被人看到的重负和无奈的一面。如《五叔五婶》报道的是湖南湘西土家族自治州保清县清水乡沓湖村的一对土家族夫妇，为供两个儿子读书，拼死与贫困抗争的故事；《最后的粪桶》写的是北京几位90年代的背粪工──几位回城知识青年当清洁工的苦涩生活；《李高令其人》写的是青岛市学雷锋标兵、个体出租司机李高令当模范、做标兵的隐衷……
平民化人物通讯是20世纪90年代中国新闻文体中浮现出的一种新的报道类型，它带来了新的理念和新的技法。与此相类似的有中央电视台1993年5月开播的《东方时空》的子栏目《生活空间》中的人物报道。它以“讲述老百姓自己的故事”为口号，标示其创作理念和技法的平民化特征，开辟了电视平民化报道的路子。与此同时，一大批报纸也开始刊发平民化的人物通讯。
5．批评或揭露性报道中的反面人物
这类人物主要是各类反腐败案件中的党政干部。
在改革开放及社会转型的过程中，社会上滋生出大量腐败现象。其中，党政官员以权谋私，大搞权钱交易的现象常常引起老百姓的激愤和舆论的震荡。20世纪90年代后，媒体纷纷将在社会生活中影响比较大的、反腐败案件中的主角──腐败的官员作为人物报道的对象，详细披露其犯罪事实，谴责其对社会正义和人民生命财产的侵害，剖析其道德上的堕落和人性蜕变的轨迹，并提示产生腐败的社会土壤，起到了警示社会、释放民怨、鼓舞斗志、引导舆论的作用。因此，作为被批判或被揭露对象的反面新闻人物，也作为一类报道对象进入“人物通讯”的家族。
（选自刘明华、徐泓、张征著《新闻写作教程》。有删节）
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