语文备课大师 xiexingcun.com

通讯的相关资料
一、通讯的特点
通讯有三个显著的特点，即：新闻性、文学性、评论性。
（一）新闻性以及通讯与消息的区别
通讯属于新闻体裁，它不同于历史著作，也不同于文学作品，它的内容和消息一样，必须具有新闻性，不仅要真实，而且要新鲜。就是说，它所写的也是生活中的新人、新事、新思想、新风尚、新经验等。因此，人们常把通讯称做详细的消息。事实上，报刊、广播中的许多通讯，尤其是写重大事件的通讯，常常和消息配发，或者作为消息的后续报道，将消息深入化、形象化，以满足读者的要求。比如，我国著名跳高运动员朱建华于1983年9月22日在第五届全运会上跳过2．38米高度，又一次打破男子跳高世界记录后，《人民日报》于次日在头版刊登消息，简洁地报道了朱建华跳过2．38米的新事实，同时在第三版刊登通讯《朱建华，祖国感谢你！》，详细、形象地描述了朱建华跳过2．38米的情景；1983年7月的洛杉矶奥运会上，著名射击选手许海峰夺得我国在奥运会历史上的第一块金牌后，新华社也是于同一天既发消息，又发通讯的。虽然说通讯是详细的消息，但它毕竟是一种独立的新闻体裁，不同于一般的消息。它在时效性、主题、选材、结构、语言表达方式等方面都与消息有所不同。
从时效性上来说，消息的时间性更强，一般是报道当日、昨日、前日或近几日的事，而通讯虽然有时和消息同时刊播，但一般说来，多是报道已经发生过或已经出现了一段时间的新事新人，鲜有当日通讯。
从主题来说，通讯作品都有明显的思想主题，而消息则不然。总体上讲，新闻报道中必然贯彻报社、电台、电视台一定的政治倾向，即体现一定政治、经济利益的新闻导向，但并不是说，篇篇新闻都有政治倾向。比如报道某些自然奇观、天气预报之类的新闻，硬要给它加上政治倾向，那是牵强附会、有害无益的。这类没有明显思想主题、不体现明显政治倾向的报道，多数是以消息形式刊播的。纵然是导向性、思想性很强的消息，其表达形式也较客观，主题思想蕴含在新闻事实中，即所谓“事实说话”。而通讯无论是长篇还是短篇，是写事还是写人，其主题思想都比较显豁。主题显豁也正是古代纪实文学的传统，古代学者评《史记》“其征事也近，立义也显”，立义显就是主题显豁。
从选材来说，消息侧重写事，纵然是人物消息，也主要是写人做的事，以事显人。少有人物刻画，尤其是人物心理刻画。而通讯中，除工作通讯外，其他几种体裁都很注重写人，人物通讯常常要较细地刻画人物，即使是事件通讯、风貌通讯，也要写好事件、风貌中的人物精神、人物心理。消息在写事时，主要是写最基本的、最主要的新闻事实，即什么时间、什么地方、发生了什么事，少有甚至没有细节描写。虽然现代新闻写作中，记者编辑都注意了消息中的细节描写，但由于时间、篇幅所限，消息中的细节是极为有限和简略的，是点化式的。而通讯不仅要告诉读者什么时间、什么地方、发生了什么事、出现了什么新人物，还要描绘事件发生的详细情形。所以，在选材时，通讯不仅要抓住主要的新闻事实，还要，而且必须要抓住能表现主题、表现事物和人物特征、个性的细节。没有细节，不会有好通讯。
从结构来说，消息作品中除了悬念式结构和时间顺序式结构外，大多数都把最重要的事实放在第一段，头重脚轻，有的同志称之为“虎头蛇尾”式结构。而通讯，很少把最重要的材料放在第一段，常常以最吸引人的情节、议论、引语开篇。
从表现手法上说，消息主要是叙述事实，用事实说话，较少有议论、描写，极少抒情。而通讯不仅要用事实说话，还要用形象、用情感、用观点说话；不仅要叙述主要的事实，还要展示情节，再现场景，刻画人物，阐发理性思考。因此，通讯写作仅用叙述这种表达手法是不够的，必须借助描写、议论、抒情等手法，常常是融叙述、议论、描写、抒情于一体。
从语言来说，消息用语的主要特色是准确、简练、直截了当，而通讯的用语则比较细腻、形象，感情色彩较浓。
（二）文学性以及与文学的不同
从上面的比较中，我们可以看出通讯和消息的主要区别之一就在于通讯借用了文学的手法。正因为借用了文学的表现手法，通讯，尤其是优秀的通讯，它带给读者的，不仅仅是新鲜的事实，而且有生动的形象，所以有的同志把通讯的文学性称之为形象性。
通讯的文学性又叫形象性，这使通讯比消息更生动、更富感染力。
通讯具有文学作品的表现特征，但是通讯毕竟是新闻体裁，而不是文学作品。
通讯包括报告文学，和一般意义上的文学作品的根本区别就在于真实性。文学要求的是反映生活本质的真实、艺术的真实。而新闻不仅要求本质真实，还要求具体事实的真实。作家可以根据生活的积累，调动艺术手法，虚构、塑造形象，而记者不能虚构，不能塑造形象，只能从现实生活中发现形象，并再现形象。例如雷锋、焦裕禄、赖宁、孔繁森这些先进人物，首先因为他（她）们是生活中的真实形象，而后才成为通讯报道的对象。
（三）评论性以及与评论的差异
通讯都有鲜明的主题思想，而主题思想是从新闻事实中提炼出来的观念性的东西，有的还带有哲理色彩。为了表达主题思想，或者使其更鲜明突出，通讯写作除了叙述事实、描写形象外，还需运用议论乃至抒情的手法。这样，通讯就具有评论的特色。
消息中的议论，大都是极省俭的一言半语，真正是点睛式的。而通讯中的议论几乎成为一种必不可少的表达方法，无论是人物通讯还是事件通讯，无论是风貌通讯还是工作通讯，都会适当融进了记者对新闻事实的观点、评价。
通讯具有评论的质素，但它又不同于新闻评论。新闻评论和其他形式的评论一样，都是以论为主。在新闻评论中，新闻事实是评论的对象，或者作为说明观点的论据而被引用；而在通讯中，新闻事实是叙述、描写的对象，它不是作为说明观点的论据而被引用的，恰恰相反，观点是从所叙述的新闻事实中引申出来的。
通讯和评论的另一个差别就在于形象性。通讯有真实生动的形象和事件，评论没有。通讯是用事实和形象说话，评论是用事实和推理说话。虽然说有些评论运用类比、比喻等手法，能给人以生动形象的感受，但是这种形象不同于通讯中的形象，它不是生活中实实在在的人物或事态形象的再现，而是一种形象化的说理方法。也就是说，评论中的比喻形象，只是为了加强说理的力度，不像通讯中的形象那样，可以直接感染人、教育人。
（选自康文久主编《实用新闻写作》）
二、通讯的主题
（一）什么是通讯的主题
通讯的主题是指通讯要表现的中心思想，是通讯作者经过对现实社会的观察、体验、分析、研究，通过对通讯素材的提炼和组织，所表达的对客观世界的一种认识或思想观念。
鲜明的目的性是通讯写作的重要特征。它是通过确定主题和表现主题来实现的。下笔写通讯之前，必须确定表达什么主题。通讯对世界的反映不是镜子式的直观反映。人物通讯、事件通讯、工作通讯都是新闻工作者在一种思想观念统辖下“组织起来”的新闻报道体裁。通讯的素材包含广泛，既有新事实，又有大量相关的背景。记者采访来的人物对话、现场观察材料、动人细节和有声有色的情感素材，如果没有一个主题来统帅，就会变成一堆零乱无序、毫无用处的东西，像缺乏灵魂的行尸走肉。由这样的材料组成的作品，便会显得杂乱无章，让人读后不知所云，自然谈不上有效传播了。通讯是借用文学创作的艺术手法，真实地反映客观现实生活的文体，因此，通讯主题的酝酿和形成过程，与文学作品有许多相似之处。先立意后动笔，才能成竹在胸，这是通讯写作必须恪守的原则，是写作成败的关键环节。只有选定了主题，选对了主题，才能围绕主题选择新闻事实，选择组织素材、谋篇布局的结构，选择恰当的表达方式。
通讯的主题，是人们评价一篇通讯时首要的评价标准。一篇通讯的质量高低、价值大小，主要看其主题正确不正确、深刻不深刻，思想意义和指导作用大不大。
（二）通讯主题的要求
1．符合客观事物的本质特征
主题往往是作者对新闻事实传播价值的认识。要确定正确的主题，首先要弄清所报道的事实中是否存在记者这种认识的依据。如果事实中提炼不出记者所确立的主题，那么这种主题就失去了存在的依据。
我们的新闻事业长期以来担负着宣传党和国家的方针政策的重任。每当新的中央精神、新的政策下达之后，宣传报道的口径自然转到宣传贯彻上面来，但在这类新闻作品中，存在着大量主题失真的问题，即采访对象的情况与所设想的主题不对位，在这种情况下硬搞“拉郎配”，造成报道的失实。如某报纸在“五一”“十一”报道成就的时候，将北京人自行车使用周期短说成是改革开放后生活水平提高的标志，事实并非完全如此。因为一方面是人民生活水平提高，买新自行车的人多了，另一方面，又是丢车丢得太多的缘故。北京丢失自行车的现象十分严重，几乎人人都有丢车经历，自己的车被盗，只好再去买车，为此经常更换自行车，因此自行车的使用周期就短。
还有一些报道把那些先富起来的“大款”捐款办公益事业的行为说成是“爱心”的表现，其实，他们当中的一些人是属于花钱拉关系、捐款买名声，还有些人是抱着“破财消灾”的心态捐钱的。把这些都说成是“觉悟高”“有社会责任心”的表现，是强扭角度的失实报道。对此，读者普遍比较反感。
因此，记者在提炼通讯主题时，第一个要把关的就是主题与客观存在的实际情况是否相符的问题，这也就是主题的真实性问题。在这方面应当强调的是，记者要有“质疑”意识，即凡事都不要“轻信”，一切结论都应该产生于深入调查研究之后。特别是对那些来头大、有背景、社会上众口一词争相炒作的热点事件、热点人物，一定要在确认其事实、事迹的真实性的基础上考虑如何评价其人其事。
有时，同一个事件，同一个人物，可以从不同的侧面提炼出不同的主题。例如：
一个原本性格内向的女工下岗后，为生活所迫先后干过家庭保姆、建筑工地油漆工、街头卖报人，最终办起了一家红火的主食加工店。她本人也历经磨炼，从胆小怕事的女工成长为麻利、果敢的女经理。这一事实过程可以用来说明几个方面的主题：
1．市场大潮对人的淘漉和磨难是造就企业家的途径；市场对社会进步的作用；
2．一个下岗女工的顽强精神；
3．社会上许多服务业有待开发；
4．“从一而终”的就业观念应当转变。
但哪一方面更能反映生活的本质，哪一方面的主题经传播后可获得正面的社会效果，则可根据不同记者的认识、不同媒体在不同社会背景下的报道需要作出选择。但是有一条原则在选择主题时是不能动摇的，即所选主题不是随意的，是受事实限制的，必须是在事实内在逻辑所指示的范围之内进行选择。
1993年春，被媒体竞相报道的天津静海县大邱庄带头人禹作敏，几乎是刚走下中央电视台春节晚会的特邀嘉宾席就因涉嫌犯罪走进拘留所的，而此前报道禹作敏的各类通讯的主题，几乎无一例外地认为，禹作敏代表着中国农民的“时代精神”。而禹作敏出事后，报道的主题又齐刷刷地将禹定位为“封建庄主”。
因主题失真造成的报道失实，不仅使新闻媒体面临诸多尴尬，而且误导了舆论，更造成了群众对媒体的不信任。
2．通讯的主题要深刻
主题的深刻表现在它能揭示事物的本质，反映客观事物的内在规律性。
新闻媒体有着充当社会认知工具的职能。记者在采写新闻通讯时，面对的是一个错综复杂、瞬息万变的世界。如果新闻撰稿人认识能力不强，就很容易被众多的表面事实和假相所迷惑，导致向大众传播表面的事实和错误的评价而误导舆论。因此，新闻记者应当善于透过现象看本质，善于将丰富的感性材料去粗取精、去伪存真，进行一番由此及彼、由表及里的深入分析，抓住事物深一层的本质，深化主题。
事物的本质是多层次的，因此记者的认识也是没有止境的。所以，采访的过程往往是记者形成主题的第一过程：记者常常从调查得来的大量事实入手，思索、比较、筛选，逐步确立主题，然后再拿到实践当中去求索、印证，即围绕初步确立的主题在采访中有的放矢地搜集典型事实作为素材。随着事实线索的进一步展开，记者还会发现更新颖、更能反映事物本质特征的主题思想，从而不断开掘和深化原有主题。当然，这个开掘主题的过程是一个艰苦又富有挑战性的过程，它取决于记者的思想认识水平和世界观，取决于记者的采访功力。
那么，怎样深化通讯的主题呢？怎样才能给读者“深刻”的感觉，使其读后受到启发、引起思考、产生感悟呢？很多记者都谈到了深化主题的三条经验：全局意识、历史感和关注人的心灵。
1．深度来自全局意识
有些事情，乍一看没有什么新鲜之处，影响似乎也不大。要确定这些题材的通讯主题的深度，必须把其放到全局的高度去衡量，深入研究其在全局中的地位，它是否有利于或者有害于社会发展，它们的代表性、典型性如何等。
2．深度来自历史感
看问题离不开全局意识，但是很多人的全局意识仅仅局限在“空间”的概念上，即把新闻事实放到更广阔的空间和一定的高度来认识，从而深化主题，而“时间”这个维度常为人所忽略，有人称这种现象为“时盲”。很多事情如果只从当前的状态来看，往往感觉不出它的意义所在，一旦把它放进流动的历史长河中来考察，思维的深度便赫然显现。
3．深度来自展示人的心灵
世界上“比大海更广阔的是人的胸怀”。人的心灵之海是至宽至深的。一个记者，若能将他的笔游弋于人们心灵的海洋，探索人生课题，抚慰受创伤的心灵，启迪心智，往往可以在读者渴求的心田中激起回响，使人感到“深刻”的震撼，从而产生精神上的动力。
因此，凡是写人或与人有关的通讯，都要在开掘人物思想深度上下功夫，方能取得读者的共鸣。而有些通讯，却忽视了这一点。作者虽然在事实收集和表述上下了不少功夫，但写出的人物仍然让人感到影影绰绰、模模糊糊，“活”不起来。
3．通讯的主题更强调社会人文意义上的针对性
随着社会发展，社会思潮空前活跃、多变，呈现出复杂的局面。公众的心态从兴奋到迷茫，从不平衡到浮躁。新的生活方式使他们感到新奇、兴奋，新的矛盾又使人们彷徨、无奈。在急剧变化的社会环境中，人们迫切需要从新闻作品中寻找对周围世界的解释和精神依托。
因此，通讯的主题一定要有社会人文意义上的针对性。这有两层含义：一曰新鲜，二曰时代色彩。
我们经常看到一些通讯，虽然事例是具体的、个别的，但主题却似曾相识：
比如写人物，总出不了“无私奉献”“老黄牛精神”“舍己为人”“毫不利己，专门利人”这几个主题，写不出人，写不出魂，写不出思想，写不出人的亮色，有“千人一面”的感觉。
写到劳动模范、英雄人物，更是“老三样”：上班拼命干，下班不回家，病了不休息，主动放弃休假。这反映出这些通讯的作者缺乏对当代受众心理需求的了解，依然沿用着过时的观念，主题不新鲜，更缺乏社会针对性。
有一位身为劳模的工程师在接受采访时明确表示：他是上班工作，到点就下班回家。他认为这才是现代人应有的做法，所有的工作应在上班规定的时间完成。对待生病，他决不像以前描写的劳模那样把病假条“揣起来”，而是有病就休息，他认为“拼身体不是好办法”。因此，当记者按照老一套的主题套路在这位劳模身上“按图索骥”时，引发了这位工程师的强烈反感。
主题“新鲜”的要求，即主题要对社会生活中新出现的倾向和问题说明、表态。
1986年12月20日，《哈尔滨日报》发表了吕晓琦的通讯《我们穷得只剩下钱了！》，反映了在市场大潮中暴富的个体户对自身一无所有的精神赤贫状态的不满，以及对精神文明建设的呼唤。
这篇通讯在当时众多对个体经济的报道中独树一帜，以其犀利的视角、敏锐的嗅觉，将个体富户“穷”的一面展示给社会，其主题“新颖独到”，发人深省。
另外，主题要抓住社会矛盾，反映时代提出来的课题。这里，主题的针对性，往往也正是新闻传播的“市场针对性”。不符合受众需要的思想观念和新闻信息自然没人看。当然，时代特征是不断变化的，人物反映的时代精神也在不断发展变化，需要记者及时了解社会思潮，把握社会脉搏，才能在主题的选择上不落伍。
例如，改革开放以后，我们在经济上快速发展，物质上日益丰富的同时，精神上匮乏和荒芜的现象却在四处蔓延。“人与人之间的冷漠，以及一种比钱，或者比钱更说不清的物化、量化的东西很大程度上成了今天人与人交往的最主要的尺度。这是我们社会的悲哀，也是我们人自身的悲哀。”《工人日报》记者孙德宏痛感人们的良知正在随着财富的增加而被丢弃、被践踏的社会现实，通过对已故劳模掏粪工时传祥往事和家人的寻访，去追寻时传祥所代表的、正在逝去的人的良知、人的美好。因此，他所写的《寻找时传祥》虽然通篇都是围绕时传祥这一过去的新闻人物来展开，但因其紧扣时代脉搏，有着鲜明的社会警示意义，使通讯中看似过时的题材展现出了新的报道价值，产生出震撼人心灵的力量。
（选自刘明华、徐泓、张征著《新闻写作教程》。有删节）
三、通讯结构的基本形式
“文无定法”，通讯作品没有也不应该有一个固定的模式。但是，任何事物，都是按一定的方式组织起来的，都存在于一定的时间、空间里。反映事物这种内部联系方式和时空存在方式的通讯结构，也就大体分为五种类型，我们称之为纵式结构、横式结构、纵横式结构、对比式结构、章回式结构。
（一）纵式结构
纵式结构所显示的是新闻事实的纵剖面，有三种情况：
1．时间顺序式
时间顺序式，就是按照新闻事实发生、发展、结束的时间顺序，安排层次。这种结构，线索单一、清晰，便于读者掌握事件的来龙去脉，特别是便于广播受众听知。
时间顺序结构绝非流水账，也非千篇一律的固定模式。相反，由于题材和表现主题的需要不同，同样类型中又显示千姿百态。
2．逻辑递进式
逻辑递进式，就是按照新闻事实在表达主题思想时的递进顺序安排层次。这种结构具有理性思维的特征。采用这种结构，需正确把握各种材料在表达主题思想时的地位，如主与次，深与浅等，使层次安排呈递进式，一层比一层深。
逻辑递进式也是一些系列性深度报道经常采用的大结构方式。所谓大结构方式，是说它指的不是单篇报道的结构，不是单篇通讯的谋篇布局，而是大系列的结构，大系列的谋篇布局。《经济日报》1997年6月9日至12日，连续发了四篇湖北省搞好国有经济的系列通讯，采用的就是这种结构，请看它的系列大结构：
第一篇：〈引题〉来自湖北搞活国有经济系列报道之一
〈主题〉资本运营：找到了一把金钥匙
第二篇：〈引题〉来自湖北搞活国有经济系列报道之二
〈主题〉资本运营：谁来使用这把金钥匙
第三篇：〈引题〉来自湖北搞活国有经济系列报道之三
〈主题〉资本运营：用好这把金钥匙
第四篇：〈引题〉来自湖北搞活国有经济系列报道之四
〈主题〉资本运营：认识上的第二次飞跃
前三篇，逐层深入地报道了湖北搞活国有经济的思路与措施。第四篇从哲学的、认识论的高度，对整个报道、对湖北省搞活国有经济的实践做了理论的升华。读来气势宏大，耐人回味。
3．时间顺序与逻辑顺序结合式
这种结构，既有清晰的时间线索，又显示出揭示主题的递进性。
4．新闻事件发展的进程顺序与时间顺序结合式
时间顺序结构，本也是按照新闻事件发生发展的顺序安排层次的，所不同的是，这类结构是以新闻事件的发展进程线索为主，时间线索辅之。
（二）横式结构
横式结构，就是并列式结构。各个部分对主题有着同样的重要意义，它呈现于读者面前的是新闻事实的横断面。常见的有以下几种情况：
1．空间并列式
空间并列式就是根据新闻事实发生地点的变化组织结构。一些大型的系列式、组合式报道，也常采用大跨度的空间并列组合的方式。
采用空间并列式结构选材时，要注意选取各个地方有个性的材料。一个地方，一个画面。因此，这种结构方式也可以叫画面组合式。各个画面，用一条线索串联起来，共同说明一个主题。
2．方面并列式
新闻事实都有多个侧面，观察、分析并表现各个侧面，可增加报道的深度，增加新闻的立体透视感。按照新闻事实各个侧面之间的关系安排结构，就是方面并列式。
3．群像并列式
群像并列式，就是按照人物及其事迹组织材料。
4．故事并列式
在同一主题之下，并列几个相关的故事。
（三）纵横式结构
有两种情况。一种是方面并列或故事或问题并列与逻辑递进相结合。另一种情况是按时间和空间两条线索安排材料，时间顺序为“经”，空间变换作“纬”。
我国20世纪60年代的著名通讯《为了六十一个阶级兄弟》，就是这种结构。纵向，按时间顺序，从1960年2月2日61个民工食物中毒，一直写到2月5日这61个民工被抢救脱险。横向，描述了山西平陆县委、北京特种药品商店、卫生部、空军部队，以及北京五洲电料行、山西平陆县张村公社医院等单位抢救阶级兄弟的动人场面，并且采用了电影蒙太奇手法，多次展示同一时间发生在不同地点的场面。
（四）对比式结构
将正反两种人、两种事并列，并列中含对比，对比中见主题。
（五）章回式结构及其他
当代一些连续性通讯报道，采用了为中国老百姓所熟悉的古典章回小说式的结构。这类结构，多用于故事性较强的题材。
另外还有“巧合式”“意识流式”“辐射式”等结构形式。由于角度不同，对通讯结构的分类也不尽相同。不论从什么角度分类，只要能体现通讯作品的内在秩序就可以成立。
（选自康文久主编《实用新闻写作》。有删节）
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