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媒介的功能与作用
王宇
（一）大众传媒的正面功能
大众传媒的基本功能和作用体现在正负两个方面，媒介的正面影响主要体现在以下几个方面：
1．传播信息
大众传播媒介的性质决定了大众传播媒介最重要的职能就是向受众传递大量的信息。大众传播媒介所传递的信息是人类精神产物的一种外化，正在发展变化中的客观事实以及文学、艺术、科学、广告等信息形态都是大众传媒涉猎的范围。现代社会中，人在实际生活中需要的信息之丰富已远远超过了人的经验范畴，必须从四面八方吸收自身所需的信息，以指导自己的生活。因此，生活在现代社会的人，一刻也离不开来自四面八方的信息。
正是大众传播媒介在持续不断地向广大公众传递着来自各方面的事件发生、发展、变化的重要信息。大众传播媒介收集、整理、处理的信息可以成为个人、组织、社会了解周围环境，认识自己所处的地位，从而确定自己应变策略的重要参照。
在现实生活中，每天都涌现出各种各样新的事件和现象，而人又不可能完全接收这些信息。作为信息与受众桥梁的媒介，肩负着向受众反映这些生活中真实而能动地变化着的事物的责任和使命，因此，媒介工作者必须通过自己选择性的工作，向受众报道现实生活中发生的各种事件及现象，力求客观公正地展示客观事实。传媒在社会生活中扮演着“社会雷达”和“守望者”的角色，意在“协助人们认识复杂的环境事物，使其能充分获得调适”。在这一守望的过程中，媒介工作者按照多年形成的一整套新闻价值标准来进行报道内容的取舍。决定哪些事实与现象是应当被受众获知、是可以公诸于世的，哪些信息对于受众是无意义或者无益的，可以就此湮没在事实的海洋之中，而那些与受众见面的信息将以何种面目出现，等等。在媒介传播者选择取舍的过程中，政治环境、受众层面、受众需求等客观因素都将被作为取舍的参照而起作用。
除了传递生活中政治、经济、文化、社会等方面不断发展变化的新鲜事物和现象以外，大众传播媒介及时发出有关自然灾害、军事威胁、政治动乱等方面的警报，以引起人们对事态的重视，从而加以防范。同时，还可以通过组织有关的经济信息、市场动态、交通情况、文化活动等相关信息，满足社会各团体、组织和个人正常的信息需要。
2．引导舆论
舆论是社会公众共同的强烈持久的意见、态度与信念的总汇，以人们共同关注的问题存在为前提。从一定程度上讲，舆论所代表的就是民意，是一种强烈的社会倾向、愿望和要求。舆论这一巨大的无形力量可以是自发形成的，也可以是在外力的引导下形成的。新闻媒介是引导舆论的重要外力。
中外学者的调查研究表明：大众传媒对于某些问题的着重强调和这些议题在受众中被重视的程度成正比。大众传媒的报道往往成为人们舆论的重心。“从某种意义来看，报纸是形成所在地议题的最主要的提议者，它在决定大多数人将要谈论什么，大多数人对事实会有什么看法以及大多数人处理面对的问题会有什么想法起着重要的作用。”大众传播媒介通过信息的传递、解释等动员受众形成全社会范围内基本一致的意见、态度和看法，用以调节社会内的矛盾冲突，使这些矛盾冲突趋于缓解乃至于消除。
信息社会中，面对如潮的信息人们往往会显得束手无策。而且在“公众舆论中真理和无穷错误直接混杂在一起”，如果没有相应的措施和部门对这些良莠不齐的信息进行引导，人们很可能无所适从。人们迫切需要有人能够向他们解释和分析这些信息的内涵。大众传播媒介无可避免地要承担起这份责任。
传播学的研究同时表明：有效的舆论引导应当是双向交流的引导。传播者通过及时了解受众的需求和接收信息能力的差异，随时动态地对传播效果予以检测，并随着不断调整传播策略和方法，真正进行对受众的有效引导。
在目前状态下，我国的传播媒介肩负的重要职责之一便是“以正确的舆论引导人”。在正确引导舆论的过程中，传播媒介一定要讲究方式方法，加强舆论引导的艺术，从而在此基础上实现以高尚的情操塑造人，以优秀的作品鼓舞人等其他目标。
3．教育大众
媒介的教育功能与媒介传承文化的作用是一致的。“大众传播把文化传给下一代，并不断教育离开了学校的成年人，使社会成员享有同一的价值观、社会规范和社会文化遗产。”
随着人们获取信息和利用信息能力的增长，人们认识世界和改造世界的能力随之增强。在实际的生产生活过程中，人们的知识与经验不断丰富。利用这些或是习得、或是在实践中积累的新知识、新技术、新经验，人类推动了社会的发展和进步。
现代社会中，人们获取新知识、新技能的途径主要有两种：一种是经过正规的学校教育，从幼儿园到小学、中学、大学这样按部就班地在教师的讲解下获得。另一种则是在日常生活中通过各种渠道来获得的，在人类社会学习的过程中，各种传播媒介的作用十分巨大。大众传播媒介通过对文化知识、科学技术的传播，不但将前人的文化技术较为完善地传达给后人，保存和发展了文化遗产，还同时促进着社会成员社会化过程的逐渐完善。
大众传播媒介诞生之前，个人获得的知识大部分来自经验，观察和直接参与构成了儿童教育的大部分。通过口头传递的知识和经验，随个人理解和记忆的差异而受到限制。号称弟子三千的孔子，流传下来的能反映他的思想的著作也仅《论语》（由他的弟子执笔记述）等寥寥数部。
今天，在教育由“学校教育”“应试教学”向“终身教育”“素质教育”转轨的过程中，人一生中大部分的教育并非通过学校，而是在社会生活过程中逐渐学习、积累而成的。据有关人士研究表明，随着信息技术的发展，一个大学生在校园中学习的知识毕业几年后就已经淘汰了不少。为适应社会不断发展的需要，人必须不断地从各个渠道获得新的信息，对自己进行“充电”。在电脑逐渐发展普及的情况下，网络的发展更为“没有围墙的大学”的产生创造了条件。
在教育转变的过程中，大众媒介所起的是“润物细无声”的作用。人们通过日常生活中接触到的报纸、杂志、广播、电视、电影、书籍，乃至一些宣传品来获得新鲜资讯，在人与人之间的信息交流中不断获取新的知识，完善自己的知识结构。广播电视节目中除了那些正规的课程以外，知识性、科普性的内容将知识渗透到生活的点点滴滴中去，更是对于提高公众的文化素质大有裨益。
除此之外，函授大学、广播电视大学的建立为我国高等人才的培养起到了积极的作用。今后，随着卫星传输和互联网的进一步发展，远程教育将成为人们接受再教育的最佳手段之一。
4．提供娱乐
现代社会中，闲暇的时间，人们听音乐，看报纸，读杂志，听广播，看电视、电影，大众传播媒介成为了人们的主要娱乐工具和休闲手段。通过这些活动，受众一方面接触了大量信息，另一方面也是一种放松，同时还不断提高着自身的艺术鉴赏水平。
目前，电视连续剧已被证明为最受电视观众欢迎的艺术形式，电视也成为了世界上与人的日常生活关系最为密切的大众娱乐工具。通过电视，人们欣赏到了话剧、歌剧、舞剧、传统戏剧，以及曲艺小品，听到了通俗的、严肃的各种音乐会，看到了大型歌舞晚会和精彩的体育赛事，也欣赏了世界各地的绘画、雕塑等，还在电视屏幕的带领下游历了世界各地的名胜古迹、山川美景，体会了各地的风土人情，丰富了生活，陶冶了情操。
尽管以拉扎斯菲尔德为代表的一批传播学者认为大众传播媒介对于人的鉴赏能力的提高无影响，但大众传播媒介在普及文化艺术方面所起的作用还是有目共睹的。通过广播、电视、电影等传播媒介，许多高雅的艺术被介绍到世界各地，使得那些从来未曾走出国门的普通民众也可以欣赏到卢浮宫的艺术品、倾听到维也纳的新年音乐会、看到意大利的歌剧……享受到各种富有西方浪漫气质的艺术作品的熏陶，也感受到东方文化中的历史积淀。大众媒介对于艺术的推广，对大多数公众的审美起到了启蒙的作用。我们不能否认大众文化与精英文化之间的区别，不能否认大众艺术与高雅艺术之间的差距，但也不可否认大众传媒推动形成的大众文化对于普通人的艺术欣赏所起到的巨大作用。大众传媒在他们的面前打开了一扇通往世界的窗口，向他们展示了一个斑斓多彩的世界。作为大众媒体受众的人的艺术欣赏品位自然得到了提高。
近几年，随着媒体竞争的加剧，各个媒体提供给受众的信息越来越丰富多样，大量以生活休闲娱乐资讯为主体的报纸、杂志不断诞生，这些休闲性的内容成为了人们茶余饭后放松神经的重要手段。
大众传媒的作用还有不少，如大众传播媒介推动人的社会化、加快城市化进程等，但上面这几项是最重要的。同时我们必须注意的是大众传播媒介的各个功能是互相联系、互相制约的一个整体。
（二）大众传媒的负面影响
凡事都是一分为二的，在讨论了大众传媒积极的影响后，我们还应当看到，大众传媒在迅速发展的同时也带来了一些不可忽视的负面影响，或者被称作大众传媒负功能的东西。
1．媒介环境虚拟的非真实性
1922年，李普曼在后来被誉为舆论学开山之作的著作《舆论》的前言中引用了柏拉图在《理想国》中的一个比喻，那个比喻可概括如下：
那些缺乏哲学的人好似关在洞穴里的囚徒，他们只能向一个方向看，因为他们是被锁着的；他们的背后燃烧着一堆火，他们的面前是一座墙。在他们与墙之间什么东西都没有；他们所看见的只有他们自己和他们背后东西的影子，这些都是由火光投射到墙上来的。他们不可避免地把这些影子看成是实在的，而对于造成这些影子的东西却毫无感觉。
李普曼认为，大多数人是生活在一个“不可能、不可见、不可思议”的“脑海图景”之中，这个并不等同于“身外世界”的虚拟环境是由大众媒介为我们创造出来的，是一种间接的感知。
事实上，大众传媒所传达的信息是经过“把关人”取舍过的片面的信息，其中的媒介人物、媒介事件往往带有人为的成分。“大多数记者招待会都是人为安排的事件，意在为一本新书的作者，或一位总统候选人，或使某些别的委托人吸引人们的注意。”而人们往往是把这种被大众媒介选择、解释过的世界当作了真实的世界。正如看到蓝天白云的人并不曾怀疑过这只是虚无飘渺的大气层以及其中的小水珠的凝结而已。
所谓媒介现实，是指媒介正日益扩大而不是缩小了我们的见闻，但是媒介带给我们的是经过它转述的世界，而不是现实本身。我们所处的大众传播时代，有一个主要的特点就是我们越来越多地接触复杂的物质世界和社会的媒介表述，而不只是我们狭小的个人环境的客观特征。“由于大众传播媒介那复杂、多样的对客观世界的表述，它的所有表述本身就足以构成我们生存的新的环境，即非个人客观环境的、经过加工转述创造出来的媒介环境。”
现实生活中，人们往往习惯并依赖于媒介带来的世界，媒介在大众和真实世界之间加入的这一虚拟的媒介世界成为了大众诸多选择的依据。如果大众传播媒介的这种功能被人利用，其后果十分可怕。“二战”期间，德国纳粹利用媒介展开舆论攻势，在德国乃至整个欧洲形成一种心理上的狂热，使得法西斯势力迅速抬头、生长和蔓延，对于第二次世界大战的爆发起到了重要的催化作用。而在战争中间，其宣传部长戈培尔宣称的“谎言重复千遍就是真理”更是混淆视听，起到了非常恶劣的影响。
2．大众文化带来的文化衰退
大众传播的娱乐功能是大众文化形成和发展的重要因素之一。大众媒介促进了人与社会、人与人之间的沟通和理解，也使得成员心理从众趋向更趋明显，社会意识趋同与大众的从众使得借助大众传媒扩散流行的大众文化发展迅速。
西方许多传播学者与社会学家认为，电子传媒时代的到来，标志着“真正大众文化时代的开始”，但同时也造成了人们文化水平的降低和思维能力的减退。大众文化具有明显的娱乐性、通俗性、消遣性和商业性特征。这样，它往往一味注重与迎合大众的口味，过分追求经济效益，有导致文化庸俗化的嫌疑。
拉扎斯菲尔德和默顿认为，绝大多数广播电视节目、电影、杂志和相当一部分书籍和报纸以消遣为目的，对大众的鉴赏能力造成了影响。受众的平均审美水平和鉴赏力下降了。对精英文化而言，是一种堕落。
3．与社会、群体逐渐疏远
大众传播媒介的出现延伸了人的眼睛、耳朵等器官，将人的五官感受放到了一个更为深广的空间，人们不断地借助传播媒介来实现对社会的认识和了解。但同时，由于人们过多将时间与精力放在了这种间接的借助媒介的社会了解方式上，已经不愿意真正参与到社会真实的活动中去。正像拉扎斯菲尔德与默顿在《大众传播、大众鉴赏力和有组织的社会行动》一文中指出的那样：“为数众多的传播品只能使人们对社会问题的关心停留在表面，而这种表面性常常掩盖了群众的冷漠态度”，“他们用于参加有组织的行动的时间越来越少”，“他们与现实政治生活只有间接的联系”，“他逐渐地误以为对当代的种种问题作些了解也就是为这些问题采取某种行动”。过多依赖媒介的间接互动之后，真正的人际互动便逐渐减少，人与社会越来越远了。
近年来，美国提出了“电视人”一词，指那些将闲暇时间完全用于电视，将自己的思想、感情、喜怒哀乐等完全与电视情节相连接的人，思想、观念乃至行为方式完全来自电视的模仿。
1973年，日本东京大学出版的《现代社会与信息传播》讲座丛书，对大众传媒所制造的环境，及信息环境及其特质作了较具体的考察和研究，日本学者的研究明确指出，由电视教育出来的“电视人”同他们的前辈的逻辑思维特点恰好相反，并提出“容器人”一说。
概述认为，“容器人”是对媒介的过于依赖与沉湎造成的，他们的世界是孤立、孤独、闭锁、漠然的，他们的生活是丰富的单调性，生活的内容除了传媒没有别的。受众长久地沉溺于电视媒体营造的环境中，由于缺少与他人和社会的直接接触、交流，缺乏必要的社会交往，会逐渐视野狭窄，极端自我内化，会导致心理障碍，无法应付现实生活的种种变化。这样一来，大众传播媒介成为了“最高尚、最有效的一种社会麻醉品”，“中毒的人甚至都不了解自己的病端”。
20世纪90年代以来，网络媒体的兴起在很大程度上促进了人类传播事业的发展，为人们更好地接收丰富多彩的信息奠定了基础。但不容忽视的是，网络的虚拟体验更容易使人沉溺于这种媒体所营造的空间，在虚拟社区中，你可以带着你的小狗散步，可以伴随着一个真正的卡通成长。在网络空间中，没有人知道你是否聪明、漂亮、富有，没有人知道你的真实姓名和性别，甚至没有人知道你是一只狗。当上网成为生命的一部分时，网民更愿意陶醉于网络的虚拟空间，而“网络沉溺”将成为传播学者们研究的传播负效果中重要的部分。
4．色情、暴力对儿童的不良影响
电视对电影的冲击一直是电影界无法回避的一个问题，为迎合观众的需要，许多国家尤其是美国的电影中暴力片、色情片、恐怖片、灾难片等的数量呈上升趋势，这些影片的大量出现诱发了许多偏离或违反社会规范的行为。影视作品中的性和暴力成为对青少年影响最大的负面作用。美国中学近年来频频发生学生持枪伤人案，搞得不少学校人人自危。对此，媒介的作用不可忽视。
美国著名媒介人士在20世纪90年代初曾经指出：最近一次研究表明，每个18岁的青年平均已从电视中目睹了25000个杀人凶手。1961年列为13岁以下须由家长带领才能观看的电影是不在电视中播出的。现在，内容厉害得多的、注明17岁以下不宜观看的电影，实际上五六岁的孩子从电视上就可以看到了。
美国反电视暴力协会主席、精神病医师托马斯·雷迪斯基在对16个国家进行了750次调查之后说：“我认为，日常生活中出现的暴力，大众传播媒介应负25%~50%的责任。”在英国，69%的公民认为电视上的暴力已经构成社会问题。在德国，许多母亲也在积极呼吁取消电视暴力镜头。关于性与暴力对青少年造成影响的研究在国外非常盛行。1996年，美国新的电信法规定，要在电视中插一个“V”芯片，就是为了在一定程度上解决这一问题。
在我国，虽然这类问题还没有达到如此程度，但大量海外音像制品还是带进了相当多的武打、枪战等暴力以及色情的镜头，开始污染我们的电视屏幕和受众。对于缺乏辨别能力的青少年来讲，这些都可能成为其效仿的榜样。我国也确实曾经出现过多起儿童盲目模仿影视镜头发生悲剧的事件。这种情况应当引起各方重视，倘若任其发展，后果将十分严重。
此外，传播媒介发展到今天，跨国界传播已成为现实。卫星广播、电视带给一个国家更多高清晰度、高品质节目的同时，也带来了侵犯国家主权等一系列问题。对第三世界国家而言，这种影响的后果非常严重。大量影视文化产品的出口，为节目输出国带来了巨额的经济收入和无法估量的政治、经济、文化影响力。
现在，美国的文化出口（主要是影视业）已成为第一大出口行业。全球最卖座的100部电影中，美国的占了88部，前26部是清一色的美国片。这种由经济霸权带来的文化霸权带给世界的除了好莱坞的电影外，还有美国的思想观念、生活方式、价值取向等，进而可能就是英国学者阐述的“美国化”（Americanlization）。这对于一个日趋多样化、全球化的世界来讲，对于那些正处于发展中的国家来讲，观念形态等方面的动荡不安将可能构成对社会制度的潜在威胁。
对第三世界国家而言，这种单方面信息流动带来的则是诸多不利影响。这些节目一方面“给第三世界的老百姓，尤其是第三世界的未成年人，带来了许多时髦的风尚”，另一方面，“由于过不上这种生活而使他们产生了失落感”，“结果甚至是人们对诸如国家主权之类的基本概念也产生了怀疑”。
总之，大众传播媒介带给人类的影响是一分为二的，人们在享受大众传媒带来的丰富灿烂的精神生活的同时，受到的负面影响也是客观存在的。同时，我们必须清醒地认识到，不同的政治制度、社会经济制度和不同的文化传统等都会对大众传播媒介产生影响。我们不可能回避这种负面作用，只能尽量减少其负面影响的产生。只有这样，才能让大众传播媒介成为人们社会生活中一个积极健康的引导因素。
（选自《大众媒介导论》，中国国际广播出版社2003年版）
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