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导语应彰显新闻价值讲究语言技巧
金莹洁
导语是消息最为重要的组成部分，关于导语的定义多种多样，笔者认为如下定义较为恰当：“导语是以简练而生动的文字表述新闻最重要内容，具有启发性或诱惑力的消息的开头。”正因为“导语是新闻事件中最重要的事实和亮点，它将新闻关注集中到一个点上”，所以，导语写作被认为是消息写作的重中之重，比如美国威廉·梅茨说，“导语是记者展示其杰作的橱窗”。美国报业巨子赫斯特则这样告诫他的记者：“千万记住，如果你写的第一句话打动不了读者，也就没有必要写第二句了。”
什么是优秀的导语，所写新闻稿的类型不同，答案也各不相同。不过，有项原则却适用于所有的导语写作：“一条奏效的导语应实实在在地吸引读者的注意力，并将其导向记者认为是新闻的基本点或报道角度的地方。”导语写作是个分两步走的过程。“第一步是从大量的事实、数据和引述的情况中，提炼出一个独一无二的、首尾贯通的‘表述’（statement），在其作者看来，它能最恰当地表达新闻事件的含义。第二步就是用一种最能打动读者的方式将它形诸文字。”
（一）要彰显新闻价值
在新闻史上，导语经历几次发展，从第一代导语“五要素”到第二代导语强调选取一二种要素，一直延用至今。而现代高科技的通讯设施既使记者如鱼得水，又使媒体竞争空前激烈。在“第二代导语”突出部分要素的基础上，“第三代导语”与之一脉相传，把落脚点放在了“如何去突出这些部分要素”上。在长期的导语质量竞争中，记者的学识素养和性格气质、媒体的整体风格，都对导语构思、结构、风格产生了直接影响，因此“第三代导语”又称“丰富型导语”。
既然第二、三代导语都强调突出处理“部分要素”，那么我们自然会问，究竟哪些要素是需要在导语中加以突出呢？
“5W+1H”是设计导语的基本材料。面对一个新闻事件极其重要的一步，就是将六要素一一分解，结合新闻事件的背景，对这些要素反复比较、鉴别，经过一番审慎的衡量后才确定把其中的一二个要素作为先导要素。
夏威夷大学新闻学教授弗兰克尔在“中国记者培训班”上讲授导语时，一气写下4条导语，让学生鉴别。笔者在此一一录下，并作点评。
［例1］今天早上7时，4辆救火车风驰电掣般地赶到北草木街871号，火被扑灭，无一人伤亡。（点评：以“WHEN”作为先导要素，紧接着强调“4辆救火车”不妥。“今天早上7时”并无特殊意义，出动4辆救火车本属常见，如出动40辆，则另当别论。）
［例2］一个寡妇和她的5个孩子，于今晨7时从熊熊火焰中的北草木街871号二楼破窗而出，母子安然无恙。（点评：突出“WHO”，在灾祸新闻中的确最令人关注。“寡妇”“从熊熊火焰中的北草木街871号二楼破窗而出”“安然无恙”等关键词句，摄人心目。）
［例3］今晨7时，北草木街871号被熊熊烈火所吞噬，而户主卡琳娜和她的5个孩子站在一旁眼看着自己的房屋被火毁掉。（以“WHEN”“WHERE”领头，评价同例1，但随后顾及了“WHO”，所以比例1稍好。）
［例4］当今天早上北草木街871号的大火被扑灭后，户主卡琳娜──一位有着5个孩子的寡妇，眼噙热泪，望着被火烧毁的房屋，喃喃地说：“完了，一切都完了！”（点评：安排要素的次序同例3，但有人物语言，生动性大于例3；没有例2“破窗而出”这一情景交代；稍嫌冗长。）
比较鉴别的结论是：例2选准了最关键的“WHO”，又简洁传神，属最佳导语。
同一新闻事件的六要素中，判断哪个最为关键和重要，并无固定和绝对的标准，有时和记者所在的新闻机构的性质、观点、倾向有关，有时随整篇报道的侧重点和角度的不同而转移。所以，同一个新闻事件在不同的记者看来，需要强调和突出的重点也是不同的。比如，同是一起盗窃案，有的记者会突出“WHY”──保安的玩忽职守；有的记者会突出“WHO”──窃贼竟是公安人员；也有的记者可能会突出“WHEN”──“两打”专项斗争中的一个大白天。
导语写作贵在开篇有物，切忌空洞，充满概念和口号，也不能有太多人名、头衔、单位名称，否则会挤掉或冲淡重要新鲜的新闻事实。我们经常看见很多导语七拐八绕了半天，新闻事件中的精华才“千呼万唤始出来”，或根本就不出来。比如：
本报南昌2月26日电（记者某某）今日，南昌市中级人民法院对震惊全国的“11·11”特大银行抢劫案进行公开审理。（《中国青年报》2001年2月27日）
最重要的事实是“杀害3条人命、抢劫银行50万巨款的6名罪犯被依法判处死刑”，却被放在稿件的最后一段。
（二）要讲究语言技巧
在决定了导语中必须包括什么内容之后，如何在一个句子中尽可能着重地表述它，这就是关于导语语言的问题。“导语不但是个句子，更是个强调性的句子。”这意味着必须把导语构思成对想要表达的主题具有最强的冲击力和最大的吸引力。在导语写作中，最有强调性的技巧应该包括：
1．词序
和消息的“倒金字塔结构”的旨趣相同，如果把关键信息一直保留到导语末尾，那就可能失去读者，所以把一条新闻的六要素中最重要的那个因素置于最前就很重要。这里我们比较两组导语的写作：
［例1］数千名外国游客今天同北京市民一道欢度中秋节，其中还有一名曾经登上月球的美国宇航员××××。
［例2］20年前登上月球的美国宇航员××××和数千名外国游客今天同北京市民一道欢度中秋节。
我们发现，例2一下子就点出了“WHO”这个因素，引起人们对宇航员的注意，而在这里人物的特殊性正是整个消息最具新闻价值的地方。
［例1］我国政府新近颁布了一项计划生育的新政策，即一对夫妇只准生两个孩子，最好只生一个。
［例2］生两个好，生一个更好──这就是中国政府制定的生娃娃政策。
同样，新颁布的政策的内容是什么，这才是大家所关心的，而例2的写法就非常好地突出了政策的内容，效果比例1强得多。
2．巧用动词
新闻是“新近发生事实的报道”，这一定义的本质就决定了新闻语言多用动词和动词短语。在任何句子中，动词都是让句子富有生命力的关键。通过挑选生动的、有表现力的动词，使句子获得最大限度的流动感和跳跃感，为所表达的主题造成最强的冲击。美联社1974年修订的《编辑手册》中对记者的新闻写作提出了10个要求，其中第6条明确规定：“要牢记，一个句子中至少有一个实体动词，而这个动词应当是句子中最重要的词。”有效的新闻写作所选用的动词，不仅告诉读者发生了何事，而且还能告诉是如何发生的。优秀的记者会说拥挤的车辆“窒息了”而不是“塞满了”市中心，龙卷风“蹂躏了”而不是“破坏了”庄稼，罢工的工人“大叫大嚷地推翻了”而不是“拒绝了”对方提出的一套和解方案。
例：今天下午格林尼治时间7时中国爆炸了一枚原子弹，从而闯进了核俱乐部。（路透社北京1964年10月16日电）
这条导语的后半部分本来可以写成“从而成为又一个掌握了核技术的国家”或“从而使中国加入到核技术领先的行列中”，“成为”“加入”虽然是动词，活性却不强，而“闯”字一下子就显得形象化，动感十足。
当然，需要指出的是，固然动词的巧妙使用会令导语活色生香，但记者不能为获得此类效果而背离新闻事实。在寻求说明事实的动词时，新闻的真实性和用词的准确性仍是第一位的。
巧用动词还包括把静态的事件用动态的手法表述出来，这一点在会议新闻中就显得相对重要。聪明的记者总是试图把会议新闻导语变成“行动性导语”：
非行动性导语：北京市政府今天就城市规划中的外来流动人口问题召开会议。
行动性导语：北京市政府今天决定把外来人口就业数量限制在100万。
非行动性导语：全国人大九届四次会议今天在京隆重闭幕。
行动性导语：全国人大今天修改婚姻法，未结婚人员同居将会受到通奸罪指控。
以上可见，行动性导语中的主要动词，必须是新闻动词，是新闻中的主要事件。
3．多用短句
用短句，这是新闻句式的重要特征。麦尔文·曼切尔在《新闻报道与写作》一书中提到：“主、谓、宾结构的简单句是最易于理解的。”合众国际社曾提供了一个关于句子长短度和可读性的表格，认为最易读懂的句子在8个词以下，标准句子17个词，25个词的句子就难懂了。比如《人民日报》的一段导语：
［新华社联合国7月29日电］关于巴勒斯坦问题的紧急特别联大在今天通过的一项关于巴勒斯坦问题的决议中呼吁以色列从1967年6月以来它所占领的所有巴勒斯坦和阿拉伯领土，包括耶路撒冷，完全地、无条件地撤出去，并保证当地所有的财产和公共设施完好无损。
导语要以最经济的笔墨写出最精华的内容，而上面的这条导语一百多字，甚至连标点都没有，让人读得上气不接下气，还一头雾水，不知所云。
国际国内新闻界都把新闻语言的简洁作为一种追求目标和新闻写作最基本的规则。在《美联社写作手册》中，“简洁”作为其中专门的一条规定：“学不会把文字写得简洁有力的人，不必想为美联社写作。”在具体的报道中，简洁明快的语言随处可见，而在一句话导语中最为明显。
例如：欧洲大战于昨天拂晓爆发！
日本投降了！
人类今天登上了月球。
今天，最后一个美国兵离开了越南。
这样的导语可谓是简洁有力、惜墨如金的典范之作。
在导语写作上，任何一名记者都无须想“这则消息需要一条某某式导语”。相反应该记住下面的忠告：“不必死记教科书中罗列的导语的名称。千万别问：‘上回我写的是哪类导语？’导语一定要同手头的消息丝丝入扣。”本文认为，导语写作和做整篇文章是一样的道理，即只要我们愿意花工夫，从内容结构和语言技巧两方面努力琢磨、推敲，写出一条扎实漂亮的导语应该不会太难。
（选自《新闻知识》2003年第3期）
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