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《彭德怀印象》《世界选择北京》练习
专题训练 
基础知识题 
1.下列词语中黑体字读音有误的一项是（    ） 
A阿訇(hōng)          屹立（yì）        栖身（qī）        漂泊（bó） 
B 劈柴（pǐ）         缴获（jiǎo ）     幅度（fú）         鲜血（xuè） 
C簇拥（cù）         盛筵（yán ）      澎湃（pài ）       跻身（ jǐ） 
D木槌（chuí）       摩擦（cā）        缔约（dì）         引擎（qíng） 
2.下列词语中有错别字的一项是（     ） 
A无暇顾及        直接了当          疲惫不堪       极其失望 
B东风乍起        丧权辱国          引吭高歌       气喘吁吁 
C寓意深远        民不聊生          擦肩而过       憾地震天 
D慷慨激昂        驰骋疆场          酣畅淋漓       截然不同 
3.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（    ） 
 A、失去了妻子的男人，胸口就缺少了生死攸关的肋骨，心房裸露着，随着每一阵轻风滴血。 
B．吕秀莲之流不断散布台独言论，干着分裂祖国的勾当，这些危言危行总有一天会成为套在他们脖子上的绞索。 
C．就连和东方文化八竿子打不着的情人节、愚人节，也大有席卷华夏之势。 
  
D．或者是他们饱汉不知饿汉饥，不知道民工等着这钱去治病救命，等着这钱去给儿女交学费。 
4．下列各句中，没有语病的一句是 （    ）    
     A．5月8日，俄罗斯国家杜马以压倒性票数批准新任总统梅德韦杰夫对俄前任总统普京的总理提名，梅德韦杰夫于当日签署了任命书。     
     B．这种无纺布环保袋经过工艺处理后，具备了防水、易清洗、容量大、满足消费者对环保袋的客观需求的优势。     
     C．在交融与冲突并存的文化环境中，能否用东方雕塑语言来表达这个精神，恰恰是中国当代雕塑所欠缺的。     
     D．奥运圣火登顶珠峰的瞬间，无论是参与登顶的勇士，还是全世界观看这一壮举的人们，无不毫无例外地感受到了心灵的震撼。     
5.下面是南京“莫愁湖•胜棋楼”的一幅对联。填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是：（    ） 
   烟雨湖山六朝梦，                 ，                ，仔细思量，               。 
   英雄儿女一枰棋，                ，              ，如何结局，              。  
   ①胜固欣然      ②我始欲愁           ③败亦可喜 
   ④人言为信     ⑤风吹皱一池春水      ⑥浪淘尽千古英雄 
A．④②⑤ /①③⑥     B．①④⑥/②③⑤    C．③②⑤ /①④⑥    D．④①⑥/③②⑤ 
6.下列有关通讯的的知识表述，错误的一项是（     ） 
A.通讯是对新闻事件、人物和各种见闻的比较详尽而生动的报道。它有些类似于散文，没有导语和主体之分的固定结构。 
B.与消息相比，通讯的内容比较宽，可以做详尽、深入的报道，可以对人物、事件进行细致的刻画与描写。 
C. 新闻报道时，需要对新闻事实材料进行精心选择。首先要注意典型性，其次要注意围绕主题选材，此外还要注意细节描写。 
D. 通讯的文体虽然比较自由，但在选材和组材上总是呈现一定的逻辑性，形成一些有规律的可循的结构模式。总体来说，通讯的结构大致可以为纵式结构和横式结构两种。 
 二、语言理解题 
阅读《彭德怀印象》《中国市场：人人都想分享的蛋糕》，揣摩下列语句蕴含的思想情感。 
a.他（彭德怀）因才能出众，迅获提升。1927年年方28岁就已任旅长，在湘军中以“自由派”军官著称，因为他办事真的同士兵委员会商量。 
  
  
b.彭德怀在早饭以前发完一切必要的命令后，下来同我一起吃饭，饭后他就马上上路，好像是到乡下去郊游一样。 
c.彭德怀听了大笑，看看我。“好吧，他指着我说，“这里有个洋鬼子，他是帝国主义者吗？” 
d.无疑，吸引这些资本和公司前来中国的是一个拥有12亿人口的看上去无比巨大的市场，就像那个在鸦片战争之前来中国卖睡帽的英国人一样，“如果每个中国人都买一顶我的睡帽，我就发大财了。” 
三、写作训练 
搜集身边熟悉的老师、同学的优秀事迹，任选角度，写一篇800字左右的人物通讯。 
  

  
单元训练题参考答案与解析 
1.       C.(跻 jī)  2.A.(直截了当。3.B.(危言危行是指说正直的话，做正直的事。) 
4.A.( B句式杂糅，最后一句应改为“具备了防水、易清洗、容量大的优势，满足了消费者对环保袋的客观需求”；C表述不周，据语境意义应当删除“能否”；D重复累赘，删除“毫无例外地”。) 
5. A（上联的“烟雨”可以推断是写人对景物的观赏内容；下联“如何结局”可以推断最后一空是“浪淘尽千古英雄”；同时选项中的“胜败”也是判断的一个标准。最后要提到的是对联的音韵，上下联仄起平收。） 
6. D（除了纵式结构和横式结构两种外还有层递式结构） 
二、语言理解题 
a.这段文字突出了彭德怀同志尽管有卓越的军事才能，但能坚持民主集中制的原则，充分听取其他同志的意见和建议，从不搞独断专行。 
b.这句话体现了彭德怀同志带兵作战镇定从容，不急不忙，具有军事家的气度和风范。 
c.这句话体现了彭德怀很友善地对待国际友人，没有狭隘的民族主义观念，语言幽默风趣。 
d.这句话运用了类比的手法，指出中国是一个巨大的市场，潜藏这无限的商机。 
三、写作训练 
写作指导：人物通讯就是以人物为中心报道对象，通过一个人物或一组人物新近的行动来反映时代特点和社会风貌的一种通讯形式。人物通讯重在解释人物的思想和精神风貌，所以选材至关重要 
语文备课大师 xiexingcun.com

