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《我有一个梦想》练习

课堂追踪

一、基础积累

⒈根据拼音写汉字。

  pán（  ）石   qí（  ）祷    充yù（  ）         

 一yú（  ）   shú（  ）罪   duì（  ）现    

chuō（  ）子   lǚ（  ）行    tuì（  ）变      

⒉四字短语填空。

     人听闻   义愤填      负   顽抗 

摇摇欲      心急如      安之若   

二、课堂感悟

⒊指出下列各句运用的修辞方法。

①100年后的今天，在种族隔离的镣铐和种族歧视的枷锁下，黑人的生活备受压榨。100年后的今天，黑人仍生活在物质充裕的海洋中一个穷困的孤岛上。100年后的今天，黑人仍然萎缩在社会的角落里，并且意识到自己是故土家园中的流亡者。（       ）

②自由和平等的爽朗秋天如不到来，黑人义愤填膺的酷暑就不会过去。（       ）

⒋课文标题是“我有一个梦想”，作者的梦想是什么？作者是怎样勾勒自己理想的？

⒌用下列词语造句。

  充裕：                                                                    

  心急如焚：                                                                

三、提升演练

①朋友们，今天我对你们说，在此时此刻，我们虽然遭受种种困难和挫折，我仍然有一个梦想。这个梦想是深深扎根于美国的梦想中的。

②我梦想有一天，这个国家会站立起来，真正实现其信条的真谛：“我们认为这个真理是不言而喻的：人人生而平等。”

③我梦想有一天，在佐治亚的红山上，昔日奴隶的儿子将能够儿昔日奴隶主的儿子坐在一起，共叙兄弟情谊。

④我梦想有一天，甚至密西西比州这个正义匿迹、压迫成风的沙漠般的地方，也将变成自由和正义的绿洲。

⑤我梦想有一天，我的四个孩子将在一个不是以他们的肤色，而是以他们的品格优劣来评价他们的国度里生活。

⑥我梦想有一天，亚拉巴马州能够有所转变，尽管该州州长现在仍然满口异议，反对联邦法令，但有朝一日，那里的黑人男孩和女孩将能与白人男孩情同骨肉，携手并进。

⑦我今天有一个梦想。

⑧我梦想有一天，幽谷上升，高山下降，坎坷曲折之路成坦途，圣光披露，普照人间。

⑨这就是我们的希望。我怀着这种信念回到南方。有了这个信念，我们将能从绝望之岭劈出一块希望之石。有了这个信念，我们将能把这个国家刺耳的争吵，变成一支洋溢手足之情的优美交响曲。

⒍第①段中“我仍然有一个梦想”，“仍然”一词的表达作用是什么？

⒎第②—⑥段中的“梦想”主要内容包括哪些？用简明的语言概述要点。

⒏以“我有一个梦想”开头，写一组排比句。

⒐简括第⑨段的主要内容。

⒑选段极富感染力，请从思想内容或表现手法方面谈谈你的认识。

思维冲浪

第一等学问

什么是第一学问？北京哲学宾程頣认为：“遇到事情肯替别人着想，这是第一等学问。”这句很朴素的语言，不仅通俗的说出了深邃的道理，而且是点出了做人的第一要素。

遇事肯替别人着想，不单是一种博爱，更是一种境界。那些功利主义者，世俗之人，凡夫俗子是绝对做不到的，只要那些超凡脱俗，心慈好善，像白求恩、焦裕禄、孔繁森那样，毫不利己，专门利人，一事当前先替别人打算的人才是真正算是掌握了程頣讲的第一等学问。

当然这一等学问决非是高人雅士们的专利，只要具有一颗仁爱之心，一颗在为自己着想的同时也为他人想一想的平常心，无名小卒，平头百姓也同样可以学得。学会辩证看问题，你就会发现，你为别人着想，别人也同样为你着想。常言说的“人人为我，我为人人”讲的就是这个道理。有这样一个故事：有一个盲人在夜晚走路时，手里总提着一盏明亮的灯笼。别人看了很好奇，就问他：“你自己看不见，为什么还要提灯笼走路？”那盲人满心欢喜的说：“这个道理很简单，我提灯笼并不是给自己照路，而是提供别人光明，帮助别人。如此一来别人也容易看到我，不会误撞到我，这样就可以保护自己安全，也等于帮助自己。”我们且不急于给这位盲人戴上顶高尚之人的高帽子，但他的确称得上有思想、懂得人生哲理的人。

个人作为社会的一分子，无论如何也离不开别人帮助。这一点不要说人类，就是在动物世界也是如此。达尔文经多年研究发现。动物世界也有同类互助的表现。如果说同类互助是人性中最原始的本性，那么，为别人着想则是人类历经磨难，抗争自然，战胜自身的美好品德的升华。你为别人着想或许并不需要得到等价回报。慷慨无私的为别人着想就像播种，总能看到收获，尽管这种收获有时是直接的，有时是间接的，但有良心重情义的受益者终究会把爱的种子珍藏于心，直到永远。

【阅读提示】这篇议论文，主要用了举例子、讲道理的论证方法，阐述了“到事情肯为别人着想，这是第一等学问”的观点。阅读此文，要细心体会。

⒒本文的论点是：                                                                

⒓第二段的中心句是：                                                        

⒔作者用盲人的故事阐明了一个什么深刻的道理？

⒕根据提示，指出下列句子的论证方法。

①白求恩、焦裕禄、孔繁森那样，毫不利己，专门利人，一事当前先替别人打算的人才是真正算是掌握了程頣讲的第一等学问。（            ）

②常言说的“人人为我，我为人人”讲的就是这个道理。（               ）
③这一点不要说人类，就是在动物世界也是如此。（               ）
④选文中盲人的故事。（            ）

⒖文中说的“常言说‘人人为我，我为人人’就是这个道理”，“这个道理”指的是什么？谈谈你对“人人为我，我为人人”的理解。

⒗请写一句与助人有关的名言警句。

拓展创新

⒘小明将要参加小提琴比赛了，接连几天练琴到深夜。这天清晨，隔壁王大妈碰到小明的姐姐，说：“你们家小明真是刻苦，每天练琴到那么晚，将来一定能拿到名次。”小明姐姐听后说：“                                                             

                                                                。”

  王大妈说这话的主要意图是                                               

⒕我有一个梦想

⒈磐 祈 裕 隅 赎 兑 戳 履 蜕 ⒉骇 鹰 隅 坠 焚 素 ⒊①比喻 排比 ②比喻⒋作者的梦想是让黑人获得真正的解放，实现真正的自由平等。作者用抒情的语言勾勒了这一梦想。 ⒌例：过一段时间吧，那样我的时间可能会充裕一些。 他已经很努力了，但成绩总是提不上去，眼看中考的日子就要到了，他心急如焚。⒍表现了作者为实现自己的理想，勇于忍受痛苦，反对暴力行动，坚持自己的主张不动摇的精神和坚定信念。 ⒎平等地、自由、正义会变成现实、孩子和国家的未来更美好和谐。⒏略 ⒐梦想一定会实现。 ⒑例如：文章用充满精粹的、激情的语言，用段落排比的形式，表达作者的梦想，生动感人，使人产生强烈的共鸣。⒒遇到事情肯为别人着想，这是第一等学问。⒓遇事肯替别人着想，不单是一种博爱，更是一种境界。⒔遇事能为别人着想，平头百姓也能做到。（或：你为别人着想，别人同样也替你着想；人人为我，我为人人）⒕①举例论证 ②引用论证 ③比较论证 ④举例论证 ⒖“这个道理”指“学会辩证的看问题，你就会发现你为别人着想，别人也同样为你着想。” “人人为我，我为人人”可理解为：社会各界有意无意地在帮助着自己，自己有了能力也要回报社会。（言之有理即可）⒗例：①一个好汉三个帮，一个篱笆三个桩。（俗语） ②毫不利己，专门利人。（毛泽东）③人只有为自己同时代人的完善，为他们的幸福而工作，他才能达到自身的完善。（孔繁森） ④生命的意义在于付出,在于给予,而不是在于接受,也不是在于争取。（裴多菲） ⒘谢谢您的祝愿。也很对不起，他练琴打扰了您休息，我一定嘱咐他调换练习时间  希望小明练琴不要很晚，是不是可以调换时间。
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