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《林教头风雪山神庙》同步练习

一、基础知识

1．对下列各项中加点的字词注音全部正确的一项是（  ）

A．赍发jī     掇将zhuì  彤云tónɡ    亲眷juàn
B．休恁nèn    模样mó    髭须zī      盘缠chán
C．玷辱diàn   仓廒áo    提防dī      酒馔zhuàn
D．迤逦yǐ     央浼měi   虞候yú      朔风sù
2．下列各组词语中字形没有错误的一项是（  ）

A．喝彩  佑护  生事陷害  前街后巷

B．调和  冤仇  素不相识  天理招然

C．妨碍  搭膊  浆洗缝补  话不絮烦

D．救济  勤谨  伏侍不瑕  交头接耳

3．对下列各句中加点的词语解释全部正确的一项是（  ）

①后来不合偷了店主人家钱财，被提住了，要送官司问罪，又得林冲主张陪话，救了他免送官司，方得脱免。

②端的亏管营、差拨两位用心！回到京师，禀过太尉，都保你二位做大官。 

③街上寻了三五日，不见消耗，林冲也自心下慢了。 

A．①主意      ②真的    ③消息

B．①出头做主  ②果然    ③消息

C．①出头做主  ②真的    ③情况

D．①主意      ②果然    ③痕迹

4．下列各句中标点符号没有错误的一项是（  ）

A．李小二道：“只要提防他便了；岂不闻古人言：吃饭防噎，走路防跌？”

B．泼贼！我自来又和你无甚么冤仇，你如何这等害我！正是“杀人可恕，情理难容！” 

C．林冲听那三个人时，一个是差拨；一个是陆虞候；一个是富安。

D．五短身材、白净面皮、没甚髭须，约有三十余岁。那跟的也不长大，紫棠色面皮。

5．下列对课文内容的理解和分析，不正确的一项是（  ）

A．文中李小二和小酒店，是不可缺少的安排。一方面表现林冲的思想性格特征，另一方面也是为下面情节发展做铺垫。

B．雪夜报仇这一部分是故事的结局。至此，林冲忍无可忍，奋勇杀敌，走上了反抗的道路。

C．作者刻画人物，主要通过对人物行动的描述，很少作静态的描写。

D．林冲性格的发展和生活道路，深刻地揭示了“官逼民反，民不得不反”的生活真理。 

二、课内语段阅读

只说林冲就床上放了包裹被卧，就坐下生些焰火起来。屋后有一堆柴炭，拿几块来，生在地炉里。仰面看那草屋时，四下里崩坏了，又被朔风吹撼，摇振得动。林冲道：“这屋如何过得一冬？待雪晴了，去城中唤个泥水匠来修理。”向了一回火，觉得身上寒冷，寻思却才老军所说，二里路外有那市井，何不去沽些酒来吃？便去包裹里取些碎银子，把花抢挑了酒葫芦，将火炭盖了，取毡笠子戴上，拿了钥匙，出来，把草厅门拽上；出到大门首，把两扇草场门反拽上锁了；带了钥匙，信步投东，雪地里踏着碎琼乱玉，迤逦背着北风而行。那雪正下得紧。

行不上半里多路，看见一所古庙，林冲顶礼道：“神明庇祐！改日来烧纸钱。”又行了一回，望见一簇人家。林冲住脚看时，见篱笆中挑着一个草帚儿在露天里。林冲径到店里。主人道：“客人那里来？”林冲道：“你认得这个葫芦么？”主人看了道：“这葫芦是草料场老军的。”林冲道：“原来如此。”店主道：“既是草料场看守大哥，且请少坐；天气寒冷，且酌三杯，权当接风。”店家切一盘熟牛肉，烫一壶热酒，请林冲吃。又自买了些牛肉，又吃了数杯。就又买了一葫芦酒，包了那两块牛肉，留下些碎银子，把花抢挑着酒葫芦，怀内揣了牛肉，叫声“相扰”，便出篱笆门，仍旧迎着朔风回来。看那雪，到晚越下得紧了。
6．下面对“生些焰火起来”“屋后有一堆柴炭”的叙述作用分析准确的一项是（  ）

A．与下面一段文字内容相照应：林冲从外面回来，发现草厅被雪压倒，他“恐怕火盆内有火炭燃烧起来”，得知“火种都被雪水浸灭了”。后来草场失火，证明绝非林冲大意所致。

B．这里生火有一定的象征意义，有“柴炭”就有火种，有火种就有可能燃烧，预示着当时社会迟早会被大火吞噬。

C．天气寒冷，生火取暖是很自然的。作者在这儿写“焰火”“柴炭”并无其他含义。

D．后来草场失火，这是给读者制造一个悬念，暗示大火由林冲大意引起，使小说情节更加曲折。

7．下面对“这屋如何过得一冬？待雪晴了，去城中唤个泥水匠来修理”一句的理解最准确的一项是（  ）

A．林冲对照管草料场的差事还很满意，准备长期干下去。

B．林冲被差遣到草料场，环境很艰苦，条件很差。

C．林冲还没有彻底醒悟，准备长期苟安下去；也为屋被雪压倒作伏笔。

D．林冲能适应艰苦环境，为以后走上反抗道路设下伏笔，

8．对上文画线的句子分析最恰当的一项是（  ）

A．这一系列动作描写，表现了林冲胆小怕事和随遇而安的思想性格。 

B．这一系列动作描写，表现了林冲惟恐出事、小心谨慎、安分守己的性格特点。

C．这一系列动作描写，为后来林冲报仇雪恨作了铺垫。

D．这一系列动作描写，用来反衬陆虞候等人的粗心大意。

9．下面对选段中“风雪”的环境描写的作用分析不当的一项是（  ）

A．推动了情节的发展。 

B．渲染了气氛。 

C．映衬了人物形象。 

D．给小说抹上了神奇的色彩。 

三、迁移阅读

阅读《水浒传》第十六回《杨志押送金银担 吴用智取生辰纲》中的选段，完成后面的题目。

没半碗饭时，只见远远地一个汉子，挑着一付担桶，唱上冈子来；唱道：赤日炎炎似火烧，野田禾稻半枯焦。农夫心内如汤煮，公子王孙把扇摇！那汉子口里唱着，走上冈子来，松林里头歇下担桶，坐地乘凉。众军看见了，便问那汉子道：“你桶里是甚么东西？”那汉子应道：“是白酒。”众军道：“挑往那里去？”那汉子道：“挑去村里卖。”众军道：“多少钱一桶？”那汉子道：“五贯足钱。”众军商量道：“我们又热又渴，何不买些吃，也解暑气。”正在那里凑钱，杨志见了，喝道：“你们又做甚么？”众军道：“买碗酒吃。”杨志调过朴刀杆便打，骂道：“你们不得洒家言语，胡乱便要买酒吃，好大胆！”众军道：“我们自凑钱买酒吃，干你甚事，也来打人。”杨志道：“你理会得甚么！到来只顾吃嘴！全不晓得路途上的勾当艰难！多少好汉被蒙汗药麻翻了！”

那挑酒的汉子看着杨志冷笑道：“你这客官好不晓事！早是我不卖与你吃，却说出这般没气力的话来！”

正在松树边闹动争说，只见对面松林里那伙贩枣子的客人，都提着朴刀走出来，问道：“你们做甚么闹？”那挑酒的汉子道：“我自挑这个酒过冈子村里卖，热了在此歇凉。他众人要问我买些吃，我又不曾卖与他，这个客官道我酒里有甚么蒙汗药，你道好笑么？说出这般话来！”那七个客人说道：“呸！我只道有歹人出来，原来是如此。我们正想酒来解渴，既是他们疑心，且卖一桶与我们吃。”那挑酒的道：“不卖！不卖！”这七个客人道：“你这汉子也不晓事！你左右将到村里去卖，一般还你钱，便卖些与我们，打甚么要紧？看你不道得舍施了茶汤，便又救了我们热渴。”那挑酒的汉子便道：“卖一桶与你不争，只是被他们说的不好。又没碗瓢舀吃。”那七人道：“你这汉子忒认真！便说了一声，打甚么要紧？我们自有瓢在这里。”只见两个客人去车子前取出两个椰瓢来，一个捧出一大捧枣子来。七个人立在桶边，开了桶盖，轮替换着舀那酒吃，把枣子过口。无一时，一桶酒都吃尽了。七个客人道：“正不曾问你多少价钱？”那汉子道：“我一了不说价，五贯足钱一桶，十贯一担。”七个客人道：“五贯便依你五贯，只饶我们一瓢吃。”那汉道：“饶不得，做定的价钱！”一个客人把钱还他，一个客人便去揭开桶盖，兜了一瓢，拿上便吃。那汉去夺时，这客人手拿半瓢酒，望松林里便去，那汉赶将去。只见这边一个客人从松林里走将出来，手里拿一个瓢，便来桶里舀了一瓢。那汉看见，抢来劈手夺住，望桶里一倾，便盖了桶盖，将瓢望地下一丢，口里说道：“你这客人好不君子相！戴头识脸的，也这般罗噪！”

那对过众军汉见了，心内痒起来。数中一个看着老都管道：“老爷爷，与我们说一声！那卖枣子的客人买他一桶吃了，我们胡乱也买他这桶吃，润一润喉也好，其实热渴了，没奈何；这里冈子上又没讨水吃处。老爷方便！”老都管见众军所说，自心里也要吃得些，竟来对杨志说：“那贩枣子客人已买了他一桶吃，只有这一桶，胡乱教他们买吃了避暑气。冈子上端的没处讨水吃。”杨志寻思道：“俺在远远处望这厮们都买他的酒吃了；那桶里当面也见吃了半瓢，想是好的。”杨志道：“既然老都管说了，教这厮们买吃了，便起身。”众军健听了这话，凑了五贯足钱，来买酒吃。那卖酒的汉子道：“不卖了！不卖了！这酒里有蒙汗药在里头！”众军陪着笑，说道：“大哥，直得便还言语？”那汉道：“不卖了！休缠！”这贩枣子的客人劝道：“你这个汉子！他也说得差了，你也忒认真，连累我们也吃你说了几声。须不关他众人之事，胡乱卖与他众人吃些。”那汉道：“没事讨别人疑心做甚么？”这贩枣子客人把那卖酒的汉子推开一边，只顾将这桶酒提与众军去吃。那军汉开了桶盖，无甚舀吃，陪个小心，问客人借这椰瓢用一用。先兜两瓢，叫老都管吃一瓢，杨提辖吃一瓢。杨志那里肯吃。老都管自先吃了一瓢。两个虞候各吃一瓢。众军汉一发上。那桶酒登时吃尽了。杨志见众人吃了无事，自本不吃，一者天气甚热，二乃口渴难煞，拿起来，只吃了一半，枣子分几个吃了。那卖酒的汉子说道：“这桶酒被那客人饶了一瓢吃了，少了你些酒，我今饶了你众人半贯钱罢。”众军汉凑出钱来还他。那汉子收了钱，挑了空桶，依然唱着山歌，自下冈子去了。

10．简析歌词“赤日炎炎似火烧，……公子王孙把扇摇”在文中的表达作用。

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

11．文章反复描述天气炎热，有何作用？

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

12．结合选文，简要分析杨志的性格特点。

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

13．选文详细叙述了黄泥冈买酒的过程，其主要用意是什么？

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

14．下列对选文的理解和分析，不正确的两项是（     ）

A．卖酒汉子挑上冈子时两桶都是好酒，关键在这“一个客人从松林里走将出来，手里拿一个瓢，便来桶里舀了一瓢。那汉看见，抢来劈手夺住，望桶里一倾”，其实蒙汗药正是抖在这个瓢里。

B．卖酒汉子说“我今饶了你众人半贯钱罢”，写出了卖酒汉子的豪爽和大方。

C．本文有两条线索，一是押送生辰纲，一是智取生辰纲。其中又有明线、暗线之别。

D．针对杨志等人采取伪装客商妄图“智送”的做法，吴用等人也巧妙地扮作小贩，来个“智取”。他们充分利用天时——气候酷热，以假对假，以智对智，不费一刀一枪，获得了全盘胜利。 

E．本文在描写人物的过程中，善于把他们放在错综复杂的矛盾冲突中，通过人物本身的语言行动来进行，作者绝不下一按语。

附参考答案：

1．C．（A，掇：音duō；模：音mú；朔风shuò）

2．C．（A，彩－采；B，招－昭；D瑕－暇）        

3．B．

4．A．（B句中最后的感叹号应该在引号的外面。C句中的两个分号运用不当，应该改为逗号。D句中的顿号应该为逗号）

5．B．（雪夜报仇这一部分是故事的高潮，也是故事的结局）

6．A．

7．C．

8．B．

9．D．

10．揭示了社会背景：鲜明的阶级对立；反映了自然环境：天热（智取的天时）；透露出智取者胸有成竹的好心态，推动故事情节发展。

11．交代人物活动的环境，推动故事情节的发展，突出杨志的性格暴躁而又精细。 

12．参考答案：谨慎，精明。例如，看到军健要买酒解渴，马上就想到蒙汗药的危险，断然禁止；看到卖枣子的客人喝了酒之后没有出事，才放心让军健去买酒喝；就连最后自己跟着喝酒，也都经过一番慎重考虑，且只“吃了一半”。（暴躁蛮横，对待军健们不是打就是骂）

13．为了突出晁盖、吴用等人的智慧，尽管杨志暗中窥望也看不出破绽来。杨志够精细、机警的了，但终归失败，说明他远比不上智多星吴用等人。“智取生辰纲”紧扣一个“智”字，在这里得到体现，这样写，能增强作品的感染力和艺术效果。

14．BD。（B句中卖酒汉子的这句话是他假戏真做，为了更好地麻痹对方，使其麻痹失去战斗力。D句中“利用天时”不够完整，他们不仅仅利用了天时，还利用了地利——山冈松林和押运队内部的不和）
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