智浪教育—普惠英才文库

2015年浦东新区高考预测

语文试卷
考生注意：

1．本考试设试卷和答题纸两部分，试卷包括试题与答题要求，所有答案必须涂（选择题）或写（非选择题）在答题纸上，做在试卷上一律不得分。
2．答题前，务必在答题纸上写准考证号和姓名，并将核对后的条形码贴在指定位置。

3．答题纸与试卷在试题编号上一一对应，答题时应特别注意，不能错位。

4．考试时间150分钟，试卷满分150分。

一    阅读（80分）
(一)阅读下文，完成第1—6题。（17分）

中国画的写意精神何以式微

①中国画最重要的民族审美品格是写意精神。中国画观照现实的方式不是对现实的模仿或再现，而是通过毛笔的书写性表达画家的思想意趣与精神品格。从毛笔的书写性演变而来的笔墨语言，是写意精神成为民族审美品格的立命所在。写意又可分为小写意与大写意。小写意可谓兼工带写，写意之中尚不脱离对象的形神；而大写意则是去工主写，超脱对象形神之后的主观意写与个性表现。

②在当代中国画坛，相对于工笔画的复兴与繁盛，中国画的写意精神则受到了某种程度的遏制，尤其是大写意中国画在当下众多的画展中愈见衰微，凡获奖的中国画作品，工笔或小写意唱主角、占绝对优势，而大写意作品不仅获奖数量少，而且上乘之作几成绝响。

③刚刚过去的20世纪，是中国画发生巨大变革的百年。这种巨大变革，是中国画从传统形态转向现代形态的必然结果。现代形态的中国画主要体现了三个方面的特征：一是写实性，二是构成性，三是入世性。

④20世纪以来，中国画面貌发生最大改观的是人物画，人物画的改观，主要由于借鉴西方写实的造型观念与语言对传统文人画进行改良而形成。这种改良，无疑增强了人物画表现现实的能力。同时，超脱对象形神之后的大写意精神却因对象的实写而受到相当程度的限制。写实性使中国画转向了现实，但也限制了中国画的精神独立与个性挥写。

⑤上世纪80年代以来，中国画界开始对写实性进行纠偏，既借助于对传统笔墨的重新认知，也从西方现代主义艺术中得到启示。现代艺术对于形式的极端化追求，也成为中国画家摆脱实写局限性的思想源泉。客观上，中国画也改变了传统的观赏方式。巨大的展览空间，迫使中国画更加自觉地追求视觉形式的外在张力。当玻璃、钢材和水泥成为今天建筑空间的主体时，中国画发展也把视觉形式当作笔墨之外的另一种价值要素。但传统中国画的笔意墨蕴立足的是内含与质量，并非外化的视觉形式。因而，强调现代视觉构成性的中国画，尽管亦具有主观的创造性，但也远离了大写意饱含情感张力与精神意蕴的笔墨内质。

⑥中国画特别是写意文人画由原来的“水墨为上”的出世心态的表达，转化为一种对现

实生活的审美再现和对现实社会内涵的审美发掘，这就是入世性。                表现的是一种遗世独立的处事哲学与创作态度。而入世的文化观念与审美心理所

形成的艺术审美性，从精神层面上是缺乏批判意识、是反大写意精神的。因此，大写意在当下只具有传统笔墨的语言形式和符号。

⑦中国画造型的写实性，首先制约的是笔墨的写意性。写实与写意是一种度的把握，当偏向于现实形象的塑造时，在客观上必然以抑制笔墨的写意精神为代价。构成性，是当代中国画对于绘画性的一种自觉，是介于具象与抽象之间的一种形式规律的探求，而视觉形式的新颖性与个性化，也不关笔意墨蕴的本体。因而，对于视觉形式的追求也影响了笔墨写意性的创造与自由发挥。入世性，使当代中国画家缺乏艺术创作最需要的超脱心态，沉浸于现代物质生活的享受，终究使当下中国画游离于人们澄清幽远的心灵世界，从而丧失了对于人文与人性更为真挚也更为深刻的反省与批判。

⑧当然，造成当下中国画写意精神式微的还有诸多其他因素，譬如美术教育的痼疾和书法艺术水准的整体滑坡等等。（有删改）
1．第①段“语言”在文中的含义是                                    （2分）
2．对第⑤段中国画的“构成性”理解不正确的一项是（3分）

A.现代中国画的构成性是对写实性进行纠偏

B.构成性的中国画努力追求作品的外在张力

C.中国画的构成性不受中国传统笔墨的影响

D.构成性的中国画虽有创意但缺乏精神内质

3．从⑥段看，“大写意在当下只具有传统笔墨的语言形式和符号”的原因是

                                                                    （3分）   

4. 把下列语句组织起来填入第⑥段方框处，语意连贯的一项是(   )（3分）
①尤其是大写意的典范

②而中国画写意精神

③不论写实性还是构成性

④大都出现在具有放浪形骸、落拓不羁、孤傲嫉俗的艺术主体上

⑤所揭示的主体都具有探寻现实审美经验的入世人文情怀

A. ④③⑤②①              B.③⑤②①④

C. ③⑤④①②              D.④①③⑤②
5.简析第⑦段的作用。（2分）

6.根据文意，对复兴中国画的写意精神，你有哪些合理建议？（4分）

(二)阅读下文，完成第7—12题。（19分）
兔街的月亮
    ①兔街从未听说，很新鲜。这是南华县的一个镇。今天的南华县，外人觉得名不见经传，那叫不懂云南史。明代南华县声名远扬，当时叫镇南州，号称“九州通衢”，连接着川滇九大要地，人口往来频繁。

    ②兔街的地名来自属相，从前云南人赶街集，都按照属相排日期。这个镇羊天赶，叫羊街，那个镇狗天赶，叫狗街。日子长了，就变成永久的地名，兔街之名也这样得来。

    ③在云南，羊街狗街都听说，唯独没听过兔街。按属相排到兔街，已经太远，没有那么多赶街的日子，商业没发展到那一步。很多云南的县乡，一大片深山里的村寨，十天半月能赶一次街，就了不起。相当多远离城市的深山人家，四五十年前，还不会做生意，何谈赶街？所以，南华县兔街镇这个地名，是当地古代商业繁华的痕迹。

    ④时间翻过几百年，高速公路另选去处，改变历史方向，南华县少为人知了，像林中的菌子，默不出声地守望远方的岁月。

    ⑤菌子最让我心动，我的云南故乡记忆，最重要的内容就是菌子。炒熟后端到桌上的菌子，香气萦绕整个世界，让我心花怒放。少年时代，每年雨季前，就陆续听到有关菌子的议论，对时光充满期待。七八月来到，雨声淅沥，父亲买了菌子回家，喜形于色，我也心口怦怦跳，只等着早点炒熟，吃到口中。

⑥菌子的生长，跟土质、空气、光线和海拔有关。条件具备了，土层下的菌丝就丰富，这就是云南之外的省区没有菌子的原因。

    ⑦我在南华县城，晚饭后沿街边走，路过一个农贸市场，见门口有人摆出装满菌子的箩筐，另有人卖灵芝，几大筐。小时候我家墙上挂着灵芝，就一朵，父母说起，满脸神秘，好像是玉皇大帝吃的东西，吃过能变成仙人，飞到九天之外。可是，南华县的街边，貌不惊人的男女，扛来一个个大筐，里面就装满了灵芝。一个人卖的是大灵芝，干硬挺拔，像士兵。另一个人卖的灵芝个头小，像受惊的孩子，一串串紧紧地抱在一起。

    ⑧灵芝是木本的菌，很神奇。我在江苏的乡下，拜谒过一处名宅，走进老宅院后院，朋友指着一处地方说，你看人家祖先的墓，坟头长出了灵芝，祖宗显灵了啊！我走过去，果然看到墓穴上有一朵小小的灵芝破土而出。

    ⑨一朵小灵芝，就让江苏人大发感慨。云南的南华县街上，几大筐灵芝，会把江苏的弟兄吓昏，昏倒后喝点灵芝仙水，活过来，买大包灵芝带回去，再把江苏的亲友吓昏。

    ⑩去南华县兔街镇的途中，我下车参观一处森林，只见雾气缭绕的幽深林子中，无数矮小的菌子。

    ⑾朋友的姐姐提一把小锄头，背一只背箩，领我们上山。我一边爬山一边环顾，低头寻找。只见满山杂树，太阳懒洋洋的，空旷得很，蚊蝇哼哼叽叽地飞，哪里去找菌子呢？我很迷茫。

    ⑿那个村子里出来的专家，带我们爬一段路，来到长了散乱小松林的一片山坡，指着地上说，有菌子，味道很重。她确实拾到了，变魔术一样，拾到了青头菌和牛干菌。亲眼看到别人从山坡的草丛里捡到菌子，对我来说无比新奇。

    ⒀那天我在兔街镇吃了晚饭，出来在镇上逛。

    ⒁商店大多关闭，小餐馆忙起来，准备着烧烤小吃，要迎接兔街的月亮了。我慢慢走，拐进一条小巷，看到街道背阴处的一座老石桥。短短一截，巨石光滑，缺角断边。古代，这座桥上马帮往来，士兵奔跑而过。老石桥附近的巷道，是古代的旧街，街上矮屋沧桑，门面褪色，蛛网密布，地上的石板七凸八翘。

    ⒂兔街镇的旧街并没有死去，是活物，旧街的屋里光线暗淡，住了人，时间锁在幽深的屋里，凝固不动。我很喜欢。有镇上的居民从老屋出来，站在街上，相互打招呼，拉家常，远看宛若历史画像，恍然似梦。

    ⒃梦真的降下了，历史的遗梦，在兔街的暮色中，无声无息缓缓降下。街上的光线越来越暗，路边灯光闪耀，人影晃动。时间混淆，分不清历史与现实，辨不明天上地下。我们慢慢走，来到街道尽头，跨过一座桥，进入一个黑漆漆的院子，院里有篮球场，一幢楼，静静地立在从天而降的夜色中。

⒄我抬起头，看到天上出现月亮，弯弯的很细，也不知是什么日子，月亮怎么如此纤细孱弱？月亮让我想起兔子，自然就想起兔街的地名。有月亮肯定有兔子，古老的爱情，天上人间，嫦娥居住的月宫，围墙外面好像有森林。森林里有菌子吗？我希望有。兔街朦胧的月色里，我闻到随风飘摇的菌子异香，那香气像针尖，在黑夜中闪闪发亮。（有删节）
7．文本开头说“兔街从未听说，很新鲜”，“新鲜”在哪里？（3分）
8．第④段在文中的作用是                                                 （3分）
9．简析第⒂段划线句的表达效果。（3分）
10．下列对文本的理解、分析不准确的一项是（       ）（3分）
A．南华县有兔街，得益于“九州通衢”的地理位置。
B．第⑨段运用夸张的手法，突出了灵芝神奇的功效。
C．详写拾菌的过程是对传统生活方式的怀念、留恋。
D．作者通篇运用白描手法，流露出心中淡淡的伤感。
11．第（17）段说那夜的“月亮怎么如此纤细孱弱”，换成一轮满月好不好？为什么？（3分）
12．从虚实结合的角度，赏析第（17）段。（4分）。
（三）默写。（6分）【任选六空作答；超过六空，按前六空评分】
13．（1）                     ，万钟于我何加焉 ？（《孟子》）

（2）转朱阁，              ，照无眠 。（苏轼《水调歌头》）

（3）人非生而知之者，                    。（韩愈《师说》）

（4）                     ，铁马秋风大散关。（陆游《书愤》）

（5）衔远山，吞长江，             ，横无际涯。（范仲淹《岳阳楼记》）

（6）几处早莺争暖树，                  。（白居易《钱塘湖春行》）

（7）                ，渔翁得利。  （战国策•燕策）

（8）过而能改，               。  （《左传》）
 
（四）阅读下面的作品，完成第14—16题。（8分）

【双调】沉醉东风·渔夫
（元）白 朴
黄芦岸白蘋渡口，绿柳堤红蓼滩头。虽无刎颈交，却有忘机友 eq \o\ac(○,1)，点秋江白鹭沙鸥。傲杀人间万户侯，不识字烟波钓叟。

注释：忘机:没有巧诈的心思.《列子·黄帝》：“海上之人有好鸥鸟者，每旦之海上，从鸥鸟游，鸥鸟之至者百住而不止。其父曰：“吾闻鸥鸟皆从汝游，汝取来吾玩之。”明日之海上，鸥鸟舞而不下也。” 
14.“沉醉东风”是这首曲子的          。（1分）
15.下列对曲子的理解和赏析错误的一项是（     ）。（3分）
A此曲一二两句对仗工整，色彩鲜明，描绘了一幅秋日江南水乡的美丽画卷。
B.三四句巧用典故，含蓄蕴藉，以鸥鹭为友说明真正的“忘机友”世间难觅。
C.“点”字展现出白鹭沙鸥点染秋江的生动情景，借景写人,手法含蓄蕴藉。
D.这首小令语言华丽、风格雄健，表达了元代受压抑的知识分子的理想追求。
16.尾句中的“傲”字含蓄地表现了这首小令的主旨，请加以赏析。（4分）
（五）阅读下列文字，完成1—6题。（18分）
朱昂，字举之，其先京兆人，世家渼陂。唐天复末，徙家南阳。宋初，为衡州录事参军，尝读陶潜《闲情赋》而慕之。李昉知州事，暇日多召语，且以文为贽，昉深所嗟赏。
开宝中，拜太子洗马、知蓬州，徙广安军。会渠州妖贼李仙众万人劫掠军界，昂设策禽之。四州民连结为妖者，置不问，蜀民遂安。宰相薛居正称其能，迁殿中丞、知泗州。尝作《隋河辞》，谓浚决之病民，游观之伤财，乃天意之所以亡隋也。使隋不兴役费财以害其民，则安得有今日之利哉！尝聚淮水流尸三千，为冢瘗之。有戍卒谋乱，昂诛其首恶，凡支党之诖误①者悉贳②之。
咸平二年，召入翰林为学士。逾年，拜章乞骸骨，召对，敦谕，请弥确，乃拜工部侍郎致仕 eq \o\ac(○,3)。翌日，遣使就第赐器币，给全奉，诏本府岁时存问，章奏听附驿以闻。命其子正辞知公安县，以便侍养，许归江陵。旧制，致仕官止谢殿门外，昂特延见命坐，恩礼甚厚。令俟秋凉上道，遣中使赐宴于玉津园，两制三馆皆预，仍诏赋诗饯行。缙绅荣之。
昂前后所得奉赐，以三之一购奇书，以讽诵为乐。及是闲居，自称退叟，着《资理论》三卷上之，诏以其书付史馆。昂于所居建二亭：曰知止，曰幽栖。颇好释氏书。晚岁自为墓志。景德四年卒，年八十三，门人谥曰正裕 eq \o\ac(○,4)先生。有集三十卷。（选自《宋史》列传第198卷，有删节）
[注]①诖(guà)误：牵累，贻误；②贳(shì)：宽纵，赦免。 eq \o\ac(○,3)致仕：退休、离职。④正裕：正：公正；裕：在文中兼有自足和宽宏的意思。
17. 写出下列句中加点词语在文中的意思。（4分）
（1）世家渼陂（        ）           （2）迁殿中丞  （      ）
    (3) 为冢瘗之 (        )             (4) 拜章乞骸骨 （      ）
18.下列加点词意义用法相同的一项是  （    ）（3分）
A.且以文为贽                        劳师以袭远
B.昂诛其首恶                        其可怪也欤    

C.凡支党之诖误者                    蚓无爪牙之利 

D.乃天意之所以亡隋也               乃以斧斤考击而求之
19. 用现代汉语翻译下面的句子。（5分）
李昉知州事，暇日多召语，且以文为贽，昉深所嗟赏。
20. 第三段，缙绅认为朱昂很荣耀，荣耀体现在哪些方面？（3分）
21. 根据文意，推断朱昂被门人赠谥号为“正裕先生”的依据。（3分）
 (六)阅读下文，完成第完成第22—26题。（12分）
①君子之所以爱夫山水者，其旨安在？丘园，养素所常处也；泉石，啸傲所常乐也；渔樵，隐逸所常适也；猿鹤，飞鸣所常亲也。尘嚣缰锁，此人情所常厌也。烟霞仙圣，此人情所常愿而不得见也。

②直 eq \o\ac(○,1)以太平盛日，为离世绝俗之行，岂必高蹈远引，而与箕颖埒素，黄绮②同芳哉？《白驹》之诗，《紫芝》之咏③，皆不得已而长往者也。然则林泉之志，烟霞之侣，梦寐在焉，耳目断绝；今得妙手 eq \o\ac(○,4)，郁然出之，不下堂筵，坐穷泉壑，猿声鸟啼，依约在耳，山光水色，滉漾夺目。此岂不快人意，实获我心哉！此世之所以贵夫画山之本意也。

③世之笃论，谓山水有可行者，有可望者，有可游者，有可居者。画凡至此，皆入妙品。但可行可望，不如可居可游之为得，何者？观今山川，地占数百里，可游可居之处十无三四，而必取可居可游之品。君子之所以渴慕林泉者，正谓此佳处故也。故画者当以此意造，而鉴者又当以此意穷之。（选自《林泉高致》，有删改）
【注】①直：只。 ②箕颖、黄、绮：指许由、夏黄公、绮里季几位著名隐士。 ③《白驹》《紫芝》：都是写隐士情怀的诗歌。④妙手：高明的画师。
22．根据第①段，概括君子“爱夫山水”的原因：___  _____。（用自己的话回答）（2分）

23．简析第②段划直线的句子的作用。（3分）
24．分析第②段划波浪线的句子的表达效果。（2分）
25．对第③段内容理解不正确的一项是（  ）。（2分）
A．作者赞同以“四可”作为判断山水画作高下的标准。
B．“可行可望”表现了人在山水外感受到的普通之美。

C．“可居可游”表现了人与自然合而为一的审美愉悦。
D．鉴赏者必须与作者有一致的精神追求才能欣赏绘画。

26．本文围绕士大夫的“林泉之志”而展开，请简述行文思路。（3分）

二  写作（70分）

27.根据以下材料，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章（不要写成诗歌）。
诺贝尔奖得主临床医生芬森，晚年时想寻找一个接班人，他看中了哈里。但他的助手却担心哈里会因为家境贫寒而轻易被金钱诱惑，建议通过让其他人以高新聘请的方式试探他，而芬森断然拒绝了这个提议。最终，哈里成了芬森的弟子和丹麦最有影响的医学家。晚年，哈里听说此事老泪纵横。他坦言，如果当时老师那样做了，他会被诱惑，甚至因此一生碌碌无为。
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