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高 一 语 文
一、现代文阅读（36分）
（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）
阅读下面的文字，完成1~3题。
[bookmark: _GoBack]对宋代历史地位的评价
李华瑞
进入21世纪以来，对宋代历史地位的评价从一个极端走向另一个极端，即从认为宋代“积贫积弱”到高度美化和推崇宋代历史。这种评价的转变有两条线索，一是上世纪20年代，日本学者内藤湖南提出假说“宋朝是中国近世的开端”，以为宋朝的社会经济文化发展水平超越西亚居于世界领先地位，这个假说后来被概括为“唐宋变革论”，成为宋史研究的一个标签；二是上世纪40年代陈寅恪为邓广铭《宋史职官志考正》所作序言“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世”被大多数治宋史学者和众多媒体奉为圭臬。
其实，这两种观点都不完全符合中国历史的实际。“唐宋变革论”立足于中国历史只是汉族的历史而不包括辽西夏金。“本来‘中国’历史上就没有单一的汉族社会。可是日本的研究人员中有一个共同的特点就是‘纯中国世界’和‘非中国世界’，‘中国本土’和‘边疆地域’等过分单纯地分割为两大图示化的倾向。”（杉山正明）“唐宋变革论”另一个核心观点“中国文明至宋代没有再进步”的停滞论实际是为日本帝国主义侵华张目。近几十年国内外中国经济史研究表明，明中叶后的经济已超越宋代经济发展的水平。而陈寅恪先生所言的赵宋文化“造极说”代表了民国时期对中国文化的一种认识，仅指汉族文化而且特指儒家文化。显然，用这两个观点看待宋代的历史地位是片面的，而这种片面性也大大局限了宋史研究的格局。
中国历史上有几大问题宋史研究都极少涉猎。由于宋朝武功不竟，北宋的面积大约只有260万平方公里，南宋更为狭小，只有北宋的三分之二弱。宋朝是中国历史上面积最为狭小的主要朝代，而且它东、西、北三面受阻于辽、西夏、金，因而宋史研究先天缺少汉唐史研究中的“中西交通”和元明清史研究中的“边疆史地”等大课题，也缺少历代边疆民族历史语言文字的课题，如鲜卑语、粟特文、回鹘文、突厥文、吐蕃文、于阗文、契丹文、女真文、西夏文、蒙古文等研究，还缺少西夏元明清时期的藏传佛教与汉传佛教融汇的课题，等等。而这些课题是关乎中国走向世界、世界走向中国的大问题。当然宋代的海外贸易相当发达，但这不能与“中西交通”相提并论，因为宋代的海外贸易只是停留在经贸关系上，而不是直接与世界主要文明古国和地区展开全方位的政治文化的对话。近几年《清明上河图》中有无胡商、画中骆驼是否来自西域的问题引起学人的关注和讨论就是一个显例。
尤其到南宋，文化更加内倾，理学的排外思想是其后中国历史闭关锁国的始作俑者。此类问题在上世纪还被经常提起和论述，进入21世纪以来，已经越来越少有这种声音了。有学者以为“南宋模式的文化已经成为汉文化的大传统”，这个看法跟前面讲到民国时期对中国文化的片面认知是一致的。其实在北宋和南宋时期，辽和金对“汉族”概念的解释已经发生变化，经过元朝时期蒙古、色目、汉人和南人的融合，到明清时期，中国文化形成了几大区域文化。对南宋文化的继承主要是在南方地区（以江南为主），明清特别是清时期统一国家的发展和巩固不可能没有南宋文化的影响基因，但是“南宋模式”早已一去不复返，这也是不言而喻的。
最后需指出的是，宋朝文明在20世纪以来得到域外学者的很高评价，但是在当时向世界传播中国文明的不是宋朝，而是辽朝和后来的蒙元。
（节选自《社会科学报》第1707期）
1. 下列关于作者观点的理解和分析，正确的一项是（3分）
A．进入21世纪以来，评价宋代历史地位，先是全盘否定宋代的历史，后来又高度美化和推崇宋代历史。
B．宋朝是中国历史上面积最为狭小朝代的事实，使得“中西交通”“边疆史地”等大课题研究受到局限。
C．“南宋模式”已一去不复返，南宋文化不应该是明清特别是清时期统一国家的发展和巩固的影响基因。
D．20世纪以来域外学者评价很高的宋朝文明，其实是辽朝和后来的蒙元在当时向世界传播的中国文明。 
2．下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
A．日本学者内藤湖南提出的“唐宋变革论”假说，起到了引出作者评论的作用。
B．明中叶后的经济已超越宋代经济发展水平的研究结论驳斥了内藤湖南的观点。 
C．作者批判内藤湖南的假说时，综合运用了例证法、引证法和对比论证的方法。
D．《清明上河图》中的胡商和骆驼受到学人关注和讨论的实例，印证了作者观点。 
3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A．日本学者内藤湖南和陈寅恪关于宋代历史的见解表明，他们对“中国”这个概念的理解都是不准确的。 
B．杉山正明对“日本的研究人员中有一个共同的特点”的批评，显示了他是全面理解了中国历史的学者。
C．国内外研究者的不同研究目的和对中国文化的狭隘认识，导致对宋代历史地位评价并不完全符合事实。
D．中国文化是多民族共同创造的，辽、金和蒙元、明清创造并传播出去的文化都是中国文化的组成成分。
（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）
阅读下面的文字，完成4~6题。
材料一：
国家统计局数据显示，一季度网络零售规模和去年基本持平，实物商品网上零售额增加5.9%，这说明网络零售对消费的促进作用有进一步提升。
受疫情影响，近期传统商家向线上转型发展的意愿十分强烈，一季度实物商品网上零售额因此得以逆势增长。此前，直播带货通常是一些店铺自己开设直播间，或由职业主播进行推介，而在疫情防控背景下，直播带货的销售边界不断扩大，这让越来越多的商家打开了新销路，找到了新的生存空间。
直播带货异军突起，不仅让网络平台找到了新赛道，也为各类企业提供了新舞台，甚至成为一些行业启动复工的钥匙，让受疫情影响严重的衣食住行娱乐等各行业看到了新机遇。众多房企项目都在直播间开展“云卖房”，一些购物中心的手表、珠宝、服饰、化妆品商家都开通了直播间，有的商家销量因此飙升数倍。一些地方政府正着手推动直播电商与专业批发市场、传统商贸企业等融合发展，积极发展“线上引流+实体消费”新模式。
    直播带货顺应网络化、数字化、智能化发展趋势，正在激活消费一池春水，形成线上线下融合发展的新格局，成为实现经济转型升级的新突破。
（摘编自2020年4月26日《北京青年报》）

材料二：
近日直播电商卖货非常火。5月10日晚间，格力董事长董明珠现身快手直播间，全场销量达到3.1亿。央视主持朱广权和淘宝主播李佳琦的“小朱配琦”，直播带货量7200万元。这令人注目围观的销售业绩后面，是知名企业家或媒体人以及网络主播加直播加电商的强势资源的组合与整合。多年前被称为“网红带货”的销售现象也称直播带货，现今吸引越来越多的“正牌军”。
商务部最新大数据监测显示，今年一季度直播电商超过400万场。早在今年3月广州市商务局就出台16条政策措施，大力发展直播电商；4月14日东莞网红直播带货基地正式启动。随着移动网络与智能手机的兴起，微博、微信、短视频、直播等重新定义着社交等人际关系。直播，决定了其娱乐性与媒体属性还有社交属性，流量与人气是决定直播电商成败的最根本性因素。
消费动力不足，供方市场积极拓展直播电商，也是直播电商越来越火的根本动力。当下人们的生活与消费越来越网络化，同时分享体验经济的发展并不断细分越来越挑剔的消费者，这些都是促进直播电商越来越火的外在背景。可以预见，随着社会消费需求的升级，直播电商无疑将抢占先机。
直播电商红火，一方面当地政府官员的信用背书是关键，另一方面知名企业家或媒体人以及网络主播加直播加电商这些强势资源的组合与整合，起到了很好的示范带动效应。直播电商这一潮流，或许将会吸引更多的企业、商家参与掘金。
（摘编自2020年5月13日《中华工商时报》）
材料三：
2019年被称为“直播电商元年”，各大传统电商和社交电商平台纷纷推出直播带货模式。不过，直播电商火爆的背后也有隐忧。
直播电商的本质属于商业广告，带货主播往往身兼广告经营者、广告发布者、广告代言人等多重角色。《广告法》明确规定，广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处以相应罚款；使购买商品或者接受服务的消费者的合法权益受到损害的，还要依法承担民事责任。
但在现实中，直播翻车常有，追责处理不常有。主播群体只要人气、只获收益、不担责任，在一定程度上助长了带货主播的侥幸心理，在宣传时往往有意无意夸大其词，吸引眼球。这一乱象不仅直接侵害了消费者的合法权益，也不利于直播电商行业的健康发展。只有厘清直播电商的责任义务，加大监管力度，才能督促其自觉诚信，规范经营。
有关部门应加强对于直播平台的监督，及时发现和取证虚假宣传行为，依法予以约谈、行政处罚。同时，由于行业的特殊性，带货直播身份的界定往往存在争议，直接影响责任认定。不妨抓住《互联网广告管理暂行办法》修订的契机，将直播电商列入法律规制范畴，进一步厘清带货主播应承担的法律责任，从而更好地予以规范。
应畅通投诉渠道，简化处理流程，通过引入举证责任倒置等方式，降低消费者维权成本，提高维权热忱。各级消协组织应积极履行消费监督公益性职责，充分运用消费公益诉讼，帮助广大消费者维权，倒逼带货主播珍惜羽毛。
（摘编自2020年4月1日《中国青年报》）
4. 下列对材料相关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A．据统计，今年我国一季度实物网上零售额有所增长，线上销售对社会消费的促进作用进一步提升。 
B．直播经济让更多的商家打开了新销路，拓展了生存空间，这也让直播带货的销售边界进一步扩大。
C．直播带货正在激活消费热情，吸引更多的企业、产品及公众人物参与，使经济转型升级有新突破。
D．直播经济的发展顺应了网络社会中人们社交方式的变化，与政府推进和供方市场的拓展不无关系。
5. 下列对材料二、三相关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A．直播带货必将吸引越来越多的商家参与这一潮流，但其存在的隐患和问题也应引起我们高度重视。
B．网络直播并非法律盲区，主播在宣传、推广和销售时须遵守相关法律法规，承担相应的法律责任。 
C．政府要厘清带货主播应该承担的法律责任，切实保护消费者的合法权益，加强对直播平台的监管。
D．为了有利于直播电商行业的健康发展，带货主播们要学会珍惜自己的羽毛，诚信经营，规范经营。
6. 以上三则材料的侧重点各有不同，请简要概括。（6分）
（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）
阅读下面的文字，完成7~9题。
窗台上的小斑鸠
沈洋
拉开办公室的窗帘，我惊呆了——窗台上，竟然出现一个鸟巢。
那巢正好筑在窗台的西角，西面紧贴墙体，北面嵌入窗槽，紧靠玻璃，整个基座稳稳地立在约有三寸宽的窗台上。巢由细小的树枝搭成，约半尺高，直径如碗口大小。
因为出差，我来不及细细欣赏这鸟巢之美。万万没想到，出差一周回来，鸟巢里竟然添了两枚鹌鹑蛋大小的鸟蛋。“主人”一直未现身，也无从判断是何种鸟下的蛋。
大约过了十分钟，鸟儿终于露面，是只肥硕的大鸟。其身如鸽子般大小，外形也和鸽子相似，不同的是颈部有一带白斑花纹的羽毛，看上去像是围了一条花围巾，漂亮极了。它先是飞到我窗外的树枝上歇息，之后“扑棱”一声来到我的窗台上，两只绿豆般圆溜溜的大眼睛转个不停，十分警觉地看看四周。见没什么危险，才摇摆着走到鸟巢前，轻盈地跳到巢中，蹲在鸟蛋上，开始孵蛋。
尽管鸟儿们每年都在窗外叫个不停，飞翔嬉戏，但我还真是没在意过它们。但这次不同了，一只鸟儿直接飞临我的窗台筑巢，让我再也无法忽视。我的行动格外小心，生怕影响鸟儿孵蛋。
我赶紧查阅资料，得知其名为斑鸠，属于鸟纲鸽形目。
就这样，我每天上班，斑鸠也上岗。我每天进办公室，第一件事，就是轻手轻脚地走到窗前，把窗帘掀开一条缝，生怕惊吓着斑鸠。每每这时，就见斑鸠警觉地转动着眼睛，朝窗内望两眼，便飞到旁边的树枝上。
慢慢地，斑鸠开始信任我了。之后开窗时，斑鸠先是一惊，起身展翅欲飞，却并未真的飞走。再往后，干脆稳坐巢中不动，还拿一双信任的眼睛看着我，让我无比感动。
这一天，我见到一只体形肥硕的大斑鸠，先是飞到窗外的树枝上歇息，见周边没有“外敌”，便飞到窗台上，来到巢边。巢中那只稍清瘦一点的斑鸠，纵身一跳，落在窗台上，大斑鸠“扑通”一声飞到巢中，继续孵蛋。我连忙用手机将这段场景记录下来。原来，斑鸠夫妻是轮番进行孵蛋的。
亲眼见证新生命的诞生，是我这些天最为幸福的一件事。这是一份难得的生命体验，让我激动并欣喜着。
一天早上，当我来到办公室，轻轻掀开窗帘的一刹那，我被震撼了。只见巢中一团黑乎乎的小东西正在轻轻地蠕动。我确认，那是小斑鸠无疑。好奇心驱使我贴近玻璃去仔细观察。这是一对小斑鸠，毛茸茸的，十分可爱。身上没有羽毛，只能看到黑里透红的皮肤，表皮长了一层碎细的茸毛。那一吐一吸之间，分明能看到那一对小斑鸠身体的律动。我看到斑鸠妈妈与两只小斑鸠嘴对嘴亲密，如果没有猜错，应该是斑鸠妈妈正在“渡食”吧。
之后的每一天，斑鸠妈妈和斑鸠爸爸更忙碌了，飞来飞去地觅食，喂养两只小斑鸠，喂饱后就蹲在小斑鸠的上面，用它们的身体温暖自己的孩子，直到小斑鸠慢慢长出羽毛，逐渐丰满，飞向蓝天。
仅仅半年时间，我的窗台上，已经孵化出六只小斑鸠。他们每一次飞走，都会让我又惊喜又失落。斑鸠妈妈每一次飞临我的窗台，每一个小生命的诞生、蠕动、练翅、起飞和离开，我都一直陪伴，默默关注。我会为一场大雨或是一场大风而担忧斑鸠的命运，会为天气降温而担心小斑鸠是否受冻，我进出办公室的脚步变得轻了。单位装修办公室，我会特别嘱咐工友们，一定不要损坏鸟巢。我把这些照片和视频分享到微信朋友圈，每一次都会感动很多朋友。
明年春天，相信斑鸠一家，还会再回来的。
（ 摘自《人民日报》2020年05月25日 20 版）
7．下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A．文章第一段以“拉开办公室的窗帘，我惊呆了——窗台上，竟然出现一个鸟巢”开篇，写出了“我”的惊奇，又激发起读者兴趣。
B．作者对斑鸠的描写，抓住它与鸽子的不同特征，用比喻的手法，着力突出了它“颈部一带白斑花纹的羽毛”和圆圆的可爱的眼睛。
C．文章以“我”与斑鸠的认识过程为线索，按照时间顺序，客观具体地介绍了斑鸠生命诞生、孵化的过程，说明了斑鸠的生态特点。
D．文章截取“我”与斑鸠相识的几个片断，以简洁质朴的语言表达了对斑鸠的关切，细致生动表现了斑鸠带给我的难得的生命体验。
8．理解下列划线句子在文中的含义。（6分）
①尽管鸟儿们每年都在窗外叫个不停，飞翔嬉戏，但我还真是没在意过它们。（3分）
②每一个小生命的诞生、蠕动、练翅、起飞和离开，我都一直陪伴，默默关注。（3分）
9． 文章以“窗台上的斑鸠”为题，有哪些好处？试分条陈述。（6分）
二、古代诗文阅读（34分）
（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）
阅读下面的文言文，完成10～13题。
公孙述字子阳，扶风茂陵人也。哀帝时，父仁为河南都尉，而述补清水长。仁以述年少，遣门下掾吏随之官，月余，掾辞归，白仁曰：“述非待教者也。”后太守以其能，使兼摄五县，政事修理，奸盗不发，郡中谓有鬼神。
　　及更始立，南阳人宗成自称“虎牙将军”，入略汉中。述闻之，遣使迎成等。成等至成都，虏掠暴横。述意恶之，召县中豪桀谓曰：“天下同苦新室故闻汉将军到驰迎道路今百姓无辜而妇子系获室屋烧燔此寇贼非义兵也。吾欲保郡自守，诸卿欲并力者即留，不欲者便去。”豪桀皆叩头曰：“愿效死。”述乃选精兵千余人，西击成等，大破之。
　　二年秋，功曹李熊说述曰：“方今四海波荡，匹夫横议。将军割据千里，若奋威德以投天隙，霸王之业成矣。宜改名号，以镇百姓。”述曰：“吾亦虑之，公言起我意。”于是自立为蜀王，都成都。建武元年四月，遂自立为天子，号成家。
　  自更始败后，光武方事山东，未遑西伐。关中豪杰等往往拥众以万数，莫知所属，多往归述。是时，述废铜钱，置铁官钱，百姓货币不行。后，隗嚣称臣于述。述性苛细，察于小事。敢诛杀而不见大体，好改易郡县官名。出入法驾，鸾旗旄骑，陈置陛戟，又立其两子为王。群臣多谏，以为成败未可知，戎士暴露，而遽王皇子，示无大志，伤战士心。述不听。唯公孙氏得任事，由此大臣皆怨。
　　八年，帝使诸将攻隗嚣。嚣败，并没其军，蜀地闻之恐动。帝及与述书，陈言祸福，以明丹青之信。述省书叹息，以示所亲太常常少、光禄勋张隆。隆、少皆劝降。述曰：“废兴命也。岂有降天子哉！”左右莫敢复言。
　　九月，吴汉破斩述之大司徒谢丰、执金吾袁吉。十一月，述自将数万人攻汉，自旦及日中，军士不得食，并疲，汉因令壮士突之，述兵大乱，被刺洞胸，堕马，其夜死。汉乃夷述妻子，尽灭公孙氏，放兵大掠，焚述宫室。帝闻之怒，以谴汉。
初，常少、张隆劝述降，不从，并以忧死。帝下诏追赠少为太常，隆为光禄勋，以礼改葬之。其忠节志义之士，并蒙旌显。于是西土咸悦，莫不归心焉。
（选自《后汉书·公孙述列传》，有删改）
10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A．天下同苦 / 新室故闻汉将军到驰 / 迎道路 / 今百姓无辜而妇子 / 系获室屋烧燔 / 此寇贼 / 非义兵也
B．天下同苦新室 / 故闻汉将军到 / 驰迎道路 / 今百姓无辜而妇子系获 / 室屋烧燔 / 此寇贼 / 非义兵也
C．天下同苦 / 新室故闻汉将军到 / 驰迎道路 / 今百姓无辜而妇子系获 / 室屋烧 / 燔此寇贼 / 非义兵也
D．天下同苦新室 / 故闻汉将军到驰 / 迎道路 / 今百姓无辜而妇子 / 系获室屋烧 / 燔此寇贼 / 非义兵也
11．下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A．掾吏：掾，原为佐助的意思。掾吏，后为副职官员或官署属员的通称。
B．建武：东汉光武帝刘秀的年号。年号是古代中国用来纪年的一种名号。
C．丹青：指红、黑二色。此二色不易褪变，文中以此表达讲究诚信之义。
D．追赠：指某人生前或死后被授予某些官职、称号等，以此来彰显其功。
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分） 
A．公孙述做清水长时，他的父亲派一小吏随行，但小吏很快辞归，因为公孙述认为自己无须别人教导。
B．宗成进入成都后，烧杀抢掠，无所不为。公孙述于是号召当地豪杰起兵反对宗成，并最终打败了他。
C．隗嚣战败以后，光武帝写信招降公孙述，申明利害，公孙述的亲信们也劝他投降，但公孙述拒绝了。
D．军事不利的情况下，公孙述亲自率军作战。士兵又饿又累，被敌人突击大败，公孙述最终重伤死去。
13. 把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）后太守以其能，使兼摄五县，政事修理，奸盗不发，郡中谓有鬼神。（5分）
（2）群臣多谏，以为成败未可知，戎士暴露，而遽王皇子，示无大志，伤战士心。（5分）
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
阅读下面这首古诗，完成14~15题。
九日登芦台怀于鳞元美兄弟明卿诸君子二首（其二）
徐中行
孤城摇落气悲哉，斥卤黄花也自开。
万里乡心随去雁，九河秋色起登台。
自怜蓬鬓风尘老，犹忆萸囊汉署来。
此日衔杯谁不念，飘零天地转堪哀。
14．下面对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分） 
A.首联的“悲”字奠定了全诗的感情基调，“黄花”扣合题中表明的节令。
B.颔联的“秋色”承接上联而来，“登台”二字照应诗题中的“登芦台”。
C.颈联着眼现实，生动形象地描画出诗人此时佩戴萸囊登高远眺的情景。
D.尾联总结全诗，直抒胸臆，并且再次回扣诗歌题目中的“九日”二字。
15. 全诗表达了诗人哪些复杂的情感?请简要概括。（6分）
（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）
16．补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）《诗经·静女》中，因为是中意的女子馈赠的，虽然是茅草也让人感到美得出奇。这两句原文是：           ，          。
（2）欧阳修在《伶官传序》中，对后唐的兴亡进行了具体分析，然后推出“            ，              ”的结论。
（3）王实甫《长亭送别（碧云天）》中的“          ？          ”两句，化用苏轼《水龙吟》“点点是离人泪”，浑然天成。
三、语言文字运用（20分）
阅读下面的文字，完成17~19题。
北宋都城开封那曾经的繁华如烟如梦地蒸发了，如今仅有地理坐标可以帮助我们舒展开想象的翅膀，只有文字清浅的墨香或还有迹可循。
在两宋时期，通过茶坊成为一张显微镜片，生动地窥见彼时人们的精神风貌与世态人情见之于幽然茶色。当时的开封茶坊林立，或临街而设或筑于瓦舍，茶客每日         ，往来不断。但最能体现两宋文人雅士审美       的恐怕就是茶具了。和唐代崇尚青瓷不同，宋朝是黑瓷的黄金时代。黑瓷茶盏外形古朴端庄，釉色朗润，恰符合宋代文人质朴素雅、清新返璞的志趣。
（                 ）。茶的清丽和芳香既使人们在品茶的过程中生发出淡泊豁达、自在从容的悠远茶思；同时，深厚博大的中国文化又赋予了茶更新颖更多元的内涵，儒的谦和、禅的沉静、道的浩渺都使得那抹浅雅的绿色变得更加耐人寻味。无论是工艺精良的茶叶生产还是工序       的品茶之道，甚至是         的茶器茶具，都是人们藉着对茶的热爱在与茶相关的领域里促生的锦绣繁花。
17.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分） 
A.络绎不绝      品味      繁复      琳琅满目
B.车水马龙      品位      繁琐      珠玑满目
C.络绎不绝      品位      繁复      琳琅满目
D.车水马龙      品味      繁琐      珠玑满目
18．下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）
A.这些无不反映出两宋时期茶文化在中国的繁荣与发展，同时亦展现了茶文化与传统文化、日常生活相互交融促进的生动图景。
B.这些无不展现了茶文化与传统文化、日常生活相互交融促进的生动图景，同时亦反映出两宋时期茶文化在中国的繁荣与发展。
C.这些无不反映出两宋时期茶文化在中国的繁荣与发展，同时亦展现了茶文化与传统文化、日常生活相互促进交融的生动图景。
D.这些无不展现了茶文化与传统文化、日常生活相互促进交融的生动图景，同时亦反映出两宋时期茶文化在中国的繁荣与发展。
19．文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分） 
A.通过茶坊这张显微镜片，生动地窥见彼时人们的精神风貌与世态人情见之于幽然茶色。
B.通过茶坊这张显微镜片，使人于幽然茶色中生动地窥见彼时人们的精神风貌与世态人情。
C.茶坊成为一张显微镜片，生动地窥见彼时人们的精神风貌与世态人情见之于幽然茶色。
D.茶坊成为一张显微镜片，使人于幽然茶色中生动地窥见彼时人们的精神风貌与世态人情。
20. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(6分)
液体分子由于分子运动有从液体表面逸出的倾向，这种倾向会随着温度的升高而增大。如果把液体置于密闭的真空体系中，液体分子持续不断地逸出而在液面上部形成蒸气，最后使得分子由液体逸出的速度与分子由蒸气回到液体中的速度相等，蒸气保持一定的压力。此时液面上的蒸气达到饱和，称为饱和蒸气，它对液面所施的压力称为饱和蒸气压。实验证明，           ①              ，即液体在一定温度下具有一定的蒸气压。
将液体加热至沸腾，         ②          ，然后使蒸气冷却再凝结为液体，这两个过程的联合操作称为蒸馏。很明显，蒸馏可将易挥发和不易挥发的物质分离开来，也可将液体混合物中沸点不同的物质分离开来。但液体混合物中各组分的沸点必须相差很大(一般至少相差30℃以上)才能得到较好的分离效果。当蒸馏组分沸点差别较大的液体混合物时，         ③         ，沸点较高的随后蒸出，不挥发的物质留在蒸馏器内，这样可达到分离和提纯的目的，所以蒸馏是分离和提纯液态混合物常用的方法之一。
21．概括下面新闻的主要内容。句子要简洁流畅，不超过40个字。(5分)
本报讯   15日，江苏省“情系留守儿童,共享温暖阳光”文明实践集中行动启动。徐州、淮安、盐城、连云港、宿迁等苏北五市文明办的负责人，以及陈红明、杨洪雨、姚士群、邹必新等“中国好人”“江苏好人”与留守儿童代表围桌而坐，共同开启温暖时刻。
据统计，目前我省有17万余留守儿童，且主要分布在苏北五市。为了让孩子们过个欢乐的春节，活动现场，“情系留守儿童,共享温暖阳光”全省新时代文明实践集中行动项目发布。“把爱带回家，幸福过大年”关爱留守及困境儿童活动、“破解孩子的情绪密码”智慧家长讲座、“有我在，不孤单”等53个行动项目，让留守儿童“过年有人陪”。活动现场，新时代文明实践好人志愿者与10名留守儿童关爱结对，10家社会志愿组织与10个村现场签订结对关爱留守儿童协议。
四、写作（60分）
22. 阅读下面的材料，根据要求写作。
暮春时节，落英缤纷。上海杨浦区推出“落樱不扫”街道。S市也打算学习这种做法，在网上征求市民意见。有人认为这种做法保留了城市的自然美，有人认为这会给生活带来不便，还有人认为……假如你是该市的市民，对此，你有怎样的看法？请结合你的体验与思考，写一篇文章。    
要求：立意自定，标题自拟，文体自选，诗歌除外；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
高一语文期末考试参考答案
1. D（A.“全盘否定宋代历史”错；B.应为“最为狭小的主要朝代”；C.“不应该”错。）
2. C（没有对比论证。）
3. B（“全面理解”错。）
4. B（因果倒置。应该是“直播带货的销售边界进一步扩大”让“更多的商家打开了新销路，拓展了生存空间”。）
5. A（或然变必然。文章里只是说“直播电商这一潮流，或许将会吸引更多的企业、商家参与掘金”。）
6. 材料一侧重直播带货对我国经济转型的促进作用；材料二侧重直播带货火爆的原因；材料三侧重直播带货如何规范健康发展。（每点2分） 
7. C（“客观具体的介绍”错。）
8. ①窗外鸟儿一直展示它们的生命活力与自在，而“我”却一直忽视，真诚地表达了自责之情。（注意“尽管……但”，“真是”等词语。自责、遗憾、惋惜、后悔皆可）（3分，
每点1分。）
②具体展现斑鸠生命变化过程，体现斑鸠带给我的态度变化，表现我对生命体验机会的珍视。（3分，每点1分。）
9. ①特定的位置与对象，易于引起读者兴趣；②便于表现“我”的观察过程，展示行为和心理变化；③有利于具体呈现斑鸠的生活状态，细致刻画斑鸠与人的关系；④利于表达
“我”对生命的独特感悟。（每点2分，答出三点即可。）
10. B（天下同苦新室，故闻汉将军到，驰迎道路。今百姓无辜而妇子系获，室屋烧燔，此寇贼，非义兵也）
11. D（“追赠”是死后授予。）
12. A（“公孙述认为自己无须别人教导”错。）
13. (1)后来太守因为他很有才能，让他兼任代理五个县（的长官），这五个县政事治理得
好，奸盗之事不再发生了，郡中说有了鬼神（护佑）。（5分，一句1分）
(2) 群臣多规谏，认为成败还不可知，军队暴露在外，（公孙述）却急于封儿子为王，
表现出没有大志，挫伤战士的心。（5分，后五句一句1分）
参考译文：
公孙述字子阳，扶风茂陵人，哀帝时，父亲公孙仁为河南都尉，公孙述就补为清水县长。公孙仁认为公孙述年少，派遣门下掾随他到任。月余，掾辞归，向公孙仁说：“公孙述不是等待教导的人。”后来太守因为他很有才能，使他兼摄五县（的长官），结果这五个县政事治理得好，奸盗不再发生了，郡中说有了鬼神（护佑）。
等到更始即位，南阳人宗成自称“虎牙将军”，侵入汉中。公孙述听说，就派遣使者迎接宗成等。宗成等到成都，虏掠暴虐。公孙述很厌恶，于是召集县中豪杰对他们说：“天下同苦于王莽新朝，所以一听到汉将军到，我就派人驰去迎接。现在百姓无辜而妇女儿童都成了俘虏，百姓的家室房屋都遭焚烧，这是寇贼，不是义兵。我想保郡自守，你们愿意同我一起干的请留下，不愿意的可以走。”豪杰们都叩头说：“愿效死。”公孙述于是就选精兵千余人，向西攻击宗成等人，大破宗成。
二年秋，功曹李熊对公孙述说：“现在四海汹涌不安，平民百姓肆意议论。将军割据千里，如能奋威德以投合天时，就可以成就霸王的事业了。应改名号，以镇抚百姓。”公孙述说：“我也考虑过，你的话启发了我。”于是自立为蜀王，定都在成都。建武元年四月，就自立为天子，号成家。
自从更始败后，光武正忙于山东事务，没来得及西伐。关中豪杰往往拥有兵众达万，不知归属，多往归公孙述。这时，公孙述废除铜钱，置铁官以铸钱，百姓手中的货币不能流通。后来，隗嚣向公孙述称臣。公孙述喜苛求细枝末节，斤斤计较小事。敢诛杀而不识大体，喜欢更改郡县的官名。出入都是天子的阵仗，持戟侍卫于殿阶两侧。又立他的二子为王。群臣多规谏，以为成败还不可知，军队暴露在外，（公孙述）却急于封儿子为王，表现出没有大志，挫伤战士的心。公孙述不听。只有他公孙一家一姓的能够当官掌权，由此大臣们都埋怨不迭。
八年，帝使诸将进攻隗嚣。隗嚣失败，全军覆没。蜀地听到消息惊恐震动。光武帝就写信给公孙述，陈述祸福，以表明自己的诚心。公孙述看信省悟叹息，给亲信太常常少、光禄勋张隆看。隆、少都劝公孙述投降。公孙述说：“兴与废都是命运。哪里有投降的天子呢！”左右的人就不敢再讲话了。
九月，吴汉破斩公孙述的大司徒谢丰、执金吾袁吉。十一月，公孙述亲自率领数万人攻吴汉，从清晨到日中，军士吃不到粮食，都很疲乏，吴汉命令壮士突击，公孙述兵士大乱，公孙述胸部中枪，坠落马下，晚上就死了。吴汉就杀了公孙述妻儿，把公孙氏全都杀尽，又纵兵大掠，焚烧公孙述宫室。光武听到发怒，谴责吴汉。
初，常少、张隆劝公孙述降汉，述不从，常少与张隆都忧郁而死。光武下诏书追赠常少为太常，张隆为光禄勋，以太常和光禄勋的仪礼改葬他俩。凡是忠节志义的人士，都受到了表彰和显扬。于是西土人士都感到高兴，没有不归心的。
14. C（颈联虚实结合，上句为实，着眼现实，下句为虚，回忆过去。）
15. 对朋友的怀念，对家乡的思念，年华老去的悲哀，漂泊天涯的愁苦。（6分，每点2分，答出三点即可。）
16. （1）自牧归荑，洵美且异 ；（2）忧劳可以兴国，逸豫可以亡身；（3）晓来谁染霜林醉，总是离人泪。
17. C（络绎不绝：形容行人车马来来往往，接连不断。车水马龙：车如流水，马如游龙。
形容热闹繁华的景象。品味：一指尝试滋味；二指仔细体会；三指(物品的)品质和风味。品位多用于文人雅客。如文化品位，艺术品位，思想品位等。繁复：指繁多复杂。繁琐：一指繁杂琐碎；二指烦扰。琳琅满目：满眼都是珍贵的东西，形容美好的事物很多。珠玑：形容美好的诗文绘画。）
18. A（根据前后文，应该先讲“反映了两宋时期茶文化在中国的繁荣与发展”，然后再说“展现了茶文化与传统文化、日常生活相互交融促进的生动图景”。应该先“交融”，然后再“促进”。）
19. D（A.句式杂糅；B.缺少主语；C.中途易辙。）
20. ①液体的饱和蒸气压只与温度有关（没有“只”，正常赋分）  ②使液体变为蒸气  ③
沸点较低的先蒸出(每点两分。)
21. “情系留守儿童”文明实践集中行动启动，让留守儿童“过年有人陪”。（“情系留守儿童”“文明实践集中行动”“启动”各一分；“留守儿童过年有人陪”两分。如果答案涉及“共享温暖阳光”“过个欢乐的春节”也可以，字数符合要求的不扣分。）
22.  作文评分参照2019年全国卷标准。
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