
初中化学竞赛辅导的几点做法
一、注重双基，培养应用能力
“初中学生化学素质和实验能力竞赛”是在中考要求的基础上，以教学大纲为基本要求，加大了信息题、实验能力题的比例，进一步强调了双基知识的灵活运用能力。因此，我们必须指导学生扎扎实实地掌握基础知识，挖掘教材的内涵，拓宽其外延，训练学生的综合能力。双基是学生逻辑思维的基础，判断分析的依据。只有扎实的基础知识，学生在解题时才会有正确的分析和明辨是非的能力。
在基础知识教学的过程中注意对学生一题多解、一题多变和多题同解、多题归一的练习，训练学生从不同角度思考同一问题和同一角度思考不同问题的能力，以达到让学生学会集中和发散的思维方式。培养思维能力，教给学生分析问题和解决问题的科学方法，这是提高学生素质和实验能力的关键。
根据初中化学周期短、知识集中的特点，注重双基教学，培养学生能力，这一步骤必须贯穿整个新课教学过程的始终。初中化学初三才开始，直到第二年的三四月份新课才教授完毕，这一段时间内，在夯实基础知识的同时，注意培养学生的能力至关重要。
二、因材施教，培养竞赛苗子
化学竞赛的预决赛都在四月份举行，距新课结束只有半个月的时间，用于专门的综合培训的时间非常有限，这就要求在平时教学中渗透竞赛的解题方法，培养出竞赛苗子。
教学必须立足中考，面向全体学生。为了解决常规教学与提高解中、高档题目的能力、挖掘部分参赛学生的潜力之间的矛盾，我采用了课上晴蜓点水，课后多下苦功的办法。即课堂上除传授教学大纲所规定的教学内容外，还需对课本上的知识点进行拓宽和适度的加深，但对其只能点到为止，留下较大的思考空间，鼓励学有余力，对化学感兴趣的学生课后多思勤问。这样既锻炼了优秀学生的思维，使参赛学生得到了知识的积累，又避免将中等及中等偏下学生拖入难题中，而加重其学习负担。
为了使真正的参赛选手从班上能脱颖而出，平时布置作业和考查时，除了难度适中的常规题外，还布置一些有一定难度和能培养学生思维能力的试题作为选做题和附加题。这样既达到了分层教学的要求，锻炼了一部分学生解决难题的能力，又有利于教师发现竞赛苗子，为以后的集中辅导打下基础。
三、创设条件，提高参赛学生能力
通过一学期有意识的培养渗透，加上新课亦快要结束，教师对学生的情况已经了如指掌。这时，可以在每个班物色10 位优秀学生作为预赛选手，进行重点培养。
根据化学学科的特点，积极创造条件，增加动手机会，培养实验能力，这是非常重要的。化学是一门以实验为基础的学科。化学实验是理论联系实际的途径之一。纵观近几年的竞赛题，实验题的比例正逐年上升，所以提高学生综合实验能力，特别是运用实验手段解决具体问题的能力尤为重要。因此，利用选修课的时间给参赛学生开放实验室，让其有动手机会，学有所用。增设的实验中除有以加强实验基本操作和基本技能训练为目的的常规实验、兴趣实验、选做实验外，更多的应以培养学生逻辑思维为目标的探索性实验、设计性实验、创造性实验。实验中不仅学生严谨规范的基本操作达到锻炼强化，同时在实验设计过程中使得双基知识得到了充分灵活运用，学生化学综合素质得到了提高。
第二学期新课结束后，教师要为学生收集近几年的全国及各省的预决赛试题及各类杂志、书籍，让其在正常学习之余，每天能挤出半个小时来广涉博览，使其熟悉竞赛试题的题型、了解其特点，增强他们在竞赛中的实力。
四、集中培训，作最后的冲刺
针对竞赛试题灵活多变、难度较大，学生不易把握等特点，教师必须转变观念，加强学习，提高自身素质。特别是决赛前夕，教师必须把参赛学生集中在一起，进行赛前培训。
在培训前，教师应首先做到认真研究近几年的竞赛试题，揣摸其特点，做到心中有数。特别对那些重在培养能力、体现创新的热点题型，要进行认真评析，并注意题目可能的演变方式；充分挖掘初高中衔接的知识点，有助于考查学生升入高一级学校学习的潜能，增强可持续性教育，这也是化学竞赛的目的之一。
为了克服学生受学习时间紧、阅读量有限所带来的不利因素的影响，教师可广泛阅读各类杂志、书籍，研究高考试卷中初中化学知识的运用，注重理论在日常生活中的运用，甚至到互联网上了解最新竞赛动态，下载最新题型，拓宽学生的知识面，使其适应各种题型。
通过多年的探索和总结，我校在化学竞赛辅导方面积累了一定的经验，形成了一套做法，并取得了较好的成绩。







